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Introduc¢do

Encontrando-me na Escola Prdtica de Artilharia de Vendas Novas a
[reqiientar o Curso de Comandante de Bataria, pelo Ex Mo Comandante e oficiais
instrutores foi-me chamada a atengio para a existéneia dumas tdbuas astrond-
micas de preparacao de tirvo, citadas no Titulo VIIT do Requlamento de Artilharia
francés. Apesar da dificuldade em se obter um exemplar, movido por wma natural
curiosidade, solicitei a intervengao do Ex,m° Senhor Doutor Costa Lobo, director
do Observatirio Astrondmico de Coimbra, junto do General Perrier, director do
Instituto Geogrdfico francés, a-fim-de obier o desejado exemplar, no que alcancei
o melhor éxito.

Compulsadas as tdabuas, inferessou-me imediatamente a sua adaptacio ao
nosso exéreito, melhorando-as com muitos outros elemenfos que me pareceram
convenientes, além de exemplos nuwmeéricos que julguei necessdrios para @ suo
completa compreensdo.

Préviamente, havia consultado o Hx."° Sr. Coronel Joaguim da Silveira
Malheiro, ilustre Comandante da Escola Prdtica de Artilharia de Vendas Novas,
manifestando-lhe, ao mesmo fempo, o mew desejo de as oferecer aquele estabelecimento
militar de instrugiao, que tao brilhantemente caminha na vanguarda da sciéncia
militar portuguesa, honrando-nos perante o estrangeiro. Tive a felicidade de vér
a minha ideia calorosamente apoiada por Sua Ex', o qual me impds a condicio
da edig@o ser subvencionada por aquela Hscoln, E assim se fes.

As presentes tdbuas contém os elementos necessdrios para aplicacio dos
métodos expeditos de orientacdo astrondmica com utilizacdo das cartas fopogrdficas,
abrangendo todo o pais.

Actualmente, ¢ manifesta a necessidade de se aplicarem & artilharia de
campanha os métodos de ovientacio das batarias de artilharia pesada: Assim o
compreenderam os estados maiores dos exércitos esirangeiros, durante a Grande
Guerra, nomeadamente o francés, o qual deferminow a formagio de imimeras
brigadas topogrdficas, constituidas por astyénomos, engenheiros geigrafos, efc.,
cujo labor e actividade era superiormente dirigido pelo Servigo Geogrdfico, pres-
tando aos exéreitos aliados tao mnotldveis servigos, que figuraram como um dos
factores decisivos da vitdria.

As tdabuas apoiam-se no Réglement de Manoeuvre de 1'Artillerie. Titre VIII
— Manuel de Topographie — pelo que e dispenso de as fazer acompanhar duma
memoria, descrevendo o seu uso. :

Os processos expeditos de observacao abreviam-se extraordinariamente guando
os elementos das tdibuas swo fornecidos-em grados. Adoptei, porém, a divisio
sexagésimal : — primeirvo, por ser a geralmente seguida entre nos; segundo, por
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nito estar regulamentado, no exéreito, wm fteodolito, a éxemplo do que sucede nos
exéreitos estrangeiros.

Torna-se dbhvio encarecer as vantagens que advirao, para a nossa artilharia
especialmente, se for adoptado, oficialmente, wm tipo vinico de teodolito, o qual
deverd obedecer a caracteristicas especiais, concernentfes ao fim a que se destina,
contendo assim todos os aperfeicoamentos modernos. Porém, nio cabe agqui fazer
maior referéncia ao tipo ideal. Antes deverd ser objecto de estudo duma comissio
que, para ésse fim, serd nomeada, nuwm futuro mais ouw menos priximo.

As cartas militares s@o dwma importincia fundamental para a defesa
nacional, especialmente para a accio a desenvolver pela artilharia, podendo
dizer-se que esia ficard imobilisada, na gverra moderna, se nao possuir excelentes
cartas. 5 ;

Infelizmente, em Portugal, a despeifo da excelente preparagio dos oficiais
de artilharia, esta arma, em caso de operacoes militares de defesa territorial,
esta condenada a wna aceio de reduzida eficiéncia, por falta de cartas topogrd-
ficas executadas dentro dos limiles de precisio que, hoje, a artilharia moderna
exige. . As cartas portuguesas est@o feitas na projecgio cinica modificada, mais
conhecida por projeccio cartogrdfica de Bonne, projecgo equivalente, isto é, con-
servando as dreas e as distancias e deformando os dngulos.

Embora as deformagies angulares das nossas cartas sejam peguenas, aten-
dendo a configuracio do nosso pais, com a sua, maior extensio no sentido dos
meridianos, é, no entanto, de desejar que se adople, quanto anfes, wma projec¢ito
conforme. Este trabalho, porém, é de tal envergadura e requere pessoal tio espe-
cialisado que seria altamente proveitoso para o pais fossem chamados 08 jd nu-
merosos engenheiros gedgrafos a prestar o sew concurso nos trabalhos do Institute
Geogrdafico e Cadastral, dando assim maior incremento e celeridade a éstes
Servigos.

Nao possuimos a carta magnética de Portugal, o que é simplesmente lamen-
tdvel, podendo afirmar-se que serd Portugal o tnico pais da Europa nestas con-
digoes. Ainda neste servigo, os engenheiros gedgrafos poderdao prestar wm con-
curso inestimdvel pela sua preparacio especial.

Feitas assim estas breves consideracoes, resta-me solicitar dos HEax,™* Cama-
radas o especial favor de me comunicarem quaisquer érros ow deficiéncias que
encontrem nas presentes tdbuas.

Coimbra, 31 de Dezembro de 1930, 7
) 0 AUTOR.
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: Declinag¢io do Sol
As 0% de tempo civil de Greemwich
il
g Janeiro xg:.‘ Fevereiro }13; § Margo . 1‘:3:" Abril E::;
o i ] 1 o fet " o o " o Laoh "
11—923 6 7(11,0|—17 2564|418 1| —8 154 (56,6 |- 4 459|681
2 23 1981292 17 9 914951 2 739 11 | 56,9 4 28 11| 57,9
3 29 56 22 | 13,3 16 51 52| 433 | 3 71621 |b7.2 4 b1 18| B7,7
4 99 B0 48| 14,5 16 34 24| 440 ] 4 6 53 26 |bH7.4 514 19 |.57,4
b 99 44 47 | 15,6 16 16 39 (447 | b 6 3025 |[bB7,7 b 37 15| 57,2
6|—9223819(167|—1b b8 37 (464 | 6| —6 7 18 [579|4 6 0 B[570
1 92 31 24 |17.8 15 40 19 | 46,0 | 7 b 44 6 [581 6 22 50 | 56,7
8 22 94 3189 15 21 44| 468 ] 8 5 20 50 |58.3 6 45 27 | 56,4
9 22 16 15 | 20,0 16 256414741 9 4 57 29 |58 4 7 758|561
10 22 8 0|921,1 14 43 48 | 48,0 | 10 4 34 4 |B8H 7 30 22 | 55,8
11 [ —91 59 20({9292| —14 24 28 | 487 | 11 | —4 10 36 |5S8 | 4+ 7 52 38 | 55,5
12 21 50 141 23,3 14 453(493| 12 347 4 589 814 47 | 65,2
13 91 40 43 | 243 13 46 4498 1) 13 3 93 30 |59,0 8 36 47 | 54,8
14 21 30 46 | 25,4 13 95, 1 [ BO4 | 14 2 59 b2 (59,1 8 B8 39 | b4,p
15 21 20 24 | 26,4 13 4 4565|509 | 16 2 36 13 | 59,2 9 20 22 | b4l
16 | —921 937(274| —12 4416|515 16 | —2 12 32 |592 | 9 &1 56 | 53,7
17 90 58 26 | 285 12 923 35| 52,0 | 17 1 48 50 |59,3 10 3 20| 533
18 90 46 51 | 29,4 12 2 491525 ] 18 1°95° 7 |69.3 10 24 34| 52,9
19 90 34 53 | 30,4 11 41 371529 | 29 1 123 69,3 10 45 38| 52,4
20 20 22 31 | 31,4 11 20 21 | 63,4 } 20 0 37 40 [59,3 11 6 31| 5620
21 | —20 945324 | —10 5855|538 21 | —0 13 56 [H93 |- 11 27 13| 516
29 19 56 38 | 83,3 1037 19 1542 | 22 | 40 9 47 |b9,3 11 47 44| 51,0
23 1943 7342 10 15 32 | 64,6 | 23 033 29 |59.2 12 8 3| 5805
94 1929 156 | 35,1 9 53 37| 565,0 | 24 057 9 |592 12 28 10| 60,0
25 19 15 1| 36,0 9 31 32 |6564 ] 25 1 20 48 [59,1 12 48 5| 495
2% | —19 0971369|— 9 919|557 26 | -1 44 25 [59,0|--13 7 47 | 490
97 18 45 31 | 87,7 8 46 B8 | 66,0 | 27 9 759 [589 13 27 16 | 484
28 18 30 156|386 | — 8 24 30 | 56,3 | 28 231,30 | 58,7 13 46 31 | 479
29 18 14 39 | 39,4 20 92 54 B8 | H8.6 14 5 38| 473"
30 17 58 43 | 40,2 S0 3 18 23 [B8A| 14 24 21 | 46,7
31 | —17 42 28 | 41,0 31| +3 41 43 | 58,3
[1]
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beclinncﬁ,o do Sol

As 0h horas de tempo eivil de Greenvich

1

g Maio ﬁg: Junho | ?]ur g Julho ﬁg:_‘ Agosto ‘{:g:'
o ! I3 o It dr n LW It 0 ST I

1| 414 42 54| 46,0 [ 21 53 34 (215 | 1|93 11 46| 88|+ 18 19 49| 368
9| 15 113(455| 22 159(206| 2[ 23 8 9| 98| 18 456|376
3 15 19 47 | 449 2940 1196 | 3 93 3 H4|108 17 49 45| 383
4 156 37 6| 44,2 99 17 41 18,(1 4 9289 21 | 11,9 17 34 16| 39,0
?f 15 54 40 [436| 9294 57 (17.7| 5| 2254 25(199| 17 1831|398
6|16 11 57 | 429|422 31 49 (16,7 | 6 |1-22 49 4|138|--17 2 98| 405
S 16 28 59 | 42,2 9238 18167 | 7 22 43 20 148 16 46 9| 41,1
“8 16 45 45 | 415 9244 24| 1471 8 2237 12 1:)8 16 29 33 | 41,8
9 7 17 213|408 22 b0 513,719 22 30 40 1b,8 16 12 42 | 495
17 18 25 | 40,1 29 5b 22| 19,7 | 10 99 23 45 | 17,8 15 55 Jii 43,1
~=1734 920 [ 394 (23 0 15[ 11,7 ] 11 [--22 16 27 | 187 |15 38 11 | 438

17 49 57 38,: 23 4441107 | 12 9% ‘846|197 15 20 33 :| 154

~18 - 517(879| 93 849| 97|13| 22 042/206] 15 240|450

18 20 18 | 37,2 9342 29 | 87 | 14 21 52 15 | 21,6 14 M 33 | 45,6

18 35 1| 36, 4 23 1544 76| 15 21 43 25 | 2256 14 26 12| 46,2

<18 49 94 | 356 | +923 18 :-i;')J 6,6 | 16 [ 491 84 14| 23,41 14 7 37| 46,7

19 320348 9321 1| 56| 17| 21 9440|244 | 13 48 48| 47,3
1917 15| 34,0 9393 3| 451 18 21 14 44| 25,3 13 99 46 | 47.8

19 30 41 | 33,2 93 24 39 35| 19 91 4 971962 13 10 .31 | 48,4

943 47 1323 23 251 | 25| 2 20 53 48 [ 27,0 12 51 5| 489
41956 33 | 31,5 |23 96 38| 1,4 | 91 | 490 42 48| 27,9 | 12 81 25 | 49,4
90 -8 58(306| 9397 0|- 04| 22| 20.8197|988| 12 11 35 499

90°91 3(298 93 96 b7| 06| 23 20 19 Abw 29,6 11 51 32 | 50.3

20 32 46 | 28,9 9396 30| 17 ] % 20 7 44| 30,56 11 31 19 0.8

20 44 9| 280 2395 38| 2,7] % 19 55 23 | 31,3 11 10:55 | 51,2
4-20:55 10| 27,0 | -+-23 24 21 | 3,7 | 26 |19 42 41 |32,}: | 410 5020 | 61,7

91 549|962| 939239 £7;97 | 1999 40(329| ' 10 29 35| 521

91 16 6| 95,3 93 20 .92 b8} 28 19 16 19| 33,7 10 8 39| 52,6

21 96 2923 93 18- 2| 6,8 |} 29 19 240|345 9 47 35 | H2.9

91 3535|934 |--23 15 6| 78] 30| 18 48 ‘H 33| 996091533

J-91 44 46 | 225 31 [ 18 35 924 | 861 [+ 9 4 BS [ 536
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Declina¢enio do Sol

As 04 de tempo civil de Greenwich

g " Setembro K::‘ Qulubro :::: 5—‘ Novembro ?‘:3:_ Dezembro :':3:
0] 1wt i o i I ] fo ot 1" o ) ¢ It
1| 84326 [H40|— 243 15 (683 | 1| —14 3 9488 | —21 37 28| 246
9 8 21 45 54,3 3633|6821 2 14 92 33 | 48,2 91 47 6| 23,56
3 7 99 b7 | b4T 329 50 (b82| 3 14 41 43 [ 47,6 21 56 18| 22,56
4 738 1 |565,0 3063 b|b8L] 4 15 039 47,0 2% 5 H| 214
5] 7 15 BT | 55,3 416 17 |79 ] b 15 19 20 | 46,4 22 13 26 | 20,4
6| -6 563 46 [0656 | — 43927 (578) 6 |—156 37 46(458| —22 21 22| 193
7 6 31 28 | 55,9 59 330DT1F T 15 55 57 | 45,1 22 98 52 | 18.2
8 6.9 3 |5661 b 9535|676 8 16 13 52 | 44,4 29:35 55 | 17,1
9 H 46 32 | 66,4 b48 33|07 3} 9 16 31 31 | 438 929 49 32| 16,0
10 5 23 bt | 86,6 6 11 27 |B7,1 | 10 16 48 52 | 43,1 29 48 42| 14,8
11| 45 113 |56,9| — 6 3416 |0697| 11 | —17 5 57 | 423 | —22 b4 24| 13,7
12 4 38 96 |57,1 657 0667 12 17 99 44 | 41,6 22 59 40 | 126
13 41533 |78 . 719396651 13 17 39 14| 40,8 23 429 11,4
14 3 5237 |bi4 742 11 | 66,2 | 14 17 55 24 | 401 23 8 491 10,3
15 3 29-36 |b7.6 8 436|609 ] 15 18 11 16 | 39,3 2312 43| 9,1
16| -3 631 |78 — 826 55 |566| 16 | —18 26 49 (385 | —23 16 8| 80
17 9 43 23 | 57,9 849 7|653| 17 18 49 9 | 37,6 23 19 6| 68
18 220 12 | 580 911 10 |1550 | 18 18 56 55 | 36,8 23 21 85| 5,6 |
19 1 56 59 [68,1 933 6|b4k6] 19 19 11 28| 35,9 23 923 37| 45
20 133 43 | 68,2 9 54 54 | 643 | 20 1925 40 | 35,1 2325 10| 3.8
21 | -1 10 25 |583 | —10 16 32 5391 21 | —19 39 31| 342 —23 26 15| 21
22 047 b |583 10 38 2 B35 | 22 19563 1333 93 26 52| 0,9
23 023 44 | B84 10 59 22 | 63,1 | 23 20 6 9324 937 1| 02
24| L0 0922 B84 11 20 39 | 62,7 | 24 90 18 b5 | 31,4 23 26 41| L4
95| —0 23 1 |585 11 4 31 | 523 | 25 20 31 18| 30,5 2325 54| 2,6
26 | —0 46 24 |585| —12 290 (51,8 26 | —20 43 192956 | —23 24 38| 3,7
27 1 9 47 |b8,D 12 92 58 | 51,3 | 27 90 b4 b6 | 28,6 923 92 54| 49
a5 133 10 [584 12 43 25 | 50,9 | 28 91 610|276 23 20 41 | 6,1
29 1 56 33 | B84 13 3 40 | 50,4 1 29 9-17° 01266 9318 11 .78
30| —2 19 54 | 584 13 23 42 |49,8] 30 | —21 27 26 | 25,6 23 14 b3 | 84
31 — 13 43 32 |49,3 | 31 23 11 16| 96
32 —923 7 121107
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Declinacaio do Sol

As 0h de tempo civil de Greemwich

§ Janeiro - ;‘;3: Fevereiro r::;: _-g Margo Hg: Abril ]‘:;':
0 e I o I I 04 I Il o e 1
1(—23 7121107 |—1730 1|46) 1| —7 44 46 |569| - 4 22 32| 58,0
9| 93 240(11,9| 17 1313|424 2 7 21 57 |57,2 & 45 41 | 57,8
3| 925741131 1666 6[431] 3 659 2 |57,4 5 845|576
4| 9252 13|142| 1638 42(439| 4 636 1 |b7,7 5 31 44 | 57,3
5| 224619(153| 162 0|446]| 5 6 12 b5 | 57,9 5 b4 37 | B7,1
6|—2239 57165 —16 3 1|463| 6| —b 49 43 |81 |- 6 17 24| 56,8
7| 2233 8(176| 15 4446|460 7 5 26 26 |bS,3 6 40 4| 56,5
8| 229 53|187| 1526 14|466] 8 5.3 b (B85 7.9 371 56,2
9| 921811198 15 79(473] 9 4 39 40 | 586 79 4559
10| 2210 3|209| 1448 24(479] 10 416 12 |b8T 7 47 92| 55,6
111 —922 1281930/ —1429 6485 | 11| —3 5240 [589|-+ 8 9 33| 55,3
19 21 52 28 (23,0 | 14 934401 | 12 399 6 |590 8 31 35| b49
131 2143 2241 1349 48497 13 3 529 59,1 8 53 29 | b4
14| 21 83 11 (25,1 | 13 99 49 (50,3 | 14 9 41 51 |591 915 13 | b42
5] 219255(262| 13 936|508 15 2 18 10 | 59,2 9 36 49 | 53,8
16| —21 12 14272 | —12 49 11 {513 | 16| — 1 54 20 | 59,2 | 4 9 5S 14| 53,4
17 21 1.9]98, 19 98 33 | H1,8 | 17 130 47 |59,3| 1019 301 52,9
187 2049 40 (202 { 19 743|523 18 1 7 4 (59,3 10 40 35| b62p
191 20 37 47 130,21 11 46 42 528119 “043 21 [593| 11 1 30520
20 209 31{3L1] 119305321920 —0 19 38 [59,3| 11 22 14| 51,6
91 (—20 12591321 | —11 4 8[537[of| 10 4 3592|111 42 46| 51,1
92 | 19 59 50330 10 42 35| 64,1 | 92 0927 44 |59,2 12 3 7| 506
23 19 46 26 | 340 | 10 20 52 | 5%5 | 23 051 24 [59,1| 12 23 16| 50,1
24 | 19 32 40| 34,9 9 D8 B9 649 | 94 115 2 (59,0] 1243 13| 49,6
25 19 18 32 | 35.8 9 36 58, 95,2 | 25 1-38 39 |99,0| 13 258 49,1
2 | —19 3366 | — 914 47[856) 26 | -2 2 13 (589|413 22 30| 48,6
97 | 1849 13375 852 29 53,9 | 97 9 95 44 |5S,8| 13 41 49 [ 48,0
28 [ 18 34 92384 830 2 56,3 | 28 9 49 13 [B86| 14 0 54| 474
99| 1818 31[392(— 8 797 56,6 | 29 31239 585 | 1419 46469
30 18 2 41400 30 336 1 /583|414 38 24463
31 [ —17 46 30 | 40,8 31| 4359 19 |582

4
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Declinacao do Sol

As 07 de tempo civil de Greenwich

é Maio Junho ?;:; g Julho x;‘: Agosto ]‘:::.
o ! et | § o |/ It 1 0 LSy i ] 0 I
11-+14 56 47 | & 21 59 59 | 20,8 11423 9 0] 96|+ 18 8 36| 37.4
9 15 14 b6 | 4 22. 8 7|1199} .2 23 457|106 17 b3 28| 38,2
3 16 32 49 99-15 53| 1891 3 93 031|116 17 38 31 389
4 156 B0 28 922 93 15|17,9| 4 22 5b 40 | 12,6 17 29 91 | 39,6
5 16 7 B0 | & 92 30 13169 | 5 29 50 24| 13,6 17 6 22 40,3
6 |--16 24 57 -|-22 36 48| 15,9 6112244 46| 146 | -16 50 6| 41,0
7 16 41 47 | 22 42 59 | 18,0 7 929 38 43 | 16,6 16 33 34 | 41,7
8 16 58 20 92 48 46 | 14,0 8 99 32 17 | 16,6 16 16 46 | 42,3
<) 17 1436 |/ 99 54 911291 9 92 2597 | 17,5 15 59 42 | 43,0
10 17 30 36 2259 71119} 10 99 18 14| 18,6 15 42 23! 13,6
11 |-} 17-46 16 +923 342109 11 | 4-22 10 38| 19,5 | + 15 24 49| 44,2
12 ( . 18. 1 40 93 75%| 991 12 22 2 41204 16 7 1448
13 18 16 45 23 11 38| 89| 13 91 54 18| 21,4 14 48 B8 | 45,4
1% 18 31 32 23 1469 7,9 14 21 45 35923 14 30 41| 46,0
15 18 45 B9 23 17 55| 6,8 | 15 91 3629|9239 14 12 10| 46,6
161419 0.8 1-923 20 97 | 58] 16 |--21 27 1|241 (413 53 25| 47,1
17 19 13 57 93 22 34| 48 17 QAT 1125, 13 34 981 47,7
18 19-97 27 23 24 17| 38| 18 21 659|259 13 15 17 | 48,2
19 19 40 37 93 25 35| 2,71 19 20 56 27 | 26,8 12 55 b4 487
20 19 53 27 93 26 28| 1,71 20 20 45 33 29,7 1236 19 | 49,2
91 | ---90 557 +939656| 07|21 |90 34 18986112 16 31 | 497
2| "2018 6 9326 60! 04|92 2092 49 [90%| ' 11 56 32| 502
23 20 29 55 9326 39| 14] 23 20 10 45 | 30,3 11 36 21 | 60,7
24 20 41 22 93 95 53| 24| 24 19 58 29 | 31,1 11 15 59 | 51,1
25 20 62 28 93 24 4-‘:3| 351 % 19 45 52 i31,9 10 55 96 | 51,6
| |
96 | 4-21 3 13 492323 7| 45| 26 |-+ 19 32 56 | 32,8 | -}-10 34 43 | 52,0
97 91 13 36 93.21 6| 58| 27 19 19 40 | 33,6 10 13 49 | 524
23 91 23 38 93 18 42| 65| 28 19- 6.4 !34,4 9 52 46 ' 52,8
29 a1 33 17 23 15 62! 7.6 ] 20 18 52 10 ' 35,1 931 33 b32
30 921 42 33 --923 12 38| 86| 30 18 87 57 -35.9 910 11 53,6
31 |+-21 51 28 31 | 18 23 26 36,7 | -+ 8 48 40 540

(0]
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Declinagcao do Sol

As 0 de tempo civil de Greenwich

g ! Setembro .:':3'1:‘ Oulubro E(‘:: g Novembro ?lgll_ Dezembro ﬁﬁ:
s ey J B EL o e (B S BT
148927 1 [643|— 3 0595683 1|—14 17 60484 | —21 44 52| 23,8
9 8 513 | b46 326176821 2 14 37 13 | 47.8 91 54 11 |-22,7
S 7 43 18 [ 55,0 347 34|681] 3 14 56 13 [ 47,2 92 3 3| 21,7
4 721 156 | 55,3 4 10 47| 56801 4 15 14 57 | 46,6 2911 31 | 20,6
5] 6 B9 5 | 55,5 4 33 b7 |H67,9] B 15 33 27 | 45,9 22 19 32 | 19,
6| 163648 (558 | — 457 4(B7,7| 6| — 1551 41 (453 —92297 7| 184
7 6-14 25 | 56,1 DABET DTS T 16 9 391446 99 34 17 | 17,3
8 H bl b6 | 96,3 b43 6|H74] 8 16 97 21 [ 43,9 22 40 59 | 16,2
9 5 29 21 | 56,6 6 6 0[b72] 9 16 44 46 | 43,2 9947 16| 156,1
10 D 6 41 | 568 6 28 50 | b6,9 | 10 17 1541495 29 53 4! 14,0
11 -4 43 b6 | 57,0 — 6 51 34 |56,7 | 11 | —17 18 45| 41,7 | — 29 58 26 | 19,8
12 4 21 46' | 67,2 714 12666 | 12 17 35 18| 41,0 93881 417
13 3 68 11 | 57,4 7 36 45| 56,2 | 13 17 b1 32 | 402 23 7 48| 10,6
14 3385 13 | 7,5 7 59 11660 14 18 7 281394 23 11 48| 94
15 312 10 | b7 7 8 21 31557 | 15 18 23 5| 38,6 23 15 20| 83
16 | +-249 4 |57,8| — 8 43 43 |554 | 16 | —18 38 23 | 37,8 (-—23 18 24| 7,1
17 2 95 b4 | B8,0 9 B 48|55l | 17 18 53 21 | 37,0 9321 1| 59
18 2 9 49| 581 9 97 46|47 | 18 19 7 59 | 36,1 2393 9| 48
19 139 27 | b8,2 9 49 35| 54,4 | 19 19 22 16 | 35,3 93 24 50 3,6
20 116 10 [ 58,3 10 11 16| 64,0 | 20 19 36 12 | 34,4 23 96 2| 24
21 | +0 52 50 (58,3 | —10 32 48| 53,6 | 2L | — 1949 48 33,0 | —23 26 46| 1,2
29 0 29 29 | 68,4 10 64 11 |532]1 22! 90 3 13286 93 97 ‘1| O
293 | +0 6 7 [BBH 11 15 24| 59,8 | 23 920 15 B3| 31,7 23 26 49| 11
2% | —0 17 17 | B8p 11 36 27 | b24 | 24 20 28 22| 30,7 9396 8| 23
95 0 40 41 | B8S,5 11 57 19|52,0 | 26 920 40.29| 29,8 23 24 59| 35
2% | —1 4 5 |585|—1218 1(b1b | 26| —20 52 13288 —93 23 21| 46

97 1 97 29 | 58,6 12 38 32 | 51,0 | 27 *91 -3 33 |927.6 93 91 151 58 |
98 1 60 b3 | 58,5 19 58 50 [ 50,5 | 28 21 14 29| 26,8 93 18 41| 7,0

29 2 14 17 | B84 13 18 57 | 50,0 | 29 92195 1|28 93 1539 |7 8.3

30| —2 37 39 | B84 13 38 51 | 495 .30 | —21 35 9248 9312 9{ 93
31 —13 58 32 1489 | 31 | - 23 8111056
32 —23 345|116

(6]
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1931

. s = A.Vs (avan¢e sobre o Sol médio) — 362314,6
! :
{ . As 0n de tempo civil de Greenwich
§ Janeiro ]‘]’3 : Feversiro E:IT" E Margo x;‘:. Abril Kg:
hm '8 Bllllllﬂ 5 K “m- B 8 hm- .8 8
i 1102099 | 19 | 110955 | 04 1| 111045 | 050 414909 [ 0,8
21 111954 - 19| 110946 |03 91 4140 56 | 0,5 114987 0,8
gl 1191998 | 19  11:09.39. 1 0,3 3| 111108 |05 | 111946 | 07
4| 1118568 | 11| 1109 32 | 02 41 111121 |05 | 11 20 03 0,7
R L1l A8130- | 14 11092 | 02 5| 111134 |06 | 112021 0,7
6 11 18 03 1,1 11 09 21 0,2 L B 5 0.6 11 20 39 0,7
A1 1787 1 | 44 11200 0 54 0 70N11 1201 | 06| 112056 | 07
ool W 1 e o o O T T OB B s S 8 1142 154 [ 06| 1152113 0,7
91 11.16 4b ‘ 1,0 1120910 |01 ] 9| 111230 | 0,6 | 11 2180 | 07
10 ‘ 1] 16 20 l 1,0 | 11 09 08 . 00 |10 11 1245 - 0,61 11 21 47 I 0,7
11 [ 11 1665 (10| 210907 00| 14| 124300 |07 | 11 2204 | 07
121 111531 | 10| 110906 100 | 12| 111316 | 07| 119220 | 07
13/ I 1607 | 1,0 | 110906 {00 | 13| 11 1332 | 0,7 | 11 22 36 0,6
14| 11 1445 | 09 | 1109 07 | O;1 | 14 | “11.13 48 | 0,7 | 11 2251 0,6
15 | 1114929 (‘09| 110909 | O;1 | 15| 11 1405 | 0,7 | 11 23 07 0,6
16 [« 11 1400 [ 09| 110911 | 01 |16 | 14 1493 | 0,7 [ 11 23 22 0,6
701 10913:39. + 0.8 110914 | 0.2 17} 11=14 89 | 07| 11:28 36 0,6
18 | 11 1319 |08 | 1109 18 [ 02 | 18| 11 1466 | 0,7 | 11 23 HO 0,6
19:]- 1471259 i 0.8 > 11209923 | 08 | 19 | 11 1543 | 07 | 112404 | 06
2, 111241 | 08 1100998 |02 |20, 114631 | 07 112418 | 0.5
of| 141292 |07 110934 [ 03 121 111549 |07 | 11 2431 0,5
29 11.12:08° | 0,7 11 09 41 503 | 22| 1116 06+ | 0,7 | 11 2443 0,5
93¢ 141448 | 0.7 110048 1''0;3 93 | " 11 16 24 0,8 | 11 2655 [ 05
81 1141132 [ 06« 1109 66 | 04 1247 11 1643 | 0,8 | 11 25 07 0,5
O5 [ 14 41T 060 A 1005 | O 185 | dd 17000 - 0,8 11 95718 0,5
9% | 1121108 |06 | 141014 | 04 | 2% | 111719 | 08 | 11 2529 0,4
oF | 14:10:50: | 05 4140:24: | 05 | %7 | 1117 37 | 08| 119540 0.4
98 | 14 1037 | 0,5 111034 | 05 | 28| 11 1756 .| 0,8 11 9550 | 04
99 | 11 1025 | 0,5 29 [ 11 18:14 | 0,8 11 95 59 0,4
30 |11 10 14 | 0,4 30| 111832 |08 | 11 2 08 | 04
3L | 1t 1004 | 0,4 31| 11 18 51 [ 0,8
i
fl ; :
| Ks ® a quantidade que é necessario somar & hora civil de
{ Greenwich para obter, referido ao meridiano do Castelo
i de 8. Jorge, o angulo horario do sol verdadeiro.
| A.Vs 1% a quantidade que é necesséario somar & -hora civil de
| Greenwich para obter, referido ao mesmo meridiano, o
. angulo horario do sol verdadeiro.




1981

As 0h de tempo civil de Greenwich

Ks = A.Vs (avango sobre o Sol médio)— 36315,6

g Maio ;“;:_ Junho }]::_ E Julho ;‘1;:_ Agosto ;:;;:
h - m s | s LS PSRl e |y BT Y A hisme—8 8

o e B AT 8 B 0,3 11 26 01 0,4 11 11 20:05 |05 | 11747 13 0,1

210112624 | 031 11 9563 | 04 20 141953 | 0p | 11 17 16 0,2

31 112632 | 03 11 25 44 | 0,4 31 111942 |05 | 1117 2 0,2

41 11 26 39 0,3 11 95 34 | 0,4 41 1119 31 0,5 11 17 94 0.2

5| 11 96 45 0,2 1195 94 04 B 11:19:20 4 041 1117 29 0,2

6119651 | 02| 112 14 | 04 | 6| 111909 |04 | 11-17 35 0.3

7| 11956 | 02 1195 04 | 05 T 111859 -] 04 ; 11 17 41 0,3

§| 1192700 | 02| 112453 | 056 8| .11 1849 | 04 | 11 17 48 0,3

9| 1197 04 | 01 11 24 42 | 0,6 91 141839 | 04 | 11 17 55 0,3

10| 1192708 |01 | 112430 |05 | 10| 111830 | 04 | 11 1803 0,3
11 1197 11 0,1 1194 18 | 0,6 | 11| 11 1892l | 04 11 18 11 0,4
19 - 1497 13 | .01 1124 (6 [ 056 |12 11 1813 |03 11 18 90 0,4
13 | 11 927 14 | 0,0 11 93564 |05 | 13| 1L 1804 | 0,3 11 18 30 0,4
Bicled 1297 1610 0.0+ 11-93-42 1 0,5 | 14 (SEq 1767 0,3 11 18 40 0,4
15 119716 | 00 | 1192329 | 0b | 15| 1L 1750 | 0,3 | 11 18 B0 0,5
107 111651 0.0 119316 | 05-] 16 1117 43 |03 | 11 19702 0.5
j B S b A 5 0 L | 11.23.03 | 05 ¢ 17 | 11 17 37 | 02 11 19 13 0,5
18 171197 14| 0.1 11 99:650 [ 06 | 18| 111731 | 02 | 11 1996 0,5
19 | 1127 12 | 041 1122 37 1 05 ¢ 197 11.17.96 |02 11 19 38 0,6
20 | 119709 | 01 | 112224 |05 |20 B 1799 | 02| 111952 | 06
21 1197 06" |- 0,1 11 22 11 06 | 21| 1117 18 |01 11 20 06 0,6
29 | 11.97°03 [ 0.2 b .1 R R B e L S by e T 0 1 11 20 20 0,6
93 | 119659 | 02 11 21 46 | 0,6 | 23 | L e 0,1 11 20 35 0,6
24 | 11 26565 | 02 142132 | 056 34| 11:17:09 . |=0.1 11 20 50 0,7
95 ¢ 11.26 5 0,2 112119 | 05 | 25 ‘ 11 17 08 | 0,0 11 21 06 0,7
926 | 11 26 44 | 0,2 112106 | 05 192 | 111707 | 0,07 11 21 22 0,7
27 | 11 9638 | 0,3 112054 | 05 | 27| 111706 | 00 1191 -39 0,7
98 11.26 32 | 0,3 11 20 41 05 128 1117 06 | 00 | 11 21 B5 0,7
291 1126 25 0,3 119029 | 05 F29 1 11 1707 | 04 11 99 13 0,7
30 | 11.96 17 0, 11 20 17 05 130 | 1147 09§ 04 1199 31 0,8
81511126710 - | 0.F | 3t S 11711 204 - 44789 49 0,8

A.Vs

Ks = a quantidade que é necessério somar & hora civil de

Greenwich para obter, referido ao meridiano do Castelo
de S. Jorge, o angulo horario do sol verdadeiro.

E a quantidade que é necessArio somar & hora civil de

Greenwich para obter, referido ao mesmo meridiano, o
angulo horario do sol verdadeiro.

(8]




TS

s« = A.Vs (avan¢o s6bre o Sol médio) — 3613156

As 01 de tempo civil de Greemvich

- 2 y -
;E Selembro ' ‘flﬁ:_ Outubro ?:g: B g Novembro :.::" Dezembro E;:
hi m: s s h . my . & s H m s 8 h m &8 g
L1193 07 | 08 | 11 3322 |08 14 39478 D 11 34 51 0,9
9311193 26 | 0,8 | 11.33¥42. 1 08 21 113949 (01| 113429 | 09
3| 112345 |08 | 11 3401 |08 3| 1139561 [ 00| 11 34 06 1,0
41 11 2404 (08| 11 3420 | 0.8 4] 11 3951 |00 | 11 33 43 1,0
D| 11'24 924 | 08| 11 3438 |08 B 118961 | 01 113319 | 1,0
6 1192443 | 08 113867 | 07 61 11 39 49 ' | 01 11 32 54 1,0
71 112503 | 08| 11 35 14 | 0,7 T 143947 L | DA 1132 29 1,1
3| 119523 [ 0:8-] 11 35:320° 0,7 81 11 3945 |09 | 11 32:04 1,1+
9] 112544 [ 0,9 | 11°35649 | 07 9. 1138941 | 027 41 3137 171
10 112604 (09 | 1136 05.°( 0,7 |10 113936 |02 | 41 31 11 1,1
11 11 262" | 0,9 | 14:36.21 .| 07 11| 11 89:31 | 0.3 | 1130 44 141
12 | 1126 46,509 .11 3637 ;0,6 | 12| 11 3924 | 03 [ 1130 16 1:2
13 112707 | 09 1136562 |06 |13 [ 113917 [ D3| 11 29 48 1.2
14| 112798 | 09| 113707 |06 | 14| 11 3909 | 04 | 11 29 90 1.2
15| 112749 (09| 113721 |06 | 15( 113901 | 04 | 1128 52 1,9
164 11088 10710, | 1158730 | 05 116 | ¢ 1143851 04| 11 28 93 1,9
177 119831 109 | 113748 | 05 | 17 | 11 3840 | 0,61 11 27 b4 1,2
18 112852 (09 [ 113800 |05 | 18| 113829 |05 | 11 27 24 1.2
19| 1199 14 ['0,9 [ 11°38:19 | 06 | 19| 113817 | 05| 11 9665 | 452
20 112035 1 09| 113823 |04 |2 | 113804 | 06 | 1126 25 1.9
2 11290566 109 | 113834 (04 J21| 1137561 | 0,6 | 112556 1.3
99 113017 109 | 113844 |04 ]| 22| 11 37 36 | 0,6 |- 11 25 96 1,3
931 113038 |09 | 1138564 (04 |23 1138721 |07 | 11 %4 56 1,2
94| 113059 109 | 113903 (03 V24| 113706 | 0,7 | 11 2496 1,2
35 41:31 20 | 09| 1138911 | 03-]125 | 113648 |07 | 11923 b6 1,9
26 1.1 SlAl |09 11°3918 " 10,8 1926 | 11 3630 ! | 08| 1112387 1,2
97 13302 (09 | 11.39/25 | 02 |27 113612 | 0,8 11 9967 1,2
928 11 8292 | 08| 1139031 |02 |28 11353 |08 | 112297 | 1,2
99| 113243 |08 | 113936, |02 |29 113533 | 09| 112168 | 1.2
30 113303 |08 113941 | 092130 113512 |09 { 112198 | 1.2
31 11 39 44 | 0,1 | 31 P S N L 1 1,2
32 11 20 30 1.2
Ks B a quantidade que é necessério somar & hora civil de
CGreenwich para obter, referido ao meridiano do Castelo
de 8. Jorge, 0 &ngulo hordnio do =ol verdadeiro.
A.Vs % a quantidade que é necessério somar & hora civil de

Greenwich para obter, referido a0 mesmo meridiano, o
dngulo horario do sol verdadeiro.

[9]




1932

|, ILs = A.Vs (avanco sobre o Sol médio) — 36" 31,6
As Oh de tempo civil de Greénwich
Ig Janeiro E:: f Fevereiro Xg:: g Margo ]\: ::.' Abril E::
h m =a 8 h m =8 8 h m s 8 h m s 8
Pt 519 90230, 1,2 | 11 09 B8 | 0,4 1.1 104064 | 0,94 11:19:93 0.8
21 1120 02 1,2 11 09 49 | 0,4 90 181106 | 06| 4119 41 0.8
3] 1119 33 1,2 11 09 40 | 0,3 S0 1144 18: | 05| 1119 69 0.8
41 11.19 05 1,1 11 09 34 | 0,3 o 1144581 110,55 11020017 08
6.1.1118.38 1.1 11 0998 |03 b 1111 44 | 06| 11 9{) 34 0,8
il 11048 . 400 | 14 11 .09 22 | 0,2 ] o s 6 i O 0¥ T e s | ‘5'10 53 0,8
71 11 17 43 1,0 i1 09 17 | 0,2 71 1149219 [10,6-| ~ 11,21 09 0,7
¢ 81 114717 1,0 11 09 13 | 0,1 8 |*11.12 26 |06 1120926 0,7
40| B B O 5 | 1,0 | 11 09 10 | 0,1 9 141 1241 | 06| 112143 0,7
10| 11 16 26 1,0 1£:09.08 ' “0;1-7 10 [ "1112°66 | 0,7 |11 21°59 0.7
11 | 11 16 01 1.0 1L 09 06 0,0 11 1118349 | 0,7 | 1192945 0,7
121 11 1536 | 0,9 11:09°06° | 0,0} 12 1113 28 | 07 | 1192 31 0.7
131114 1543 .| 0,9 11 0906 |00 | 13| 11 13 44 | 07 | 11 92 47 0.6
14| 11 1450 | 0,9 110906 |01 | 14| 111400 | 0,7 11'23 02 0.6
15| 11 14 27 110008 [0, | 16| 111417 | 0,7 | 11 23 17 0,6
16| 11 1405 | 09 | 110910 |04 | 16| 11 1434 707 | 11 23 32 0.6
17 | 11 13 44 | 0,9 11.:09:13 |02 | 17 111451 [ 07| 11:23 47 0.6
18] 111324 |08 ( 110947 |02 | 18| 111509 | 07 [ 11 2401 0,6
19| 111304 | 08 |. 1109922 |02 | 19| 111626 [ 07| 11 24 14 0,6
20|11 1245 | 0.8 110927 |02 ]2 1115644 |07 | 11 2428 05
a1 11 .12 27 0,7 11 09 33 103 | 2 1116 02 | 0,8 11 24 41 0.6
291 11 12 10 | 6,7 110940 |03 | 22| 11 1620 | 08 11 24 53 0,5
T B i A S A R B 110947 |03 | 23] 111639 | 08| 11 2506 0.6
94 11.11 37 0,7 1109565 (03 | 24| 11 1657 | 08| 11 2517 0,5
9% 1111 22 | 0,6 i1 10 03. 5 0,411 264 .41 A7 45 1108 11 95 98 0,5
26 | 11 11 07 0,6 111012 | 047192 | 11 17 34 | 08| 11 925 38 0,4
97.1 111054 | 0,6 111022 |04 }97 | 1117582 | 08| 11 25 48 0.4
23 | 11 10 41 05| 111032 |06 | 28| 411810 | 0,8 | 11 25 B8 0.4
994 111020 (| 0;6:1 111043 {056 129 | 11 18 29 .| 0.8 | 11 26.07 0.4
30( 11 1018 | 04 30| 1118 47 | 0.8 | 11 26 15 0,3
311 11 10 08 | 0,4 31| 111906 | 0,8
Ks & a guantidade que é necessario somar & hora civil de
Greenwich para obter, referido ao meridiano do Castelo
de S. Jorge, o angulo horario do sol verdadeiro.
A.Vs H a quantidade que & necessario somar & hora civil de
Greenwich para obter, referido ao mesmo mendia,no, [e]
angulo horario do sol verdadeiro.

[10]




1982
s = A.Vs (avan¢o sobre o Sol médio) — 363146
As 0 de tempo civil de Greenwich

E Maio E:; e Junho ;:: é Julho :3: Agoato Xgrr..
i ey A A T Ly T R h m 8 | &8 homt 8
11 1126923 | 03 | 11 25565 | 04 s O o L A R s s b s 0,2
9 112630 | 03 | 1192 46 | 04 4119456 1050 S A 4ELTR00 0,2
3| 1192627 |03 11925 37 | 04 3| 111934 | 05| 11 17 24 0,2
41 11926 44 | 02 | 11 25 27 | .04 4] 1119923 | 06| 1117 28 0,3
D 11949 | 02| 11 25 17 | 0.4 5| 111912 06 |, 11 17 34 0,3
. 6-1 11926 b4 | 0,21 119506 | 0b 6 111901 | 04 | 1117 40 0,3
7112669 | 02 | 11 2465 .06 71 111861 | 04 ¢ 41 17 46 0,3
8| 1192703 [ 04 | 11 2% 4% | 05 81 11 18 41 | OdS 4S8 7508 0,3
9| 112706 | 0,1 | 41 2433 + 0,6 9 111832 | 04| 11 18 01 0,3
" 10| 1192709 |01 | 112421 |05 Q10| 1118923 |03 | 11 18 09 0.4
11| 119712 |01 | 112409 |05 | 11| 111815 |03 11 1818 | 04
ey, 12 1197 13 | 04 | 112367 | 06 | 12| 111807 [ 0,3+ 11518 98 " |04
F 13 | 11:87:45-| 0,0 11 2345 | 05 L 13| 1121769 ' | 0,3 | "11°18 38 | 10;5
14 | 1192715 | 0,0 | ‘112332 | 05 | 14| 11 1752 (03 | 11 18 49 0,5
£ 15| 112715 [ 00 | 112320 (0B | 16| 111745 | 0,3 | 11 19 00 0,6
164 /197156 | 0,0-1 11 9307 1105 (16| 1117 39 1102 | 11 19132 0,5
17 119714 | 01 | 11 2254 | 06 ¢ 17| 111734 [ 02 | 11,19°24 | 06
18| 1192742 | 01 | 112241 |06 | 18| 1117 20 |02 | 411 19 37 0,6
19| 112710 [ 01 | 112298 (05 | 19| 111724 | 02| 11 19560 | 0B
20 11.27:08 | 0,1 1122 16| 0:6.1 2071 11 1720 .| 0,1 11 20 04 0,6
I e [ (030 T o R0 I By 80 S SR T 0 . R o B A8 B0 ) P i By 0,6
22 [ 112701 |01 | 112150 (0bH p22f 111744 | 01| 119G 33 0,6
23| 14-96. 57| 02 11°21 37" (106 1 23] ‘1L 1741 [ 01| 11-20 48 0,6
24 (~11 2652 {02 | 11 21 2% (056 | 24| 11°1710 [ 01 | 41 2103 0,7
25 |, 1159647 10,3 1 IV 1A Sin 06 e 11 17000 5 0.0 ] U1 2119 0,7
26| 112641 |03 | 112058 | 05 | 26| 11 1708 | 0,0 | 11 21 36 0,7
27 |- 119634 |08 { 11 2046 {056 |97 ( 1117 08, | 0,0 11 21 62 0,7
98 | 119628 |03 | 112033 [ 05 | 28| 111708 | 0,0 | 11 22 10 | 0,7
2951196204 | 0:3: [ 11 2021 . 0,6 120 11 17709 1:0,1 " 112327 0,7
5 301196 12 [ 0,3 112009 | 06130 11 17 11 °| 0,1 |/ 11 22 45 0,7
’ 31| 11 2 04 | 04 St 1T A3 01 el 93,03 0,7

i Ks = a guantidade que é necessario somar & hora civil de

Greenwich para obter, referido ao meridiano do Castelo

de S. Jorge, o &dngulo horéario do sol verdadeiro.

' AVs ® a quantidade que é necessario somar & hora civil de
Greenwich para obter, referido ao mesmo meridiano, o
angulo horario do sol verdadeiro.

(11]




19382

‘ Jes = A. Vs (avang¢e sobre o Sol médio) — 362315,6

‘ As O de tempo civil de Greenwich

J [ T o -
g Setembro 1\13: Outubro }\];l: 5 Novembro ES:. Dezembro IY:::
h m =& 8 Him- 5 5 h i B 8 h m s 8
1 1192321 | 08| 1133 37 |08 11 11,3948 | 00| 11 3432 0,9
924 1123 20 | 08 | 113366 | 08 91 11 3949 | 0,0 11:34 10 1,0
3| 112359 |08 | 1134156 | 08 gl 11238960 - |10.0: | H1EE88 &7 1,0
41 112419 | 08| 11 3433 | 0,8 41 11-39:60 | 0,0:] 14..33:23 1,0
5| 112438 (08| 11 3452 |08 b 11 3949 | 04 | 1132 58 1,0
6. 11:24 .68 |08 | 11:35:10| 0,7 6 11 39 47 | 01 11 32 34 1,0
7 112518 | 08| 11 3597 | 07 711 39.44 (01 | 1132 08 1,0
81 112539 | 08| 113544 |07 | 8| 113941 | 02 41 31 42 | 1,0
Gilie11 2550 1094 14:36: 407 0F L, 297 24103986 |V 9481 16- v Stk
10 ] 11 26 20 | 0,9 1186047 07§ 104 1 289331 10,90 L 115:30: 49 1,1
A el eg4 | 0,91 1143633 | 06-) 11| 11 399503 [ 1130 22 131
12| 11 2702 | 09 | 11 3648 | 06 | 19| 11 3919 | 03 | 11 29 54 11
13| 19793 |09 | 113703 |06 | 13| 113911 |03 | 112996 | 4,1
14| 4197 44 (09| 11 3718 | 06 | 14| 11 3903 | 0,4 [ 11 28 B8 1,2
16| :11.28 05| 0,9 | 11 37 32 '| 06 |15 | 11 3853 | 04 ( 11 28 29 1,2
161041 28 97 16,91 v11:37 45 | 06 | 16 (. 11 3843 .| 0,6 | 11 28 00 1,2
1741 29848 [ 091 11 3768 | 06 |'17 | 11 3832 | 0,64 11 97 31 1,2
18 112009 (09| 113810 | 05 | 18| 113820 | 0,6 | 11 27 02 1,2
19| 11:920.31 | 0,97 1138 21 | 05 | 19| 11 3807 | 0,5 | 11 26 32 1,2
20 11 2952 (09 11-3832 | 04 | 20 41 3754 | 0,6 | 11,26 03 1,2
21| 113013 |.09 | 11 38492 | 04 V21 | 11 8739 | 06| 11 25 33 1,2
22 | 11 3034 (09 | 113852 (04 | 22| 1137 2% |07 | 11 25 03 1.9
93| 11 30566 (09 | 113901 |04 |} 23| 113708 [ 0,7 | 11 24 33 1.2
941 1131 16,109 | 113909 | 0.3 | 24| 1136561 [ 0,7 | 11 2403 1,9
95, 1131 87 1094 44:39:16 | 0,3 1% | 118634 1084, 11593 83 1,2
96 | 11 31 57 | 0,9 113923 | 0,3 26| 1136 15 -] 0.8 | 11.23.03 1,2
o7 |~ 11 3218 109 | 1139 99 (03 V27 | 1135566 | 0,8 | 11.923.33 1,2
98 | 11 3238 |08 | 113934 |02 1928} 113536 | 0.8 | 11 922 03 1,2
99 { 1113258 (081 113939 | 02|99 | 113516 | 0,9 11 21 34 1,2
30| 11 3318 | 08| 11 3943 | 01 | 30| 11 34 54 Uti 11 2106 1,2
31 11 39 46 | 0,1 | 31 11 20 35 1,1
BQJ_ 11 20 07 19
K: ¥ a quantidade que é necessario somar & hora civil de
. Greenwich para obter, referido ao meridiano do Castelo
de 8. Jorge, o é&ngulo hordrio do sol verdadeiro.
A.Vs E a quantidade que é necessario somar & hora civil de
Greenwich para obter, referido ao mesmo mendmno, o
angulo horario do sol verdadeiro.




Conversao de Illil}\l tos e segundos de tempo 3
em fracg¢iao decimal da hora
% F O . racc 0
Minutos dl:ln?fo;? .| Minulos l,fjm's“ l‘.:; Segundos E gu?.'f::.ﬁs Segundos I:i?cl:"g ‘e:
m h m h 8 h
1 0,017 31 0,517 1 ) ¢
9 i 0,000 gt 0,00¢
4 0,067 34 0567 3 0001 3 /009
5 0,083 35 0583 3; 838: 34 0,010
> ) : 5 . ‘Q' !. fl 1) 0, 10 .
_(?: 3 i?(?) 3{_; 0,600 6 0,002 36 0,818
7 0117 31 0,617 7 0002 37 0,010
9 0.150 39 82£ 3 0/002 2 0011
10 0,167 10 0,667 10 0,003 % 0011
11 0,183 i 0,683 { :
! : 6 { 0,003 i 0
}5 33{119 49 0,700 12 0003 2 0’8&
14 0933 ﬁ 3%335 }34 S(ﬁ b e
175 4 e, W 4 01
:2 g.%) g 0,750 15 0,004 i 8’8{2
o el 6 0,767 16 0,004 46 0,013
17 0253 A7 0,783 17 0,005 a7 0,013
18 0300 48 0,800 18 0,005 i8 0,018
1 0317 - | 0,817 19 0,005 49 0,014
5 50 0833 20 0,006 50 0,014
2 0,350 Bl 0,850 ; 5
%9 0,367 52 0,867 % 0006 5 0014
22 0367 5 0,006 59 0,014
2 0:383 o3 0,883 23 0,006 53 0,015
2 0,400 54 0,900 24 0.007 o4 0,015
2 UA17 55 0,917 9% 0,007 55 0,015
e i 0,938 % 0,007 56 0,016
< X '. yole ‘:‘T . 57 ! )
%f; | 0467 b 0.967 98 8:% 58 83{8
0 | o0 59 0,983 39 0,008 59 0,016
B | 60 1,000 30 0,008 60 0,017
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1981

I{p =A .V, (avango da FPolar sébre o Sol médio)— 3632
As 0 horas de tempo civil de Greenwich
é Janeiro l Fevereiro Marco E A:Dril ; Maio Junho
h m s I m.."a h m s h m =8 b e R 0
| 4 94 5H 6 27 44 8 18 36 1 10 21 07 12 19 20 14 21 19
9 4 98 53 6 31 49 8 22 34 9 10 25 03 12 QB 16 14 25 07
3 4 32 bl 6 35 40 8 26 31 3 10 29 00 1227 12 14 29 03
4 4 36 48 | 6 39 37 8 30 28 4 10 32 57 [ 12 31 08 14 32 59
b 4 40 46 6 43 35 8 34 26 b | 10 36 b4 | 12 35 0B 14 36 5%
6 & 44 44 6 47 33 8 38 23 6 | 10 40 B0 | 12 39 01 14 4050
7 4 48 41 6 51 30 8429 | 7 | 10 44 47 12 42 57 14 44 45
8 4 52 39 6 bD 28 8 46 18 8 10 48 44 12 46 53 14 48 41
9 4 b6 37 6 59 26 8 B0 15 9 | 10 52 40 | 12 5O 49 14 52 37
10 5 00 34 7 03 23 8 b4 12 10 | 10 56 37 | 12 b4 45 ‘14 56 32
11 b 04 32 7 .07 24 8 568 09 11 11 00 33 12 58 41 15 00 27
19 5 08 30 71119 9 02 07 19 11 04 30 13 02 36 15 C4 23
13 H:12 28 715 16 9 06 0% 13 11 08 26 13 06 32 15 08 18
14 H 16 25 719 14 9 10 01 14 | 11 12 23 13 10 98 15 12 14
15 b 20 23 723 U 9 13 58 15 |11 16 19 | 13 14 24 15 16 09
16 bl 24 91 727 09 9 17 5b 16 | 1120 16 | 13 18 20 15 20 05
17 b 28 I8 7 31 06 9 21 52 17 | 11 2412 | 13 22 16 15 24 €0
18 b 32 16 7 35 04 9 25 b0 18 | 11:28 09 | 13 26 12 15 27 b6
19 D36 14 7 39 02 9 929 47 19 | 11 32 05 | 13 30 08 15 31 51
20 b 40 12 742 59 9 33 M4 20 | 11 36 01 | 13 34 03 15 36 47
af 54409 | 7 46 57 9 37 41 21 1139 58 |- 1337 59 16 39 49
92 5 48 07 7 B0 b4 9 41 38 99 |41 43 54 | 13.41 85 15 43 38
23 5 b2 0b 7154 59 9 45 35 93 | 11 47 50 | 13 45 5l 15 47 33
24 5 56 03 7 58 49 9 49 32 24 11 bl 47 13 49 46 15 51 28
95 5 00 00 8 02 47 9 53 29 2% 11 55 43 13 63 42 15 55 24
26 6 03 5 8 06 44 9 57 26 26 11 59 39 | 13 b7 38 15 59 19
97 6 07 56 81042 |10 01 22 97 | 12 03 35 | 14 01 34 16 03 15
28 6 11 53 8 14 39 10 05 19 98 12 07 32 14 05 29 16 07 10
29 6 15 51 10 09 16 29 12 11 98 | 1409 25 16 11 05
30 6 19 .49 10 13 13 30 121594 | 14 1391 16 15 01
31 6 23 46 10 17 10 3l 14 17 16
Valores de Ax para tempo civil de Greenwich
E' Jnn:iro Mﬂ;"&‘o i ”250 = | Janeiro | Margo Maio E Janeiro | Margo Maio
= |Fevereiro| Abril Junho | = '-Feveereiru A.‘:ri] Juﬁho = F.,woereim M:‘ril | JI.I:]ID
m s m 8 m 8§ m s m 8§ m s m s m 8 m 8
11 010 | 010 010 [ 9| 1929 129 198 |17| 248 | 2 48 9 47
2102 | 02 02 |10/ 1 39 139 138 |18] 258 | 258 9 b7
3] 030 030 030 [11] 149 149 148 (19| 308 | 3 07 306
41 040 | 040 039 (12 1 59 1 58 158 |20/ 318 | 3 17 3 16
51 080 | 050 049 |13 209 | 208 | 208 |21 | 328 | 3 27 3 26
61 059 | 059 069 |14/ 219 218 [ 217 |22( 338 | 3 37 3 36
71400 | 109 109 |15 298 | 998 | 297 23| 3 48 | 3 47 3 46
81 119 119 119 (16| 238 | %38 | 237 | 24| 358 | 397 3 56

(14]




1881

K, = A.V; (avanco da Polar sobre o Sol médio)—-36Gn32s

As O de tempo civil de Greemwich

é’ Julho - Agoslo Setembro é‘ Qutubro Navembro Dezembro
hm s h m s h m = h w78 h m = h m =
1| 16 18 56 | 18 20 32 | 20 22 13 1| 2292009 1002916 | 220 43
2| 16 92 51 | 18 24 28 | 20 26 09 2 | 22 2405 [ 002612 2 24 40
3 | 16 26 47 | 18 28 23 | 20 30 04 3 | 222501 | 0030 08 2 28 37
4 | 16 30 42 | 18 32 19 | 20 34 00 4 | 2231 57 | 00 34 0b 232 34
b | 16 34 38 | 1836 14 | 20 37 56 5 223553 | 0038 02 2 36 32
61 16 38 33 | 18 40 09 | 20 41 51 6 | 2239 49 | 00 41 59 2 40 29
7| 16 42.98 | 18 45 05 | 20 45 47 7 |92 43 45 | 00 45 BB 9 441 96
8| 16 46 2% | 18 48 00 f 20 49 43 8 | 92 47 41 | 00 49 52 9 48 24
9 | 16 50 19 | 18 Bl 56 [ 20 53 39 9 | 22 51 88 | 00,53 49 9:b% 31
10 | 16 54 14 | 18 55 L | 20 57 34 | 10 | 22 55 34 | 00 57 46 2 56 18
11 | 1668 10 | 18 69 47 | 21 01 30 | 11 | 22 59 30 1 01 42 3 00 16
12 | 17 02 05 | 19 03 42 | 21;05 26 | 12 | 23 03 26 1 05 39 30413 -
13 | 17 06 00 [ 19.07 38 | 21 09 22 | 13 | 23 07 23 109 36 3 08 10
14 | 170956 | 1911 33 | 211318 | 14 | 2311 19 | - 1 13 33 312 08
15 | 1713561 191528 [ 2017 13 | 16 | 23 1615 | « 1 17 30 316 05
16 | 17 17 46 | 19 19 24 |, 21 21 09 | 16 | 23 19 12 121 97 320 03
17 | 17 91 42 | 19,23 19 | 21 25 06 | 17 | 23 23 (8 1 25 24 324 00
18 | 17 25 87 | 19 27 15 |21 20 01 | 18 [ 23 27 04 1 29 21 3 27 87
19 | 17 2933 | 19 31 10 | 21 3267 | 19 | 23 31 01 133 18 3 31 55
20 {17 33 28 | 19 35 06 | 21 .36 53 | 20 | 23 34 b7 137 156 | , 3 35 52
91 | 17 8793 | 193902 | 21 40 49 | 21 | 23 38 53 141 12 3 39 50
29 | 17 4119 | 1942 57 | 21,44 46 | 22 | 23 42 50 145 09 3 43 47
93 [ 17 4514 | 194653 | 21 48 40 | 23 | 23 46 46 1 49 06 3 47 8B
924 | 17 49 09 | 19 50 48 | 21.562 36 | 24 | 23 B0 43 153 03 3 51 42
95 | 17 53 05 | 19 54 44 | 21 b6 3% | 95 | 23 b4 39 1 57 (0 3 55 40
96 | 17 7 00 | 19 58 39 | 22 00 28 | 26 | 23 58 36 2 00 57 3 59 I8
97 | 180055 | 2002 35 | 2204 24 ¢ 27 | 00 02 32 2 04 54 4 03 35
98 | 18 04 51 | 2006 31 | 22 08 20 | 28 | 00 06 29 2 08 51 4 07 33
29 18 08 46 [ 2010 26 [ 22 12 16 | 29 | 00 10.26 2 12 48 411 30
30 | 1812 49 | 20 1422/ | 223 16 12 | 30 | 00 14 22 2 16 46 415 28
31 | 18 16 37 | 20 18 17 31 | 00 18 19 419 26
32 4 93 23
Valores de A para tempo civil de Greenwich
Z | Julho |Setembro | Novemhro| Z | Juolho |Setembro Novembro| % | Julho | Setembro [Novembro
H e 8 e 8 e e e = @ ‘ e 8.
= | Agosto /| Outubro |Dezembro| = | Agosto | Oulubro Dezembro| = | Agosto | Oulubro |Dezembro
m B m. 8 m 8 m s m 8 m 8 m 8 m s m s
120740240 A OsF MR 0 91128 [ 1928 129 (17| 246 | 247 | 248
21020 0201020 110 1°388 (<1 38 4 139 |18 266 |:2 57| 2568
31030 1030 | 030 [11| 148 | 148 | 149 (19| 306 | 306 | 308
41039 (039 ( 040 |12/ 158 | 158 | 159 12 315 | 316 | 318
Bl 049 [ 049 [ 050 [13| 208 | 208 | 209 |21 8395 | 39 [ 3928
61 069 | 069 | 069 |14 217 (217 | 219 |22+ 335 |- 336 | 338
(109 | 109 | 109 [16) 297 | 297 | 228 23| 345 | 346 | 348
8( 119 | 119 | 119 |16 237 | 237 | 238 |24] 355 | 350, 358
|

—=
o

i




L1e32

As 01 de tempo civil de Greenwich

I;£p =A.V, (avanco da Polar sobre o Sol médio)--3603:2s

g Janeiro Fevergiro Murgo g Abril Maio Junho
h m = h m s h m = h m = Ky om s h m =
1 493 9: 626 12 821 1 10 23 31 12 91 44 14 23 35
2 497 21 6 30 09 8 24 59 2] 1097 928 | 1295 40 14 97 30
3 4 31 18 6 34 07 8 28 56 3 | 10 31 24 | 12 99 36 14 31 26
4 4 35 16 6 38 06 8 32 b3 41 10 35 21 19.33 32 14 35 21
B} 439 14 6 42 03 8 36 bl ® [ 10 39 18 | 12 37 28 14°39 17
6 4 43 11 6 46 00 8 40 48 6 10 43 14 | 19 41 24 14 43 13
7 A 47 09 6 49 B8 8 44 45 7 10 46 11 12 45 20 14 47 08
.. 5 4 51 07 6 53 o6 8 48 43 8 10 50 08 | 12 49 16 14 51 04
9 | 45504 6 57 53 8 52 40 9 | 1054 04 | 12 53 12 | 14 b4 B9
10 | 4 59 02 7 01 51 8 56 37 10 | 1058 01 | 12 57 08 | 14 58 Bb
11 503 00 7 05 48 9 00 34 11 11 03 57 13 01 04 15 02 50
12 b 06 57 7 09 46 9 0% 31 12 11 .07 54, | 13 05 00 15 06 46
13 b 10 55 7 13 44 9 08 29 13 | 11 11 50 | 13 08 56 15 10 41
14 5. 14 53 717 41 9 12 26 14 11 15 47 13 12 52 15 14 37
15 5 18 b1 721 39 9 16 23 15 | 11 19 43 | 13 16 48 15 18 32
16 5 22 48 7 25 36 092092 | 16 [ 11 93 40 | 13 20 43, | 15 22 97
17 b 26 46 729 34 9 24'17 17 [111:97 36 | 43 24 39 15 26 93
18 | 5 30 44 7.33 32 998 14 1 18 | 1131 33 | 1328 36 | 15 30 18
19,1 b 34 41 7.37 29 9 32 11 19:p 1185/ 39713 13931 15 34 14
2 | 538 39 7 41 27 93608 1.20 | 11 3995 | 1836 27 | 15 38 09
a1 5 42 37 7 46 2% 9 40 05 a1 11 4222 | 13 40 22 15 42 056
22 5 46 35 7 49 22 9 4% 02 99 | 11 46 18 | 13 44 18 15 46 00
23 5 b0 32 7 53 19 9 47 59 23 | 11 B0 14 13 48 14 15 49 55
24 b b 30 7 b7 17 9 bl 56 24 | 11 54 11 13 52 10 15 B3 51
9 | HBH8 28 8 01 14 055 53/| 25 | 115807 | 13 56 05 | 1b b7 46
2 | 602 26 8 05 12 95950 | 26 | 1202 03 | 14 00 01 16 01 42
97 6 06 23 8 09 09 10 03 47 | 27 | 1205 59 | 14 03 57 | 16 05 37
98 610 21 R 13 06 10 07 44§ 28 | 12 09 66 | 14 07 52 16 09 32
29 614 19 817 04 10 11 41 29 | 12 1352 | 14 11 48 16 13 98
30 6 18 16 10 15 37 30 | 12 17 48 | 14 15 43 16 17 23

31 622 14 10 19 34 31 14 19 39
Valores de Ar para tempo civil de Greenwich

E Janeiro Margo Maio E Janeiro Margo Maio % | Janeiro | Margo Maio

s 8 a o - [ [} (. 5 [ @ a
= | Fevereiro| Abril Junho | = |Fevereiro| Abril Junho | = | Fevereiro]  Abril Junho
m s m s m s m s | m s m 8 m s m s m s
14010 17010010 | 9] 129 19 198 |17 248 | 248 | 2 47
294020 '} 020 | 020 (10| 1 39 139 | 138 |18] 2 68/| 258 | 257
31 030 030 | 030 11| 1 49 149 | 148 |19 308 | 307 | 306
41 040 040 | 039 [12| 1 59 168021 58°°|20(- 318513 174} -3-16
51 080 | 050 | 049 |13] 209 208 | 208 |21).3928 [ 3927 | 39
6] 059 059 | 069 |14; 2 19 248 217 |92 338337 336
Tl 09 109 109 |16} 928 298 | 297 |93] 348 | 347 | 346
SEFCE 19 119 119 16| 2 38 2 38 937 124] 388 307 | 356
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1932

K,= A - Vp (avango da Polar sobre o Sol médio)—36u32 1
: As 01 de tempo civil de Greemwich
é Julho Agoslo Setembro ;;‘E'} Outubro Novembro Dezembro
h m s h m s ) P h m 8 s i 8 h m .8
1 | 16 21 18 | 1822 64 | 20 24 35 1 ] 22 22 30,0 2% 87 9 93 04
9 1625 14 | 1826 60 | 20 28 30 2 | 2296926 | 023 33 297 M1
3. 1629 09 | 18 30 40 | 20 32 26 31 9223092 | 03230 2 30 59
4 | 16 33 04 | 18 34 40 | 920 36 22 4| 223418 | 0 3627 2 34 b6
5| 163700 | 18 38 36 | 20 40 17 5| 22 38 14 | 0 40 23 2 38 b3
6 16 40 55 18 42 31 20 44 13 6 29 42 10 0 44 20 9 49 51
7| 16 44 51 | 18 46,27 | 20 48 09 71 22 46 UT 0 48 17 2 46 48
8 16 48 46 18 80 22 | 20 B2 14 8 22 50 03 0 52 14 9 50 45
9 16 52 41 18 54 17 20 56 00 9 929 53 b9 0 66 10 9 54 49
10 | 166637 | 1888 13 | 2059 56 | 10 | 22 57 6D 1 00 07 2 58 40
11 (1700 32 | 1902 08 [ 21 08 52, | 11 | 23 01 Bl 1 04 04 302 37
12 | 1704 27 | 1906 04 | 21 07 47 |. 12 | 23 05 48 10801 3 06 35
18 | 17°08 23 |- 19.09 59 | 21.11 43 | 13 | 23 09 44 111 58 310 32
14 17 12 18 19 13 55 | 21 15 39 14 23 13 40 1 15 b4 314 99
15 17 16 13 19 17 50 | 21 19 35 15 23 17 37 1 19.61 3 18 27 .
16 | 17 20000 | 19 21 46 | 21 23 31 | 16 | 23 91 83 | 1 23 48 392 94
17 | 1724 04 | 1925 41 | 21 97 26 | 17 | 93 25'99 1 97 45 326 22
18| 172759 | 1929 37 | 21 31 22 | 18 | 93 29 26 131 42 330 19
19 | 17 31 55 | 1933 32 | 21 35 1 19 |- 23 33 22 1 35 39 3 34 17
20 | 173550 | 1937 28 | 21 39 14 | 20 | 923 37 18 1 39 36 3 38 14
91 | 17 39 45 | 19 41 23 | 91 43 10 | 2L | 23 41 16 143 33 3 42 12
92 17 43 41 19 45 19 | 921 47 06 29 | 23 45 11 1 47 30 3 46 09
93 | 17 47 36 | 19 49 14 | 21 51 02 | 23 | 93 49.08 1 51 27 3 B0 07
2L [ 17 51 31 | 19563 10 | 21'54 58 | 24 | 23 53 04 | 1 5H 24 3 bl 04
25 | 17 55927 | 19567 05 | 21 68 b4 | 25 | 23 57 01 1 59 21 3 58 02
96 |17 589 292 | 2001 01 | 22 02 50 | 26 0 00 57 2 03 19 4 01 59
97 18 03 17 20 04 56 22 06 46 27 00454 |.207 16 4 06 57
28 18 07 13 20 08 52 22 10 42 28 0 08 50 211 13 4 09 b4
29 | 18 11 08 | 2012 47 | 22 14 38 | 29 012 47 | 215 10 4 13 52
30 |18 1503 | 20 16 43 | 22 18 34 | 30 0 16 43 219 07 417 B0
31 | 18 18 59 | 20 20 39 31 0 20 40 - 4 91 47
32 g 425 45
Valores de Ak para tempo c¢ivil de Greenwich
| % | Julho |8etembro| Movembro| Z Julho |Setembro Novembro| % | Julho |Setembro|Novembro
E e e e H 8 8 e ] e o e
| = | Agosto | Outubro |Dezewmbrol = | Agosto | Oulubro tDezembro| =% | Agoslo | Outubro |Dezembro
IRl e P LA m by At T g m- ascf m el o
1) 010 010 0 10 91 198 198 120 117} 2 46 9 47 9 48
21 0.2 0 20 02 |10| 1 38 1 38 139 |18} 2 66 9 b7 2 B8
3(/030 (030 | 030 |11] 148 | 148 | 149 [19) 306 | 306 | 3 08
41 039 | 039 | 040 121 158 | 158 | 189 |20 315 | 316 | 3 18
15/ 04 | 019 | 050 |13 208 | 208 | 209 |21 395 | 396 | 398
61 0069 |[.059:.f 069 |14 217 | 217 |«219 |22} 3-3p | 3:36' | 3 38
71109 | 109° 109 |16| 227 | 227 (228 |23| 345 | 346 | 348
8l 119 119 f 119 1161 2 37 9 37 238 |2%4] 3 55 3 ab 3 B8
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1981 - 1932

o P (azimutes da Polar)
Lal Lat.
L 10712011491, 18" |"T2% | F18C (P9 260 (#2310 |- a0 | /agt G
I mlo floe I lo Hiln I'lo 1. |o !l |o l le ! |o I'lo I |o ! h m
00 {0 000 000 000 000 00{0 000 00{0 000 00[0 000 00240
10 9.8 2.9 2.9 2.9 9.9 2.9 2.9 3,0 3,0 SO =30 50 |
20 53] a:d, 0,8 a8 9,8 B9 9,9 9,9 5,9 6.0 6,0 40 |
30 8,4 8,0 8,6 8.7 8,7 87 8.7 8,8 89 90, 9,0 30
40 | 14,3), 104 115 11.6( 11,6 11,7 11,8/ 11,9 11.9] 12,0 1921 20 |l
80 14,0 141( 142 14,3| 144 145 14,6| 147 148 149 150 10|
10 {01680 16,910 17,410 17,2[0 17,3(0 17,4{0 17,5|0 17,70 17,8|0 17,910 18.0/123 0
10 19.4{ 19.6( 19.7| 19,9 20,0] 20,2 203| 20,4 20,56| 20,7 208 a0
90 999 9294 926] 92,8 92.9| 23,0 231| 238 235 23,7 238 40
301 947 249 21| 253| 254 256 258 26,0 2.2 26,4 26,6 30
40 973 975 97,7 980| 9281| 283 985 987 989 991 2.3 2
30| 30,0f 30,1 30,4 30,7 30,8| 31,0 31,2 31,4 316 31,9 321 10
20 (0 32,310 32,5/0 32,8/0 33.2|0 33,4(0 33,6/0 33,8{0 34,00 34,2|0 3450 34,7/22 0
10| 348/ 350| 353 357 359 36.1| 36,3 36,6 36,7 37,0 37.3 )
“20 (- 371\ 374 37,7 3881| 383| 385 387| 89,0 89,3 39,6/ 39,9 40
30| 394 39,7 40,0| 40,4 406 409 414 41,4 41,7 42,0 493 30
40 41,6 41,9 4292| 426| 42,8] 43.1| 43.4| 437 440 443 446 20
i 43,7 440 444| 448| 450| 45,3| 456 40,9 462 46,50 469 10
30 (0 45,7|0 46,010 46,4]0 46.9(0 47,1]0 47.4]|0 47,7|0 48,00 48,3{0 48,70 49.0{21 0
10| 47,7) 481| 48,5 19,0, 49.2| 495 49,7| 50,1] B04f 8508 51,1 50
90| 395 499| B0,3| 508! bH1,1| bl4l BH1,7] 520[ 52,3 527 bH3.1 40
30| b1,3] 5B1,7) B22| 52,7 53,01 53,3 H35H| 539 543 b4T 65,1 30
401 529 b53,3| 53,8) b4.8| bL6| 549| 552| bb,6| 55,9 b6,3| 56,7 20
80| b4,6| BbbBO| 554l 56,0 56,3 b6,6| 56,9 B7,3| BI,7| b8 58D 10
40 |0 55,90 56,3{0 56,8/0 57,3/0 57,6/0 58,00 58,3|0 58,7|0 59,1{0 59,50 59,920 0
10|, b7.4| 57,8| bB83|. B8 8| 99,1 69.6] 59,8/1 0,21 -06/1 1,01 15 a0
2| 585 B89 bBY4L 001 03[1 06/1 1,011 141 18(1 291 a7 40
301 59,711 0211 ;71 1:2{1 15|10 1911 93(1 2,7|]1 31/1 3H1 4,0 S0
4011 06j1 L1|1 1.6/1 2211 251 284 321 36/1 401 451 bO 20
801 1.6/1 21411 96/t 3,0{1 35|11 391 421 46)1 50/1 551 6,0 10
50 (1 2311 2711 331 391 421 46/1 501 5411 581 621 67190
1011 3,014 3411 4.0/1 46/1. 4911 53|t 57|l 6,11 65BJ]1 7011 7.5 o0
20(1 3,501 3,911 ~45B[1 bl -B4{L BS|IL 6,2(1 6,6/1 7.0[1 7,51 8,0 40
30011 401 4511 50[1T b6t 59|t 6311 6,71 70/1 7.,5/1 801 85 30
4011, 4311 4811 53[1 5oL 62(1 66|1L 7,001 7.4/1 7.8|1 831 88 9
5011 441 4811 bH4[1 6,0[L 631 671 711 7561 791 841 89 10
60 |1 451 50{1 551 61|1 64/L 68{1 72/L 76/]1 801 851 90|18 0

Az=az (A.H. da Polar compreendido entre 12 e 24h)

Az=3060"—az(A.H. da Polar compreendido entre O e 1:2h)

Noia! Os numerogs em tipo cheio dido os valores nas maximas
digressdes, para as diferentes latitudes.
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1981 - 19382

i ——
- P (azin‘ultes da Polar)

Lat n 0 0 (] 0 0 lat.
i JOTL 220 " 14" | 16° | 1%° | 18% [ 192 | 808 | 21 | 280,28 WL
.h mu. ! |e 1lo I lo 1 |o I |o I o ! o v |o I o A ! h m
60 |1 451 5001 55/1 611 641 68[1 72[1 76/t 80[t 85/1 90|80

10[t 451 49|11 55|11 60[t 631 671 7i[1 75|t 801 85|t 90| 90

/1 431 47]1 521 58'1 611 65|t 69/t 7311 771 8201 87| 40f

301t 39l 43|t 48|t 541 57| 61t 6511 70/ 73|t T8 84|\ 30

0|t 35|l 40[1 45|t B[t DAL Bt 611 65/t 691 741 79| 20

B0[t 3.0[1 341 3901 45|( 481 521 b3|L 59t 631 681 7.3 10
701 92/t 26[1 31\t 37|t 40{1 4401 471 52|11 56[1 61|t 66(17 0

10(1 1,401 1,81 231 99t 3211 35[1 391 43)1 47|11 Sl be| 0

(1 06/t 101 15}t 201 2311 27|1 301 34/t 381 43[1 47| 40

30(0 59,6/1 0,01 040t 10/t 1,3[1 16/t 1901 231 27[1 32{1 36/ 30

W[ 58,40 68,80 59.3/0 59,8[1 O,1[t OA1 07|L 1L,1lL 151 1,91 24 20

BO| 57,1| 57,5 57,9| B850 B8.8|0 59,1|0 59.4|0 59,81 021 061 1,0/ 10
8 0 |0 55,7/0 56,1|0 56.5/0 57,00 57,3{0 57.6/0 H7,9/0 58,4]0 58.8[0 59,20 59,6{16 0

10| 54,3| BL6| Bd,0| B55|. 55,8 B56,1| bB6Al 56S8| BT HIH| 579 b

90| 52,7 Bb3,1| 53,5 b40| b42| bib| 548 b51| o4l bHHS| 562 40
. 80[ B1,4| 51,6 51,9 523 526 529 532 535| 538 b2 bA6| 30

0| 493 4960 500l 54 B0,7| 51,0l 513 51,6| H1,9| 522 526 20

BU| 47,5| 47,8 482| 486| 488 49,1| 494 49.7| 80,0| 90,3 BO7T| 10
9 0 |0 45,50 45,8[0 46,110 46,50 46,7|0 470(0 47,3|0 47,6[0 47,9/0 482|0 485|156 0

10| 435 43,7| 44,1 445 447 449| 45.1| 464| 457 460| 463 90

90 41,4 41,6] 41,9 493[ 425 407| 429| 439| 485 438| 441] 40

30| 39,2 394 397 401 403 405 407 409 412 M5 418 r 30

40 369 37,1| 37.4| 37.7 37.9 381| 383 386| 388 39,1 303 2

o0[ 34,6/ 34,8 35,1 354 355 357 359 361 363 366 368 10
10 0 (032,210 32,4{0 32,6/0 32,90 33,0/0 33,20 33,40 33,60 33,8/0 34,1|0 34,314 0

10[ 29,7| 29,9] 30,1 30,4 30,6/ 30,7| 309 31,1] 81,3 31,5 31,7| B0

90| 27,9 97.4| 97.6| 27.8] 279 28.1| 9282 284| 9286 288 290, 40

30| 246/ 24.8 2,0 2.2 23 2.5 2.6 28| 269 21| 263 30

40| 220/ 221 223 25| 226 228/ 229 230| 231 233| 234 2

50| 193] 19,4 196 197 198 199 20.0] 2023| 203 2,4 205 10
11 0 |0 16,6(0 16,7|0 16,8/0 17.0/0 17.1{0 17,20 17,3{0 17.4{0 17,5/0 17.6|0 17,713 0

10| 14,0| 14,0 14| 142| 143 144 145 146 147 148 149 5

90| 11.2| 11.,2| 11,3 114 114 115 115 11.6] 11.7] 118 119 . 40

301 84| .84 8b| 86| 86/ 86| 86 87 88/ 89 89 30

401 b6l o.6) B3 571 57 58| 58l BBl <68 59 5Bl - 2

50| 28] 28| 28 29[ 29 29 29 29| 29| 30} 380/ 10
120 |0 0,0/0 0,0/0 00[0 0.0[0 0.0[0 000 00[0 000 000 00{0 00[{12 0

Az=az(A.H. da Polar compreendido entre 12 e =24 h)
A.:~360°'-a:(A.H.da Polar comprecendido entre O ¢ 121h)

Nota: Os numeros em tipo cheio déo os valores na.é méaximas
digressodes, para as diferentes latitudes.
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1981 -1982

@ : (azimutes da Polar)

Lat lal,,
HN 23°( 24° | 2b6° | 26° | 27°| 28° | 20°| 80° | 31° | 32° | 33° /H
h mjo o I I e ! |e 15 lio ! |o flo I lo I lo ! lo I'lo 1“lh m ||
00 10 00]0 000 000 00[0 00{0 000 000 000 000 00{0 00]94 0

10 30| :31] ~34 34 31| 32 32 :39 32 33 83" 50

20 6,0 6,1 6,1 6,2 6,3 6,4 6.4 6,5 6,0 6,6 6,7 40

30 9,0 9,1 9.2 9.3 94 9,6 9,6 9,7 9.8 9,91 10,0 30

401 124 129 1231 12,4 125 12.6| 12,7 129 130 132! 13.3 20

50| 150 15| 152 454| 155| 15,7 168| 16,0/ 16,1 16,3| 16,5 10
10 10 18,0[0 18,2(0 18,3|0 18,60 18,7[0 18,9/0 19,110 19,310 19,5/0 19,7|0 19,9(93 O

101 20,8( 21,0 21,2 214 21,6/ 218 220 222/ 224| 227 230 50

20| 23.8] 240 249 244 246 249 25,1| 264 257 26,01 26,3 40

30| 26,6] 96,8 27,0 27,2 274 27,7| 280| 28,3 286/ 239 292 30

40 29,3| 29,6] 298 30| 304 30,7 31,0/ 31.3| 31,6/ 320| 324 20

BO | 32,1| 324 326 329 332 335 a38| 342 346 350| 35,4 10
2 0 |0 34,7/0 35.0[0 35,30 35,6/0 35,9|0 36,3/0 36,6/0 37,0|0 37,4{0 37,80 38.2/99 0

10 37,3 387,6| 379 383 386/ 390 39 4- 39.8] 402 40,6 41.1 50

90| 3909 402 105 408p 41,2 416 420| 424 429 434 439 40

30| 423| 49,6| 429 433 43,7 44,1 445 450| 455 46,0/ 46,5 30

40| 446| 45,0 45,3| 40,7| 46,1 46,6| 47,0 47,5| 480 486 49,1] 20

o0 | 46,9 47,3| 47,7] 48,1| 48,6] 48,9 49, 4 49,9 50,4 51,0 51,6 10
30 |0 49,00 49,4|0 49,8/0 50,3|0 50,7|0 51,2|0 51,7(0 52,2|0 52,9/0 53,4{0 54,0]21 0

10151,1| B1,5] 51,91 B24| B2, 03,4 J3,Q 54,b]  objl| Bb,7| 66,3 50

20 .83,1] B35 B39 bi4l 549 554 - 65,9 56,6 b7l bH7,8| B84 40

30| 55,1 H5,5| 55,9 06,4 56,9 5H7H| 580| 58,6/ 592l 59,91 0,6 30

40| BB,7| B7,2| 57,7| 58,2 587 59,2 B69.8]1 (),4 1 -1,0]L 1,711« 2.4 20

50| B85 59,0 59,5[1 00[1 051 1,11 1,7]1 23[1 291 36{1 43 10
40 059911 051 091 151 21|11 27|11 331 3911 46/1 53{1 6,0(200

1041 151 201 251 3,011 351 411 47|1 541 6111 681 7.6 50

2011 97/1 321 37|11 42|1 48/1 H4{1 6,0/1 68[1 751 8§21 90 40

301 40{1 45[1 b0/t 56|l 621 68{1 741 81|1 881 951 10,3 30

40(1 50/t 55/l 6,0/1 66[1. 7,211 7,911 8b|1 9211 991 10,7]1 11,6 20

50 (1 6,011 651 70|11 761 821 891 951 10,211 10,911 11,7|1 12,5 10
B0 |1 671t 72(1 781 841 9111 971 10,41 11,11 11,81 12,6{1 13,4{19 O

101 7,5/1 80|11 86/1 92{1 98|1 10,4{1 11,1]1 11,8]1 125|1 13.3|1 14,1 a0

2 |1 8,0/1 851 91|11 971 10,3{1 11,01 11,71 12,411 13,1]1 13,9]1 14,7 40

30|11 8pj1 9.0[1 96{1 10,2|1 10,81 11,41 12,1{1 1281 13,6/1 14,41 152 30

4011 881 941 991 10511 11,11 11,81 12,5{1 13,21 13,9|1 14,7|{1 155 20

5011 89(1 95(1 10,111 10,7|11 11,3{1 11,91 12,61 13,31 14,1[1 1491 15,7 10
60 (2 90/1 96/1 10,1|1 10,7|1 11,3{1 12,0/1 12,7|1 13,4)a 141(1 1491 157/18 0

Az=az(A.H. da Polar compreendido entre 12 ¢ 24.h)
Az=360°°-az(A.H. da Polar compreendido entre O e 122h)

Nota: Os nimeros em tipo cheio ddao os valores nas maximas
digressdes, para as diferentes latitudes.
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1981 -1932

&: (azimutes da Polar)

Lal. . | La, /
" 23%( 4% 25° | 26° | 27° | 28° [ 29° 30° [ 381° | 82° [ 33° A
. AL
h m|e 1 e ! I i [ I |eo R I |o ! I lo I |o I jo ! L m
60 |1 901 96{1 10,11 10,7|r 11,3[1 1201 127(1 134|1 14,1|1 149(1 157(18 0
10/1 9011 95(1 10,0{1 10,6{1 11,21 11,9]1 12,6{1 13,3[1 140{1 146]1 156 50
201 87|11 93[1 96/1 1041 11,0{1 11,6/1 12,3]1 13,0/1 13,8[1 14,6[1 154 40
30(1 841 89|1 94[1L 10,011 106(1 11,3(1 11.9]1 12,6/1 13,4|1 142(1 15,0 30
40(1 7911 841 891 951 10,4i1 10,51 11,41 12,1]1 12,8/11 13,6/ 144 20
B0j1 731 781 83|1 89[1 95[1 10,1]1 10,8{1 11,5{1 12,2/1 13,0[1 138 10
7011 66]1 7,0{1 76(1 821 88l 941 1001 10,7|1 11,41 122{1 13,0117 0
10/t 56|1 6211 671 73|11 79/1 851 91{1 98|1 10,51 11,21 12,0 50
20|11 47{1 52(1 57|11 62/11 68/l 74{1 801 87|11 941 10,1(1 10,9 40
30/1 36/1 4111 46{1 511 H7|L 63]1 69/1 75H{1 821 891 97 30
4011 2411 2911 351 3911 44[(L BO|1 56/1 62|11 691 76/1 84 20
50(1 1uf1 15(1 20/11 25[1 30/1 36{1 42/1 481 54|l 611 68 10
80'10596/1 001 0511 1011 15(t 2111 26/1 321 381 45{1 52|16 0
10| 57,90 58,50 H8,8|0 59,310 59.9|1 04|11 1,0/1 1,6{1 221 281 35 50
20| 56,2| b6,7| B7,1| B57,6] 58,10 58,6/0 69,1{0 H9T|L 03|L 091 1,6 40
30| b4,6| 550| D54l 558] H6,3| D68 HI3| 57,90 58,5(0 59,10 b9,7 30
&) 826| B30l b34| 538 H42 H47| 'BH2| 5HH8| 63| B6Y| BHIB| 20
50| 50,7| bHi,1| H1pH| bB19| 523 528 533| 538 H43| 549 5HBH 10

9 0 [0 48,50 489(0 49,2|0 49,6/0 50,00 50,5/0 51,0{0 51,5|0 52,0/0 52,5]0 H3.1|15 0
10| 46.3| 46,7) 470 474| 47,8) 482 487 492 497/ 502! 507 B0
20| 44,1 444 447 451 455! 454 46,3 468| 472 477 482 W0
30( 41,8 42,1 4240 427) 430| 434 438| 443| 447 452 45,7 30
40, 393| 396| 399 402| 405| 409 41,3 41,7 42,1 496| 430 20
50| 368 87,1 374 37,7 380| 383 387 391 395 399 403 10

] N

10 0 |0 34,3|0 34,6(0 34,80 35,10 35,40 35,7|¢ 36,00 36,40 36,7|0 37,10 37,6|14 O
10] 31,7 31,9] 321| 324! 327/ 330 333| 336] 339 343 346 50
201 29,0f 2992 294 297 299 302 304 30,7 31,0 3L3| 316 40
30 26,3| 265 26,7] 269| 27,1 27,3] 975| 278 28| 284 287 80
40| 234| 236| 238 240| 24,2 244 246 249 2,1 254 257 20
B0l 20,6 20,7 20,8 21,01 212 214 21,6 21.8 20| 223 224 10
11 0 [0 17,710 17,8(0 17,9]0 18.1|0 1820 18,4(0 18,6/0 18,8/0 19.0{0 19,20 19,4{13 0
10] 149( 150{ 15,1] 152/ 153| 155| 156| 158| 159 16,1 16,2 50
201 11,9f 120] 120 19,1 122] 123| 124 126] 127 128 129 40
30 89 90 90 91 92/ 93 941 1 956 96 97" 98 30
3] B A R s Lo | R s 5 o U e R Sl 2 L s BRI . | Sl ) ey . 1)
74 ) RS e | R A T G ) (O 1 ) Sl 1 (GBI | R e e .| (e 1 s (1)
12 0[0 00[0 0,0{0 000 000 00/0 00{0 000 000 000 00/0 00|12 0

Az=2az(A.H. da Polar compreendido entre 12 e 24h)
Az=3060'"-az(A.H.da Polar compreendido entre O e 1:2h)

NWota: Os nimeros em tipo cheio dédo os valores nas méaximas
digressbes, para as diferentes latitudes.
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1981 -193%2.

az (azimutes da Polar)

Lal, 3 .| Ll
W\ 88" | 84| 86" (36°| 37" | 38" | 80r | 40| 41 | 42" | 48" | )
h m|0 I fo ! lo T % I o ! |o ! f |n t |o Lo ! |o 1 h m
00 |0 00[0 000 00/0 000 000 000 00/0 00{0 000 00{0 00{24 0

101 =3l 34l "aul” mslt a5l nan walt " g glt gl el a5l py

20 sl G o) (RN | R o] (R | Frie s s | KT | R € 3 VR 1) RO 7 40

30| 100| 101} 10,2 10,4 10,5 107| 10,8 11.0[ 11| 113 115 30

| 1337 135 137, 139 14,1 143[ 145| 14,7] 149 152| 154 20

50| 16,6] 16,7 469 17,2 174 A77| 17,9} 182| 185| 188 191 10
10 [0 19,9(0 20,20 20,40 20,7(0 20,9{0 21,2|0 21,5/0 21,9/0 22.2/0 22,6|0 22,9]23 0

101,230 23,3| 23,6 239 2492| 9245 249 23| 267| 21| 96,5 50

20 263| 266 269 27,3 278 280| 284 289 9293 9298/ 303 40

30 292/ 9296/ 300 304 308| 31,3| 31,7] 32,2 327 339| 338 30

40| 324 328 332 33,6] 340 345 350 36,6] 3861 36,7 37,3 20

b0 | 354 358 36,2 36,7 37,2 377 38,2 388 39,4 40,1| 40,7 10
2 0 [0 382/ 38,7{0 39,2/0 39,7|0 40,2/0 40,80 41,4|0 42,0|0 42.7|0 43.4(0 44,122 0

10| 41,0] 41.6] 491| 427| 43,21 43,8| 444 45,1 458 46.6| 474 50

90| 439 44,4 449| 4565 46,1 46,8 47,6 482 489 49,7| 50,6 40

30| 465 47,1 47,7| 48,3| 489 496] bHLS| BL1| BHLYl 5H27| 53,6 30

40 49,11 49,7 503 b51,0] bB1,7| 524 B3,1| 53,9 bH47l 55,6 b6, 20

50| Bl6| 522 528 535 bL2 5HHU| BHS) B6,6| 575 B84l 594 10
3 0 |0 B4,0[0 54,6(0 55,3|0 56,00 56,7(0 H7,6/0 B840 593/11 021 12|11 292191 0

10| 56,3 B70| 57,7| 5856 8931 11]1 091 1.8{1 28{1 38|1 49 50

90| 584, B9 1| 5981 06{1 141 2311 321 41|t 5111 6111 7.9 40

3011 06/1 1311 211 2911 3,71 46(L bbll. 65|11 75|1 85|1 9,6 30

40 (1 2411 3211 40/L 481 bH6|L 65]1 75[L 85|11 951 10,6/1 11,8 20
v 801 43(11 5111 BOIL 6,7|1 T7,6/1 86{1 96,1 106/1 11,7|1 12,81 14,0 10

114071 6011 681 7,6/1 851 941 10,3/t 11,3{L 12,4{1 135|1 14,7|1 159|120 O

1011 7,611 8411 92/1 10,111 11,0{1 1201 13,01 14,1]1 159|1 16,41 17,7 50

2011 9011 9811 10,71 11,6{1 1256/1 13,5(1 14,6{1 15,7(1 16.8|1 18,0{1 19,3 40

301 10,3]11 11,21 12,0{1 12,91 1391 149{1 16,0]1 17,1(1 18,3|1 19,6|1 20,8 30

4011 11511 123 1 13.2{1 141(1 15,111 16,1|1 17,2]1 183|1 195(1 20,8|1 22,1 20

o0 |1 13,51 13,51 143|1 15,21 16,21 17.2(1 18,311 19,51 20,7(1 21,9/1 23,3 10
50 (1 1341 1431 1521 16,111 17,111 1821 19,31 20,41 21 6/1 29.9]1 24,3/119 0

1011 14,111 15,0(1 1591 16,91 17,9{1 18 Y[l 20,0{1 21,2|1 22 41 23,7|1 25,1 50

20 (1 14,7|1 15,6/1 16,5{1 17,6/1 18,51 19.6/1 20,7|1 21,9'1 23.1|1 24,4|1 25,8 40

30 [1 152/1 16,111 17,01 18,0)1 19,011 20,4|1 21,2{1 22,41 23,6|1 24.9]1 26,3 S0

40 |1 1551 16,411 17.3|1 18,31 19,31 204(L 21,5|1 22,711 240|1 25,3|1 26,7 20

B0 |1 15,71 16,6/1 17,51 18,51 19,51 20,6(1 21,7]1 2291 24,1]11 25,41 26,8 10
60 (1157|1 166(1 17.5/1 18,51 19,5/1 20.6{1 21,7]1 229(1 241/1 25,4/1 26818 0

Az—az(A.H. da Polar compreendido entre 12 e 24 h)
Az=360"-az(A.H.da Polar compreendido entre O e 12h)

Nota : Os nimeros em tipo cheio dao os valores nas maximas
digressdes, para as diferentes latitudes.
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1931 - 1932

&z (azimutes da Polar)
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Az=az(A.H. da Polar compreendido entre 1:2 e =24.h)

Az:=360°-az(A.H. da Polar compreendido entre Oe l‘ﬁb)

Os numeros em tipo cheio ddo os valores nas maximas

digressoes, para as diferentes latitudes.

Noia :
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1931

|

‘ Horas das passagens da Polar B
| ( meridiano origem : Castelo de B. Jorge ) gf._‘ Em
i Tempo civil de Greeniwvich 'g,?_gg
Longitude 0 30’ Oeste o° 0° 30' Este é% E‘E
S | e | A Pilageed | RN stinen | T 08
LT TR RO S TR TR TR R O B B T e T Y ms!
1930-hez. 31| 19 37 48 | 7 39 47 | 19 35 48 | 7 37 47 | 19 33 48| 7 35 47 | +1 32 |
194-Jmn, 10| 18 B8 18 [ 7 00 17 | 18 56 18 | 6 58 17 | 18 B4 18 | 6 b6 17 1.32 |
20| 18 18 47 | 6 20 46 | 18 16 47 [ 6 18 46 | 18 14 47 [ 6 16 46 133 |
3017 3916 | 5 41 15 | 17 37 16 | 5 39 15 | 17 35 16 | 5 37 15 133 |
Fev. 9116 59 46 | 501 45 | 16 57 46 | 459 45 | 16 56 46 | 457 46 | -1 32 |
19| 16 20 17 | 422 15|16 1817 | 42015 |16 16 17 | 418 15| -}1 32
Marco 1|15 40 49 | 3 42 47 [ 15 38 49 | 3 40 47 115 36 49 | 3 38 47 (a)
11/1501 22 | 3 03 20| 1459 22 | 3 01 20 [ 1457 22 239 20 —2 95
911421 58 | 223 56114 1968 | 221 b6 r14 17 58 | 2 19 56 2 24
311134235 | 14433 |1834035 | 14233 |13 38 36| 14033 2 23
Abril 10({13 03 15| 105131301 15| 1031311269156 101 13| —2 24
20| 12 23 57 | 00 25 55 | 12 21 57 | 00 23 55 | 12 19 b7 | 00 21 &b 9 25
91|12 20 01 | 00 21 59 | 12 18 01 [ 00 19 59 | 12 16 01 | 00 17 B9 2 25
992112 16 06 | 00 18 04 | 12 14 06 | 00 16 04 | 12 12 06 | 00 14 04 2 95
23|12 12 10 [ 00 14 08 | 12 10 10 [ 00 12 08 | 12 08 10 | 00 10 08 2925

24112 08 14 [ 00 10 12 | 12 06 14 8()0819 12 04 14 {00 06 12 | —2

(E=f L=
8 =]
=

3 12 08 18 00106 16 | 12 02 18 00 04 16 | 1200 18 | 00 02 16 a4
. o |00 02 21 o oa 1108 00 ¢ St ol \

26| 12 00 23 9_358%} 1158 931130 O %} 11 56 93 ({23 B8 2 - 2 04
97|11 86 27 |93 54 29 | 11 54 27 |23 5229 | 11 52 97 |93 B0 29| 2 %4
98| 11 52 32 [ 23 50 34 | 11 50 32 |23 48 34 | 11 48 32 | 93 46 34| 2 93

291 11 48 36 | 23 46 38 | 11 46 36 | 23 44 38 | 11 44 36 | 23 42 38 | —
S0 11 44 41 | 23 42 43 | 11 42 41 | 23 40 43 | 11 40 41 | 23 38 43
Maio 10( 11 05 26 | 23 03 28 | 11 03 26 [ 23 0L 28 | L1 01 26 | 22 59 98

20| 10 26 14 ‘22 24 16 | 10 24 14 | 22 22 16 | 10 22 14 | 22 20 16

[L=RT=F ==} =]
=)
[15)

30| 947 04|21 4506 | 94504 |21 4306 | 943 04| 21 41 06 23
Junho 9| 907 54 (21 0557 | 90554 (21 0357 | 903 54|21 01 57 | —2 22
191 828 46 (20 26 49 | 8 26 46 (20 24 40 | 8 24 46 | 20 22 49 9 99
201 T 4938|1947 41 | 74738 (19 4641 | 7 45 38|19 43 41 2 99
Julho 9| 71031 (1908 34| 70831 |19 06 34| 7 06 31 | 19 04 34 9 929
19| 631 2411820 27| 62924 | 18 97 27 | 6 97 24 | 18 95 97 2.92
29| 55216 | 17 50 19| 5 B0 16 | 17 4819 | 5 48 16 17 46 19 [ —2 21
Agosto 8| H 13 09 |17 11 12| 511 09 | 17 09 12 | 5,09 09 | 17 07 12 | —2 92

(a) A hora da passagem, no dia 29 de Fevereiro de 1932, obtem-se
somando 1©32°* ao wvalor acima indicado para 1 de Marg¢o de
1931 Identicamente se procederéd para 1 de Marco de 1932,
subtraindo 2%25° ao mesmo valor de 1 de Margo de 1931,

Notlas:
1.2) — A méxima digressdo ocidental da-se, aproximadamente, 5h 561
depois da passagem superior, e a maxima digressao oriental,
6h 2m depois da passagem inferior.

2.%) — Por cada minuto (arco) de diterenca de longitude para Hste
(Oeste) tem de se subtrair (somar) 3:99.

[24]



1931

Horas das passagens da Polar 8.

( meridiano origem : Castelo de S. Jorge) - m 28
Tempo civil de Greenwich %ﬁ g&
Longitude 0° 30! Oeste O° O° 30! Este §:§ E‘g

% o

DATA Pam:? gg.em Pa slﬁ:;af f:ern l?’usS sliaég‘em Pass rf.gam Pa gin IEem Pa sﬁlafgem 5“’
heom s ohoome gnh heomio 8 ihdhmS e hnrmE dse i e m 8
Agosto 8| 51309 |17 11 12| 511 09 | 17 09 12| 5 09 09 | 17 07 12 | —2 22
18 43401 (16 32 04| 432 01|16 30 04 | 4 30 01 | 16 28 04 9 22
28 3 5451 |15 52 b4 | 3 52 b1 | 156 b0 b4 | 3 B0 H1 | 15 48 B4 22
Set. 7| 31541 (1513 43| 3 13 41 | 15 11 43| 3 11,41 | 15 09 43 9 91
17| 236730 |14 3432 23430143232 23230 14 30 32 2 29
97| 157 17 |13 5019 | 1656 17 {1363 19| 1 63 17 {13 51 19 [ —2 23
Qut. 7| 11802 |13 16 04| 11602 |13 14 04| 1 1402 | 13 12 04 2 20
17| 038 46 (12 36 48| 0 36 46 | 12 34 48 | 0 34 46 | 12 32 48 2 2
18| 03450 [ 1232 52| 032 50|12 3052 | 03050 | 12 28 52 2 21
19| 030 55 |12 28 57 | 0 28 55 | 12 26.57 | 0 26 55 | 12 24 b7 2 24
20| 02459 (1292501 | 02259(1223 01| 02059 | 122101 | —2 21
21 023031221 05| 021 031219 06| 01903 | 12 17 05 9 91
221 01907 (1217 09| 017 07 | 12 15 09 | 015 07 | 12 13 09 2 a1
23 01511 (121314 013 11 | 1211 14| 0 11 11 | 12 09 14 2 91
24/ 01115 (12 918| 0 91512 718 0 7 15|12 05 18 2 21
| 007 |12 592) 0.5 120392 .3 330N 19 01 22 | —2 a1

f 003 24 : s 0% :
2{58 56 28} 12 01 96 {23 57 o)l 119 26 935598 | 1157 26| 291
97|23 55 32 | 11 57 30 | 23 53 32 | 11 55 30 | 2351 32 | 11 53 30 2 21
98| 23 51 36 | 11 53 34 | 23 49 36 | 11 b1 34 | 23 47 36 | 11 49 34 2 21
29| 93 47 40 | 11 49 38 | 23 45 40 | 11 47 38 | 23 43 40 | 11 45 38 22
30923 43 44 | 11 4542 [ 23 41 44 | 11 43 42 |23 39 44 | 11 41 42 | —2 2
31193 39 48 | 11 41 46 | 23 37 48 | 11 39 46 | 23 35 48 | 11 37 46 9 2§
Nov. 1933552 |11 37 b1 (23 3362 (11 3651 (923 31 52 | 11 33 51 2 U
923 31 56 | 11 33 55 | 23 29.566 | 11 31 b5 | 23 27 66 | 11 2965 2 a1
3232800 (112959 |23 2600|1127 59 [ 23 24 00 | 11 25 59 2 21
4(93 92404 |11 26 03 123 22 04 | 1124 03 |23 20 04 | 11 22 03 | —2 21
52320 08 |11 2206|2318 08|11 20 06 | 23 16 08 | 11 18 06 2 21
15| 22 40 47 | 10 42 45 | 22 38 47 | 10 40 45 | 22 36 47 | 10 38 46 292
95(92 01 23 | 10 03 21 | 21 69 23 | 10 01 21 [ 21 57 23 [ 9 59 21 2 91
Dez; 5|21 2157 | 92355 |21 19567 | 921 86|21 17 57 [ 9 19 55 2 21
15120 42 30 | 8 4428 (2040 30 | 842 281203830 | 840 28| — 2 21
25/2003 02 805002001 02| 80300|1959 02| 801 00 291
1932-Jan. 4(1923 32| 72 30 (1921 32| 72330(191932| .7 21 30| —2 922
Notas:

1.%) — A méaxima digressdo ocidental d4-se, aproximadamente, 51 56m
depois da passagem superior; e a maxima digressio oriental,
6h 2m depois da passagem inferior.

2.%) — Por cada minuto (arco) de diferenga de longitude para Este
(Oeste) tem de se subtrair (somar) 3:99.

[25]




19381

Horas das passagens da Polar 2 8.
(meridiano origem : Caslelo de 5. Jorge) 3'% 5
, Erm
Tempo eivil de Greenivich '%? ig
Longitude I° Este- I 30/ Este 2° Este £=ls
—TTTT =
SR ofeigen | ptsigen |cRemesies | Remppte (WIS IS [ Riipen | |
hm 8| hm 8| hm a|] hm s| hm =] h m s m 8
1930-Dez 30| 19 31 49'| 7 83 48119 2949 | T 31 48 | 1997 49| 7 29 48| -1 32
4031 Jan. 10| 18 52 19 | 6 B4 18 | 18 50 19 | 6 52 18 | 18 48 19 | 6 5O 18 132
2(18 12 48 | 6 14 47 |18 10 48| 6 12 47 | 18 08 48 | 6 10 47 133
30(17 33 17 | 535 16 |17 31 17| 533 16|17 2917 b 31 16 133
Fev. 9|16 63 47 | 455 46 [ 16 b1 47 | 453 46| 16 49 47 [ 4 51 46 132
1916 1418 | 416 16 [16 12 18| 4 14 16 16 10 18 | 41216 | 41 32
Marco' 1[15 3450 | 33648 (153250 | 3 34 48 | 1530 50 | 3 28 48} = @
1114 5523 | 257 21 | 1453 23| 25591 (145123 | 2532 [ —9295
91|14 1559 | 217 57 |14 13 59| 215 57 | 14 11 59 | 213 &7 9 24 ||
311133636 | 138 34|13 3486| 13634133236 13434 2 93
Abril 10| 1257 16| 059 14| 125516 [ 057 14 | 1253 16 [ 0 55 14| —92 24
90|12 17 58| 019 56 | 12 15 58 | 0 17 56 | 12 13 68 | 0 15 56 2 95
9111214 02| 046 00|12 12 02| 0 14 00|12 1002 | 0 12 00 2 25
22112 1007 | 042 054120807 | 010 05|12 06 07 |- O 8 0B 2 25
9311206 11| 0 809 (120411 0 609 (120211 | 0 400 295
e 00 13! |
94(12.0215 | 0 4 13|12 0015 {9 %2 134 41 58 15 {88 17) —2 %
25| 11 58 19 f50 30 a0l 1156 19 23 54 9 1154 10 (93 52 22| 2 %%
96| 11 54 24 |1 23 52 26 | 11 52 24 | 23 50 26 | 11 50 24 | 23 48.26 2 24
97| 11 50 28 | 23 48 30 | 11 48 98 | 23 46 30 | 11 46 28 | 23 44 304 2 24
93| 11 46 32 | 23 44 35 | 11 44 32 | 23 42 35 | 11 42 32 | 23 40 35 2 23
29| 11 49 37 | 23 40 39 | 11 40 37 |23 38 39 | 11 38 37 | 23 36 39 | —2.23
30| 11 88°42 | 23 36 44 | 11 36 42 | 23 34 44 | 11 34 42 | 23 32 44 2 23
Maio 10| 10 59 27 | 22 57 29| 10 B7 27 | 22 b5 29 | 10 b5 27 | 22 b3 29 9 92
20110 20 15 22 18 17 | 10 18 15 | 92 1617 | 10 16 15 | 22 14 17 222
30| 9 41 05,21 39 07 | 93905 [21 37 07 | 9.37 05 | 21 35 07 2 23
Junho 9| 901 55|20 59 58 | 8 H9 Hd | 20 57 b8 | 8 b7 Hd | 20 65 B8 | —2 22
19| 822 47 | 20 20 50 | '8 20 47 | 20 18 50 | 8'18 47 | 20 16 § 292
20 7 43 39 (19 41 42 | 7 41 39 | 19 39 42 | 739 39 | 19 37 42 9 92
Julho 9| 70432190435 | 702352190035 T0032 1868351 2 922
. 19| 62525 (1823 28| 623 25 (1821 28| 621 25| 18 19 28 2 22
291 546 17 |17 44 20 | 5 44 17 | 17 4220 | 542 17 | 17 40 20 | —2 21
Agosto 8| 507 10 17 05613 | 505 10 | 17 03 13| 503 10 |17 01 13 | —2 22

(a) A hora da passagem, no dia 29 de Fevereiro de 1832, obtem-se
somando 1"32° ao valor acima indicado para 1 de Margo de
1981. Identicamente se procederd para 1 de Marco de 1932,
subtraindo 2»25¢ ao mesmo valor dé 1 de Marcgo de 1931.

Notas:

1.8) — A maxima digressfo ocidental da-se, aproximadamente, &h 56™
depois da passagem superior; e a maxima digressdo oriental,
6h2m depois da passagem inferior.

2.%) — Por cada minuto (arco) de diterenca de longitude para Bste
(Oeste) tem de se subtrair (somar) 3'99.
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\ 1881

Horas das passagens da Polar

&
(meridiano origem: Coslelo de S. Jorge) sgi
Tempo civil de Greenwich L E%
£og
Longilada | * 10 Este 1° 30/ Este | 2" Este 53 g
DATA Pn;znp',?em . I’aeiii}:gcm |‘ f‘ugz&gxcm | Pa sag P. Su;;. ‘ P Ssag g“
S Kom s b me Gg vk oemt o8| s SR NS e S e T m s
Agosto 8| 507 10|17 0513 | 505 10| 17 03 13 | 503 10 | 17 01 13 | —2 22
18| 42802 |16 26 05| 426 02| 16 24 06 | 4 24 02 | 16 22 05 2 99
298| 348052 |15 46 55| 3 46 H2 | 15 446D | 3 44 52 | 16 42 65 221
Set. 7| 300421507 44| 3 07 42| 15 0b 44 | 3 (b 42 | 15 03 44 2 91
171 230 31 1498 33 | 92 98 31| 1426 33 | 2 26 31 | 14 24 33 299
97| 151 18|13 4920 1 49 18| 13 47 20| 1 47 18 {1345 20| —2 23
Oul. 71 11203 | 13 10 0B 110 03 | 13 08 05 1 08 03 |13 06 05 9120
17] 0 32 47 | 12 30 49| 0 30 47 | 12 28 49 | 0 28 47 | 12 26 49 9 91
18| 02851 |12 26 53 026 51 [ 12 24 53 | 0 24 51 | 12 22 53 2 21
19) 024 66 |12 22.5 022 56|12 2058 | 0 20 656 | 12 18 58 2 321
201 0190011219 02| 017 00| 121702 | 01500 |12 15 02 | —2 21
21| 01704 |1121506| 01504 | 121306 | 0 13 04 | 12 11 06 9 21
221 01308 (1211 10| 011 08| 1209 10| 00908 |12 07 10 2 21
23| 009 12 | 12 07 16 ( 0 {}g 12 | 12 06 15 8 05 12 | 12 03 15 2 921
&= . j 003 16y f 001 16) 9
2| 00516 | 12 0319 o5 55 op) 12 0119 o5 57 ogy 11 59 19 | 221
(o0 oL SiY 11 5923 93 55 95 | 1157 23| 9353 9 |11 5,08 | —2 21

93 57 95 .
93 53 29 | 11 55 27{ 23 51 29| 1153 27 | 23 49 29 |11 51 27| 221

23 45 87 | 11 47 85| 23 43 37 | 11 456 35 | 23 41 37 | 11 43 35 2 21
23 41 41 | 11 43 89 | 23 39 41 | 11 41 39 | 23 37 41 | 11 39 39 U §

93 37 45 | 11 39 43 | 93 35 45 | 11 37 43 [ 93 33 45 |11 35 48 | —2 21
23 33 49 | 11 35 47 | 23 31 49 | 11 33 47 [ 23 20 49 | 11 31 47 221

ofGioe w28 BES E K

Nov. 9329 63 | 11 81 52 | 23 27 53 | 11 29.52 | 93 25 563 | 11 27 b2 2.9
93 95 b7 | 11 27 b6 | 23 23 57 | 11 25 56 | 23 21 57 | 11 23 56 2 2

93 22 01 | 11 24 00 | 23 20 O1 | 11 22 00 | 23 18 O1 | 11 20 00 2 %

23 18 05 |11 20 04 | 23 16 05 | 11 18 04 | 23 14 05 | 11 16 04 [ —2 21

23 1409 | 11 16 07 | 23 12 09 | 11 14 07 | 23 10 09 | 11 12 07 2 21

92 34 48 | 10 36 46 | 22 32 48 | 10 34 46 | 22 30 48 { 10 32 46 2491

21 55-24 | 957 22121 53 24| 95522 (21 51 24| 9 53 22 9 A

Dez. 21 1568 | 917 66 | 21 1368 | 91556 | 21 11 58 | 9 13 56 9 21

|

151920 36 31 | 83829 203431 | 83629203231 | 83429 —221
251957 03| 7.5901 | 195503 | 757 01{1953 03 | 7 55 01 921
1932-Jan, 4'l 1917 33| 7 19 31 ] 19 16033 717311191333 | 71531 | —2 21

23 49 33 | 11 51 31 | 23 47 33 | 11 49 31 | 23 45 33 | 11 47 31 99

Notlas: T

1.3} — A magima digressdo ocidental da-se, aproximadamente, 5i 56m
depois da passagem superior; e a maxima digressdo oriental,
6h 2m depois da passagem inferior.

2.*)—Por cada minuto (arco) de diferenca de longitude para Este
(Oeste) tem de se sublrair (somar) 3°09.

s
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1981

! ' g
I Horas das passagens da Polar -
| meridiano origem : Caslelo de B. Jorge) e g
Tempo civil de Greenmwvich %’E gg
Longitude 2" 30’ Este | 3° Este %% E'E
Passagem Passagem _l_-'assagem Passagem 5 E-%
T Su;ﬁ mr‘.; Sup. 1nt. &
hom s h m s h m s h m 8 m &
1930-Dez, 31 19 25 50 797 49 19 23 50 7 2549 4+ 132
1931-Jam. 10 18 46 20 6 48 19 18 44 20 6 46 19 132
20 18 06 49 6 08 48 18 04 49 6 06 48 133
30 17 27 18 529 17 17 25 18 527 17 133
Fev. 9 16 47 48 4 49 M7 16 45 48 4 47 47 4 1 32
19 16 08 19 410 17 16 06 19 4 08 17 + 132
Marco 1 15 28 51 3 30 49 15 26 51 3 28 49 (a)
11 14 49 24 2 b1 22 14 47 24 2 49 292 — 205
21 14 10 00 211 b8 14 08 00 2 09 58 2 24
31 13 30 37 132 36 13 28 37 1 30 35 2 93
Abril 10 12 51 17 0 53 15 12 49 17 0 51 15 — 294
20 12 11 59 0 13 57 12 09 59 0 11 57 9 95
a1 12 08 03 010 01 12 06 03 0 901 2 95
22 12 04 08 '86[}6 12 02 08 30‘%{1]8 2 95
02 10 - =
a3 | 1wonie [{IRIN| 1esi1a | {g 5 1d) 9 9
94 11 56 16 23 b4 18 11 54 16 93 52 18 — 2 24
2 11 52 20 23 50 23 11 50 20 ' 93 48 23 2 24
26 11 48 25 93 46 27 11 46 25 93 44 27 2 24
7 11 44 29 923 42 31 11 42 99 93 40 31 2 24
98 11 40 33 23 38 36 11 38 33 23 36 36 293
29 11 36 38 23 34 40 11 34 38 23 32 40 — 293
30 11 32 43 23 30 45 11 30 43 23 928 45 2 93
Maio 10 10 53 28 22 51 30 10 51 28 29 49 30 29
20 10 14 16 922 19 18 10 12 16 22 10 18 2 29
30 9 35 06 21 33 08 9 33 06 21 31 08 293
Junho 9 8 bb Hb 20 53 59 8 53 56 20 51 59 — 2 99
197 1° 8.16 48 20 14 51 8 14 48 20 12 51 9 29
J 29 7 37 40 19 35 43 7 35 40 19 33 43 9 29
Julho 9 6 B8 33 18 56 36 6 b6 33 18 54 36 9 29
‘ 19 6 19 26 18 17 29 6 17 26 18 15 29 2 29
29 b 40 18 17 38 21 5 38 18 17 36 2 — 29
Agosto 8 50111 16 59 14 4 59 11 16 57 14 — 2 22

(a) A hora da passagem, no dia 29 de Fevereiro de 1932, obtem-se
somando 1"32¢* ao valor acima indicado para 1 de Marco de
1931, Identicamente se procederid para 1 de Margo de 1932,
subtraindo 2"25° a0 mesmo valor de 1 de Marco de 1931.

Notas : -
1°) — A méaxima digresséo ocidental dé-se, aproximadamente, 6h 56m
depois da passagem superior; e a méxima digresséo oriental,
6h 2m depois de passagem inferior.

2.4) — Por cada minuto (arco) de diferenca de longitude para Hste
(Oeste) tem de se subtrair (somar) 3'99.

(28] ;




1631

Horas das passagens da Polar

]

( meridiano origem : Castelo de 8, Jorge ) ,oanaE
o acm
Tempo civil de Greenivich ‘%E R
Longitude 2¢° 30' Este | 3* Este E% E‘E

; P P 2

DATA i Nt B Tt !
h m s h=m=~n h--msv <8 h=m>-8 m . 8
Agosto 8 501 11 16 59 14 459 11 16 57 14 — 223
18 4 922 03 16 20 06 4 20 03 1618 06 229
28 3 42 53 15 40 56 3 40 53 15 38 b6 2 2]
Set. 7 303 43 15 01 45 301 43 14 59 45 921
17 2 24 32 14 22 34 2 922 39 14 20 34 2 23
a7 145 19 13 43 21 1 43 19 18 41 21 — 2923
Out. 3t 1 06 04 13 0% 06 1 04 04 13 02 06 2 2
17 0 26 48 12 24 50 0 24 48 12 22 50 2 91
18 0 22 59 12 20 H4 0 20 52 12 18 b4 2 21
19 0 18 57 12 16 59 0 16 57 12 14 59 2 91
20 013 01 12 13 03 0 11 01 12 11 03 — 29
21 011 05 12 09 07 0 905 12 07 07 9 a1
22 0 0% 09 12 06 11 8 0{15 09 12 03 11 2 9

003 13 3 131 - + 9
I 17} 12 01 16 {% 87 13) | 1159 16 2 91
24 23 b5 21 11 67 20 23 53 21 1165 20 221
95 23 51 26 11 53 24 23 49 26 11 51 24 — 29
26 23 47 30 11 49 28 93 45 30 11 47 28 2 21
97 23 43 34 11 45 32 23 41 34 11 43 32 22
28 23 39 38 11 41 36 93 37 38 11 39 36 29
29 23 30 42 11 37 40 23 33 42 11 35 40 9 91
30 23 31 46 11 33 44 923 929 46 11 31 44 — 291
31 23 27 b0 11 29 48 23 25 B0 11 27 48 2 91
Nov. 1 923 23 b4 11 25 b3 23 21 b4 11 923 63 291
2 923 19 57 i1 21 57 23 17 57 11 19 57 291
3 23 16 02 11 18 01 23 14 02 11 16 01 291
4 23 12 06 11 14 05 231006 | 1112 05 — 291
5] 23 08 10 11 10 08 23 06 10 11 08 08 2 9
16 29 98 49 10 30 47 99 926 49 10 28 47 291
25 21 49 25 9 51 23 21 47 25 9 49 23 291
Dez. ) 21 09 59 9 11 57 21 07 59 9 09 67 29
15 20 30 32 8 32 30 20 28 32 8 30 30 — 292
925 19 51 04 7 5302 19 49 04 751 02 29
1932-Jm, 4 | 19 11 34 713 32 19 09 34 711 32 — 229

Notas:

12) — A méxima digressdo ocidental dé-se, aproxidamente, 5h 56m
depois da passagem superior; e a maxima digressédo oriental,
6h 2m depois da passagem inferior, :

2.8) — Por cada minuto (arco) de diferenca de longitude para Este
(Oeste) tem de se subtrair (somar) 3:99.
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1931

Detorminacdes de azimutes
Taboa das declinacoes das estrelas

'% 'g = = ~ iy = E E E_ g —_ ] _r;'l g
A fol B2 S8 Ss| 2| es| ER| SRl B eS| EE| 55 (25052
£ | &= | 2@ | B5=| B | 82| B2 | 5<| €2 | sZ|e=m2 5= 28a| BT
4 |2 |<7|< |0 |8 |rE|E=|c8 |0 (|8 = e e
T o Tl T I T o e el T R A s g |8 Iw
lq.N. ?:' D.N. | D.N. ?-If D.N. iE{N. DS lzﬁ Dﬁl. D.S. 1:1_|\I l:_niN D.S,
= el [ oty ) k] s - i LA w 1l
280 | 359 200 230 | 3~ | 230 | 16°| 1o | 7o | 169 | 160 | 32| BHo | -8¢
42/ | 15/ | 28/ | 8" | 49" | 53! | 22/ | 14/ | 23/ | 27/ | 36' | 2/ | 24/ | 2V
witl onl n s | Pl n| u ! I I 1"
Jan. 1 (41 (30 1925 |23 (16 |45 |28 |34 |52 |42 | 68 |34 | 17 | 24
11 |40 (20 |24 |22 (16 |45 |28 |35 |BL |42 | 70 |35 | 16 | 26
21 |39 [20 24 |21 (15 |46 | 27 |37 D0 |41 | 72 |85 | 15 |28
31 |38 |28 123 |21 |15 (46 |27 |37 | b0 |41 | 74 |36 | 14 | 30
Fev. 10 136 |27 (23 |20 |14 |45 (27 [38 |49 |41 ' 76 |37 [13 |32
9) ['856|925.]922 |19 | 14 b |97 |39 | 49|41 | 77 |37 | 13 | 34
Marco 2 (33 [24 (92118 (14 |44 (97 |39 |48 |41 | 78 [38 | 12 | 35
12 |32 (221920 |17, 14 (44 |26 |39 (48 (41 |79 |39 | 12 | 36
22 |30 (20 (19 |17 [14 |43 | 26 | 39 | 48 |41 | 80 |40 | 12 | 37
Abril 1 199 |19 |19 (16 |14 |43 |26 [39 (48 |41 | 80 |40 | 12 | 38
11 |28 |18 |18 (15 [ 14 |42 |26 |39 |49 [ 41 | 79|40 | 12 | 38
91 |28 [17 (18 |10 (15 (42 |26 [ 38 |49 |42 | 79 |41 | 12 | 38
Maio 1 |97 |16 |18 [ 15 [ 16 |42 |26 (38 |49 |42 | 78 |41 | 13 | 38
110198 |16 | 18 | 16 |17 41 (96 | 37 | bD- 4% | 77 |40.1 13 | 38
21 (28 (15 [ 19 (15 (18 | 4L |26 (36 |BO |42 75 |40 |13 |37
31 |99 (16 |19 |16 |20 (41 |97 |34 [ b1l |49 ' 74 40 | 14 | 37
Junho 1 81 [16 |21 |16. |21 |42 [ 97 |33 (6243 | 79 |39 | 16 ) 36
20 (32 |17 |22 |17 |23 |42 |98 |32 (H3 |43 |70 |39 | 16 | 35
30 |34 (19 |23 [19 |95 |43 |29 |30 |54 (43 | 68 |38 | 16 | 34
Julho 10 [36 |20 |25 (20 |26 (44 |29 |98 (5D |44 | 66 | 37 | 17 | 83
90 |39 |22 |27 |22 |28 |46 |30 |27 |56 |44 | 64 |36 | 18 | 32
30 (41 |25 (|29 |24 (30 |46 (31 (2 |B7 (44 (62 |36 [ 18 [ 30
Ag. O |44 |27 |30 (95 |81 [47 |82 (24 (68 |45 | 60 | 35 |'19 | 29
19 . |46 (29 | 327127 '83 |48 |33 |23 |59 |4b | 59 | 34 | 20 | 48
99 149 |32 [34 |29 |34 |49 (34 (22 [B9 |45 | BT | 33 | 20 | 27
Set, 8 |1 |34 |36 |31 |35 |BHO |35 |21 |60 |45 | 56 | 32 | 20 | 27
' 18 | b4 |37 | 38 (33 (36 |5l |36 |21-160 |45 | B6 | 3L | %) | 26
28 (56 |39 |39 |34 [36 |H3 |36 |21 |60 |45 | b6 | 31 | 20 | 26
Out. 8 |b8 |41 |40 |36 (37 |54 [87 [ [60 [45 | b6 | 30.| 19 | 26
18 |60 (43 |42 |87 |37 | B4 | 87|21 |60 {44 | BT [, 29 | 18 | 27
28 |61 |45 (43 |38 {37 [bb |37 (22 (b9 |44 [ 58 |28 |17 |28
Nov. 7 |62 [47 |43-[39 |36 |56 |37 |23 |59 |43 | 60 |27 16 |29
17 |63 |48 |44 |40 |36 |66 (87 |24 |68 |42 | 62 | 27 | 15 |31,
97 |64 |50 |44 |40 |35 |57 |87 |2 |67 |41 | 64 |26 |13 |33
Dez. 7 |64 |50 |45 (41 |34 | BT |37 |27 |56 |41 | 66 (26 |12 |35
17 | 64/| b1 |45 (41 |84 |B8 |37 |29 |55 |40 | 69 |26 | 10 | 37
97 |64 |51 |45 |41 |33 |68 |36 |30 [H4 [39 | 71 |20 8 |39
37 |63 |61 |46 [41 |32 [B8 (36 |32 |B3 ['39 | T4 | 26 7 | 42

Nota: — O observador deve fazer-se acompanhar sempre duma carta
celeste, para O reconhecimento das estrelas a empregar.
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1931

Determina¢oes de azimules
Tdaboa das declinacies das estrelas

— iy = 24 Fas ':,;_" Sy 2 'g é 2. 3y 3l —

DATA E&|ES | EE| 5| 25| 25 |B23| 22 | BE |2k S | 25| 22| BY
1 £D o o = 1 Lo i o N o ] (5] o
DfN' [L‘_\T D.N. | D S. DJ_hI LN D.S. | DN, [:ST ‘1’: Il;f filf D N, [i!-l.i

120 200 | 140 | 10 | 180 | 190 | o ? 210| 127 38| 8 | 9 | 14

17/ | 53/ [ 57! | 48/ | 44’ | 31/ | 7/ | 38! | 37/ | 36/ | 42/ | 40/ | 3% | 49/

N " I ] I 1 I 1t 1] I " H i/

Jan, 1180 |63 |2 | 4 |9 77 | 49 |21 |68 | 22 | 57 |57 |23 | 61
11 |78 |62 (92 | 7 {93 |75 | b1 (19 |65 | 20 |54 |56 |22 | 60

2L 177 |60 |21 | 9 |21 |78 | 53 |17 |63 | 18 |51 | b4 |21 |58

31 |76 |60 [20 |11 [19 |7t | 54 |15 |61 | 16 | 48 52 |20 | 57

Fev. 10 |75 |59 |19 [13 |18 |70 | b6 | 14 |59 14 | 45 | 51 |18 |56
20 |75 | B9 |18 [14 |17 |69 | 57 |12 |57 | 13 | 43 | B0 |17 | 55

Marco 2 (75 |59 |18 {16 {17 [68 | 59 |11 |56 | 12 | 41 |49 | 16 | B&
12 175 [60 |18 | 17 [17 |68 | 60 |11 |56 | 11 |40 | 48 |16 | 53

29 175 |61 {19 119 (17 |69 | 60 |11 |56 | 11 |40 (48|16 | B
Abril | 1 175 |62 |19 [ 19 |18 |69 | 61 |11 |57 | 11 |40 |48 |16 |52
1 (76 |62 |20 |20 {19 [ 70 | 61 |11 !58 12 | 40 | 49 |16 | B
21 1760064 (21 |91 |20 |72 | 61 112 )59 | 13 42 |50 |17 | o8
Maio 1 |77 |65.|22 |21 |92 |73 | 61 (13 |61 | 14 |43 |51 (18 |53
11 |77 166 |23 |21 923 (75 ' 61 |14 ' 63 | 16 |46 |53 /|19 | 5&

91 (78 (66 |23 |21 (25 |76 | 61 [15 |65 | 17 |48 | B4 |91 | 56

31 178 |67 124 |21 (9 |78 | 61 '17 (67 | 19| 61 | 66 |23 | 57
Junho 10 | 79 |68 |25 (21 |27 |79 | 60 |18 | 69 | 21 | b4 |BS |25 | B9
2 |79 (68 |26 |20 [29 |80 | 60 |19 | 71 | 23 | 57 |61 [927 [62

30 [80 |68 [26 |20 [30 |82 | 59 20|73 | 25 | 60 | 63 |30 | 64

Julho 10 [80 |68 [26 |19 [30 |82 | 59 |91 |75 | 27 | 63 | 6D |32 | 66
9 |80 |68 |26 | 197|831 |83 | 59 |22 |77 |.28 |66 | 67 |34 |'69

30 |80 |68 |26 |18 |31 |83 | B8 |28 |78 | 30 | 68 36 | 71
Agosto 9 |80 [67 |26 |18 |31 |84 | 58 |24 |79 | 81 [71 [70 |38 |73
19 180 [67 |26 |17 [31 |83 | 57 |24 |80 [ 32 [73.|71 |40 |75

99 179 |66 |95 |17 |31 [83 [ 57 |24 (80 | 32 [ 75 |78 |41 |77

Set. 8 |79 |64,]94 |16 |80 | 82.| 57 [ 24. |80 | 83 | 76 |73 |43 |79
18 |78 [63 |23 |16 |29 |81 | 57 |24 |80 | 33 | 77 |74 | 44 | 81

98 | 77 [61 |22 (16 |28 [80 | 56 |24 |79 | 33 [ 77 |75 |45 |82

OQul. 8 |76 |60 |20 |16 |26 |78 | 56 |23 |78 | 83 | 77 |76 |45 |83
18 | 74 |58 | 19 | 16|24 | 76 | 57 ‘uza 77 |82 | 77 |75 | 46 |84

98 |73 |66 | 17|16 |22 {74 | 57 |91 |75 |81 | 76 |74 |46 |84

Nov. + 7 |71 |53 |15 {17 [20 (72 [ 68 {19 (73 | 30 | 75 |74 {46 (&
17 |69 |51 |12 |18 |17 |69 | 58 (18 |71 | 28 |73 |73 | 45 | 8

97 |67 |49 [10 |19 |14 |66 | 59 |16 [68 | 26 | 70 |72 | 45 | 84

Dez. 7 |65 |46 | 8 |2 |12 (63| 61 |14 |66 | 24 | 68 | 71 | 44 | 84
17 63 (44| 5122 | 9 (61| 62 |12 |63 | 22 | 65 |70 | 43 | 83

97 |61 [49 | 3 |92 | 6 |58 | 64 |10 (60| 20 | 62|68 |42 |83

37 160 [41 | 1 |2 | 4 |55 |65 | 7 |58 | 18 |50 |67 |41 |82

Neta: — O observador deve fazer-se acompanhar sempre duma carta
celeste, para o reconhecimento das estrelas a empregar.
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1832

Determina¢oes de azimutes
Taboa das declinacies das estrelas

|2z Bloslml 2 ) e B T »E| T

DATA EE EE 5—'1% 2 g % ¥ % __-?j E-:? 513“ EE 22 E% E% E-E
TE|E5 |25 |82 | o% | 5| B3| 22| 52| 5= |ER| §3 |25 8 5=

< | =T EC| ST 8T &7 eS| ET AR AT [ &7 (a0 25

= =0 B flo 8 ki a1 < » W o o~ LY ko 1 o

D.N.| DN, | D.N. | D.N, | D.N, | D.N, | D N. | DiS. | D.N | D.N.| D:8.| D.N.| DN. | D.8

+ |4 e s — |+ =1+ |=

280 | 35° | 200 (23> | 30 | 232|162 | 1» | 7o | 160 16°| 320| 50 | &

42' | 15/ | 28! | 8/ |49/ | 53/ | 22/ | 14/ | 23/ | 27+ | 37/ | 2! | 23! | 2V

i I n 1t Ui " 1 It 1] n i I I n

Jan. 1 |68 |51 |45 |41 |33 |58 |36 |31 |53 |39 |13 |96 | 68 | 41
11 162 |51 |44 |41 |32 (58 |36 |32 |52 |39 [ 156 | 26 | 66 | 43

20 |61 [50 [44 |40 |31 |58 |36 |83 |51 |38 |17 |27 | 65 | 45

3L 160 (49 |43 40 [31 !58 |86 134 [51 |38 |19 |28 | 64 | 47

Fev. 10 (58 | 48 |42 |39 {30 |58 (35 |35 |50 |38 |21 (28 | 63 | 49
2 |57 |46 (42 |38 |30 |58 (35 |36 |50 |38 |22 |29 | 63 |51
Marco 1 [55 |45 (41 |38 {80 |57 |35 |86 |50 |88 |23 |30 | 62 | 32
11 | b4 |43 |40 |37 |80 |57 |35 |86 |50 | 38 [ 24 |31 | 62| B3

21 |52 |42 [39 |36 [30 |56 |35 (36 [49 |38 | 25 |31 | 62 [ b4

31 |51 |40 |89 |35 |30 (56 |34 |36 [49 |38 |95 |32 |62 |55

Abril 10 |50 (39 |38 |34 |30 (55 |34 (36 |50 |38 | 24 |32 | 62 | 55
2 |50 (38 [38 [34 |31 |55 3% [35 [BO |38 | 24 [ 32 | 62 | B
.30 |50 |37 |38 |34 |32 |b4 34|83 |B0[39|923 |32 |69]|55
Maio 10 [50 |37 [38 |84 |33 |'b& |34 |34 |51 |89 |22 |32 |63 |50
2 |50 |37 |38 |34 [34 |h& |34 |33 [B1 |39 |91 |32 )63 |56

30 |51 |37 (39 |34 |35 |54 |35 32 |52 (39|19 |3L |64 |54
Junho 9 |53 |88 |40 (35 |37 [54 (35 (30 (53 (39 [ 17 |31 | 65 |58
19 |54 139 |41 (36 {39 |55 [36 (29 |5& {40 | 156 |30 | 65 | 52

29 | B6 | 40 | 43 40 | 5D |37 |27 | b5 [40 | 13 | 29 | 66 | 51

Julho 9 |59 |42 |45 [39 |42 (56 (38 |26 (56 [40 | 11 [29 | 67 | 50
19 |61 |44 |46 |41 [44 (57 |39 |24 |57 (41 | 9 |28 | 67 | 49

29 (63 46 (48 |43 |46 |58 |40/ (93 |68 |41 | 7 |27 | 68 [ 48

Ag. 8 |66 |48 |50 |44 [47 |59 |41 |22 |59 |41 | 6 |26 | 69 |47
18 |69 |50 |52 |46 |49 [60 [ 41 |20 |59 |41 | 4 |25 [,69 |46

98 |71 |53 |54 |48 |50 |62 |42 |19 |60 [42 | 3 |24 |69 |45

Set. 7 '74 |55 /55 |50 (51 |63 143 |19 (61 |42 ) 9 |24 | 70 | 44
17 |76 |58 | b7 |51 |52 |64 |44 [18 [61 |42 | 1 |93 | 70 | 44

97 |78 |60 |59 [ 53 |52 |65 |44 [18 |61 |41 | 1 |22 | 69 | 44

Out, 7 (80 [62 (60 |54 |52 |66 |40 [19 [61 |41 | 2 [21 | 69 | 44
] 17 (82 |65 |61 |56 |52 |67 |45 [19 |60 |41 | 2 |20 | 68 | 44
27 |83 [66 |62 |57 |52 |67 (45 [20 [60 (40 [ & |19 | 67 | 45

Nov. 6 |84 |68 |63 b8 |52 |68 |45 |21 |59 [ 39 | 5 |18 | 65 | 47
16 |8 |70 |63 |59 |51 |69 [45 |22 |68 [39 | 7 |18 | 64 | 48

9 |86 (71 |64 |59 |51 |69 |45 |24 |57 |38 | 9|17 | 63 |50

Dez. 6 |8 |71 |64 |60 |50 |70 |45 |2 |56 (37 | 12 |17 | 61 | B2
16 |86 |72 |64 |60 |49 [70 |44 |26 |55 | 36 | 14 |17 | B9 | 55

92 | 86|72 |64 |60 |48 [70 | 44 |28 | B4 |36 | 17 |17 | B8 | 57

36 |8 !72 |64 |60 |48 [70 | 4% |29 |53 |35 | 19 |17 | 56 | 59

Nota: — O observador deve fazer-se acompanhar sempre duma carta

celeste, para o reconnecimento das estrelas a empregar.
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1932

Determina¢does de azimuies
Tdboa das deeclinacies das estrelas

=l as
DATA 'Eg Eé
) B

T

D.N. | DN,

4| £

12| 200

177 | 53/

I I

Jan, 1 160 | 41
11 |59 |40

21 | 58| 39

31 (57 38

Fev. 10 |56 | 37
20 |56 |37
Marco 1 |55 |38
11° 165 | 38

21 | bb |39

3L | B6 | 40
Abril 10 .56 | 41
20 | BT | 42

' 30 |67 143
Maio 10 |58 | 44
2 58 |44

30 |59 | 46
Junho 9 |59 |46
19 | 60 | 46

29 | 60 | 46
Julbo 9 | 60 | 46
19 | 60 | 46

29 |60 | 46
Agosto 8 |60 |45
18 | 60 |45

28 | 60 | 44

Set. 7 |59 |49
i el B

7 1'b7 | 39

Oul. 7 |56 | 38
17 | 55 | 36

97 | B3 | 3%

Nov. 6. bl |31
16 [ 49 |29

96 | 47 | 97

Dez. 6 |45 | 24
16 | 44 | 22

26 | 42 | 20

36 | 40 |19

Ez|Be|23|55|E2S| gE| 83 (23%| &= | 52| 82| 23
R R Ll cForile el e i
(o Ml [ e o~ S (o el R T e M (e [ e L
D:N. | D.S..|-D.N. | D.Nu.{D .S, | D.-No| D:N. l?+‘\’ Iiﬁ‘ ?{E DN, l:]j
27| 100 thalapel: 1o ol ot el B e g b
56/ |48' | 43/ | 31/ | & | 37|37/ | 36 | 42 | 400 | 33 | 50/
] I i [l I " i H ] ' n "
62 |26 | 65 | b6 5168 | &Y 19 ['){_J 67 4
60 (28 (63 | D4 | 6 |66 | D6 | 16 |BT |66 |40 |2l
B9 [ 30 |61 | b2 8 | 64 | bd 14 | b4 | 64 |39 | 20
57132 {59 |50 { 10 |62 |51 | 12 |51 |63 |38 |19
56 |85 |58 |49 | 11 |61 |50 | 11.{49 |61 [36 |17
b6 | 35 | b7 | 48 12 | 59 | 48 9 4@ 60 3{) 19
b6 | 87 | 57 | 47 14 | B8 | 47 8 |45.| 59 |35 [ 15
56 |38 |67 |47 |15 |58 |47 | 8 |44 |59 |34 | 14
b6 | 40 | B7 | 48 16 | 68 | 47 7143 |68 |34 | 14
57 |40 |58 |49 | 16 |58 |48 | 8 |43 |59 |34 |14
57 141 |59 |50 | 16 |58 |40 | 8 [44 |59 |34 | 14
58 |42 |60 |51 |16 |59 150 | 9 145 |60 |35 |14
59 |42 |62 [52 | 16 {60 [52 | 11 |47 [61 |36 [ 15
60 |42 '63 |54 | 16 {61 |54 | 12 |40 (63 |88 | 16
61 |42 |65 |55 | 16 |63 |56 | 14 |61 |65 |39 |17
62 42|66 157 | 16 l6a (58| 16 | B4 |67 |41 [ 19
63 |42 |67 [p8 | 15 |65 |60 | 18 | 57 [ 69 |43 | 2L
63 |41 [ 69 [60 | 15 [ 66|62 [ 20 | 60 [ 71 |46 | 23
64 [ 41|70 |61 | 14 |68 |64 | 22|63 |73 |48 |2
64140 |70 |62 | 14 |69 |66 | 24 | 67 |75 |50 | 28
64 |40 | 7L | 62 13 |70 | 68 | 25 §9 27 .?Q 30
64 |39 | 71 | 63 13 | 70 | 69 | 27 i? 79 '04: '-!9
64 1389 [71 |63 | 12 |71 [ 70 | 28 75 80 | 56 | 35
63 |38 |71 |63 | 12 |72 |71 | 29 |77 |83 |58 | 37
63 |38 | 71 | 62 12 |72 |71 30178 |8 |60 |39
62 {37 |70 |62 11 |72 |71 | 80 | 80 |84 {61 |4
6l |37 |69 |61 u iy 105 o7 G s | 30 | 81 |8 | 62 | 42
60 | 36 | 68 | B9 o & B R o iy | 3[_] 81 |63 |43
58 |36 |66 [58 | 11 |71 [70 | 30 [ 8L 86 | 64 |4
56 |37 |64 |56 | 11 |70 {68 | 29| 81 |86 |64 |45
o4 | 3T | 62 | B4 12 | 68 | 67 28 | 80 | 8> | 64 | 46
52 |38 |60 |51 | 12 {67 |65 | 27 | 79 |8 |64 |46
20 | 89 | A7 | 40 13 | 66 1 63 % 77 | 84 | 64 | 46
1S |30 |05 |46 | 1% {6% |60°| 24 | 75 |83 |63 | 46
45 |4 |52 (43 | 15 |62 |57 | 22 | 72 |82 | 63 | 46
43 |43 |49 |40 | 16 |59 |55 | 20 | 69 |81 |62 |45
M |45 |47 |38 | 18 |57 [52 | 18 |66 |79 |61 | 44
30 (47 |44 |35 | 20 |55 [40 | 15 |63 |78 |59 |43

Nota: — O observador deve fazer-se-acompanhar sempre duma carta
celeste, para o0 reconhecimento das estrelas a empregar,
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| Afastamentos em aliura da Polar em relacao ao Polo

Pass. Inf.

Fig. 1 n’::

&

™

S8

Valores '3

do T

Semi-Diametro do Sol @ a_iz“

e 52

Dtk Sumi-Dinme—l o2 -_‘-:-;

: Iro | gu-

o e EE
Jan. ‘1| 16 18 =2 2
Fev. 1| 16 16 oo ¥
Mar, 1 16 10 e

Abril 1 16 02 =g
Maio 1| 15 Bk i
Jun. 1| 15 48 RS

Jul. 1] 15 46 i
Ag. 1| 15 47 of &
Set. 1| 15 53 A |
Out 1 16 01 = o &
Nov. 1| 16 09 £E o
Dez 1 16 15 oyl
= 3
gk

fa) As diferencas sdo calculadas em
relacdo & hora mais proxima da
passagem no meridiano (Sup. ou
Inf.)

Nota : — Para obtermos os valores de e
usamos as tabelas dos azimutes

|

da, Polar (pag.® 18 a 23).

spdng wadRsTed RU JE[Y,

i
1
L}
I
]
]
I
I
"

w7
Ursa Maior
[ .
i ., 1:‘! (Mizar)
* L}
) |
I
]
8 !
]
i
; ¥ LN
i
|
I 3 ¥
' Ursa
: ¥ Menor
P‘ulo:& 3
& ! (Potai )
|
1
]
1
I
1
1
]
i :
] Cassiopeia
(3 4 ’
1.3y ~lxf
1%
§ e

Polar na Passagem Inferior.

Fig. 2

ou antes da
pass. inferior

. (a)
hl)lfcaencﬂ entre a-!1 Bt Bk me | Rl hem h [hm| h |hm| h | hm| h
ora da obser 0 P - . c r \
o i omervesa® | 0 {030 1 {130] 2 (230 3 (330 4 |430] 5 |530 6
no meridiano \ |
Alistamentos g, Lileo ey ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
() 14(12111] 59 |56 |48 |46 |39 32|24 (16| B 0
Pass. Sup,
/ : ) h h
Polar s De 0 a 6 antes
€ — f De 0'a 6 anles J__[ da pass. sup.
{1 ou depois da | ou depois da
}J + l pass, super. I pass. inferior
. Sinal de | | ) Sinal de ¢ E b
(st B J De 0 a 6 antes De 0 a 6 depois
) ]l+ |——-= ou depois da __] da pass. spu .
Lo - pass. inferior
e, /

30 Ocidental.

ressao

Polar na Maxima Dig

[34]




Conversio de grados em graus

Mi-

G Gt:ua Gra: Gr:uu G Graus 1::‘[‘:)5 ;;;vnisﬁgia ii;sal;s QEi"isgﬁeis
dos minutos dos minutos g minfulns I:;sj- mfi?; mais naaain
mats
g By g ot g oM Ll I ! ] ! ] '
1 054 |46 | 41 92 93 8342 | 32 [ 17 168 79 42 39,6
9 148 | 47 | 42 18 94 84 36 33 | 17 492 80 43 12,0
3 242 |48 | 43 12 95 8 30 | 34| 18 21,6 81 43 444
4 3 36 49 44 06 96 86 24 30 18 540 82 44 16,8
D 430 | B0 45 00 a7 87 18 36 19 “3[:.4 83 44 49,2-
6| 5924 |5l | 4554 98 8812 | 37 | 19 588 84 15 21,6
7 6 18 o9 46 48 99 89 06 | 38 90 31,2 85 45 H40
8 719 D 47 42 100 90 00 39 21 03,6 86 46 26,4
9 8 06 b 48 36 A0 21 36,0 87 46 58,8
10 9 00 ) 49 30 200 180 00 41 29 08,4 88 47 31,2
56 [ 50 24 | 300 270 00 | 42 | 22 408 89 48 03,6
b7 | 51 18 400 360 00 | 43 | 28 132 90 48 36,0
11 9 b4 o8 52 12 Minulos Divistes 44 93 45,6 91 49 Uﬁ‘i’
12 | 10 48 | 59 | 53 06 [ centesi- | sexagesi- | 45 | 24 18,0 92 49 40,8
13 | 11 42 | 60 | 54 00 maa A 46 %!u b0 4 93 50 132
14| 192 36 | 61 | B4 bd ! e L 47 | 925 92,8 94 50 45,6
15| 1330 | 62 | 5b 48 1 0324 |48 9.5 55,2 95 b1 18,0
16 | 14 24 | 63 | b6 42 2 1 48 | 49 | 2 27,6 96 bl 50,4
17| 15 18 | 6% | b7 36 3 1372 | 5 27 00,0 97 52 22.8
18| 16 12 | 656 | 58 30 4 2 06 | bl | 27 324 98 52 5b,2
19| 17 06 | 66: | B9 24 b 2 42,0 | 52 [ 28 048 99 53 27,6
20 | 1800 | 67 | 60 18 6 3144 | 63 | 28 372 100 | - 54 00,0
21 1854 | 68 | 61 12 7 3 46,8 i 29 09,6 [Segundos| Divisoes
22 | 1948 | 69 | 62 06 8 4199 | 55 | 20 42,0 | cenlesi- | sexagesi-
93 | 2042 |70 | 6300 9 4516 | 56 | 30 14,4 |_mais ol
91| 2136 | 71| 635k | 10 5240 | 57 | 30 468 4 e
251 2230 | 72 | 6448 11 55664 | B8 | 31 192 1 0,324
96 | 23 24 | 73| 65 42 19 6288 (59| 31 51,6 2 0,648
97 | 2418 | 74 | 66 36 13 7012 | 60| 32 240 B 0,972
928 25 12 i) 67 30 14 s 61 12 56,4 4 1,296
99 | 2606 | 76 | 68 2% 15 8 06,0 | 62 | 33 288 5 1,620
30 27 00 77 69 18 16 8 38,4 63 34 01,2 6 1,944
31| 2764 |78 | 70 12 17 9 10,8 | 64 | 34 33,6 7 2,268
82 | 2848 |79 | 7106 18 9 4392 | 65| 35 06,0 8§ 2,592
33 29 49 80 72 00 19 10 15,6 66 35 38,4 9 2,916
34| 3036 |81 | 7254 20 10 48,0 | 67 | 36 10,8 10 3,240
3b | 3130 | 82| 7348 % 11 20,4 | 68 | 36 43,2
36 | 3224 |8 | 7449 22 11 528 | 69 | 37 15.6
8T 153318 1 ‘B4 75 36 93 12'9592 | 70 | 37 48,0 20 6,480
38| 3412 |8 | 7630 24 12 57,6 | 71 | 38 204 30 9,72)
39 3506 [ 8 | 77 2% 25 13 300 | 72 | 38 528 40 12,960
40 | 36 00 | B7 | 78 18 26 14024 | 73 | 39 “’o% 50 16,200
4 | 36 54 |88 | 79 19 97 14 348 | 74 | 39 57,6 60 19,440
49 | 37 48 | 89 | 80 06 28 15072 | 75 | 40 30.0 70 22,680
43 38 49 90 81 00 29 15 39,6 76 41 02,4 80 25,920
44 1:39°36 |91 | Bl b& 30 16 12,0 | 77 | 41 348 90 29,160
45 | 40.30 |92 | 82 48 31 16 444 | 78 | 42 07,2 100 32,400
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Conversao de tempo

em graus ou em grados

|« e | Graus ¢ £ | Minulos w o | Minutos
g S 28| e S E e
5 Graus | Grados Z = | minulos | Grados -E-—‘_ﬁ segun- | Grados g8 segun- Grados
m = de ol 08 [ dos
=3 areo %= | de arco @= |de arco
h 0 g m 0 ] g 5 =] 3 g ! N z
L | 15 | 16,67 | 15| 3 45| 4,166 |-1 | 0 15 |0,0046 | 47 |11 45| 02176
9 [ 30 | 3333 16| 40 | 4444| 2| 030{0,0093| 48 |12 0 | 092999
3| 45 |°B000 17| 415 | 4722 3| 045 (0,0139| 49 |12 15| 0,2268
4| 60 | 66,67 | 18| 4380 | 5000| 4| 10 |0018| 50 |12 3¢ | 02315
- b | 75| B334 (19| 445 | H277| 5| 11500231 | 51 |19 45 | 02361
6 [ 90 |100,00 (20| 50 | 55| 6| 130'00277| 52 [183 0 | 02407
91 | 515 | 5,833| 7| 145 00323| 53 |13 15| 0,2453
7 | 105 | 116,67 |92 | 530 | 6,114 8| 20 |0.0870| b4 | 13 30| 0,2500
8 | 120 (13333 |28 | D45 | 6,389 9| 915 |0,0416| 55 |13 45 | 0.2546
9 | 135 [150,00'1 24 | 60 | 666710 | 230 00462| 56 |14 0 | 02592
10 | 150 [ 466,67 | 95 | 615 | 6,945 | 11 | 2 45 |0,0508 | 57 | 14 15 | 02638
11 | 165 (18334 |96 | 630 | 7,223 |12 | 30 |00555| 58 |14 30 | 02685
12 | 180 | 200,00 |27 | 6 45 | 7,500 13| 3 15 |0,0601 | 59 |14 45 | 02731
|28 )- 70 | 7,778]| 14| 3 30 |0,0647 | 60 |15°0 | 02777
13 | 195 | 216,67 (29| 7 15| 8,056 | 15| 3 45 10,0693 7= 3] -
14 | 210 123333 |30 | 730 | 83341 16| 40 (00740|ggc|Spun-|.
15 | 225 1950,00 (31| 745 | 8611 |7 | 415 [0,0787 | E2< | ae meo | GT2908
16. | 240 | 266,67 32| 80 | 8889 |18 4 30 [0,0833|2==
17 | 255 | 28334 | 33| 815 | 9167 |19 | 4 45 |0,0879 il g
18 | 270 | 300,00 | 84| 830 | 944520 50 [0,099%| 0,1 | 1,50 | 0,00046
3 3| 84b| 97921921 | 515(00972| 0,2 | 3,00 | 0,00093
19 | 285 | 316,67 (36| 90 [10,000( 22| 5 30|0,1018| 03 | 450 | 0,00139
20 | 300 |33333 |37 | 915 [10278|23 | 5 45 [0,1064| 0.4 | 6.00 | 0,00185
21 | 315 | 350,00 | 38 | 930 110556|2%{ 60 |04111] 05 | 7,50 | 0,00231
23 | 330 | 866,67 | 39 [ 9 45 110,833 |25 | 6 15|0,1157 | 0,6 | 9,00 | 0,00278
23 | 345 38334 /40| 100 41,1002 | 630 101203| 07 | 10,50 | 0,00324
24 | 360 | 400,00 | 41 | 10 15 | 11,389 [ 27 | 6 45 |0,1249| 0,8 | 12,00 | 0,00370
My | Gave 42 | 10 80 | 11,667 |28 | 70 |0,1296| 0,9 | 13,60 | 0,00415
tog femi- | . | 4310 45 |11,944]| 29| 7 15 |0,1342| 1,0 | 15,00 | 0,00460
de [ nutos | Tradod | gg | 1) 0 | 19999 (30| 7 30 |[0,1388 | ==
il it 45| 11 15 112,500 | 31 | 7 45 (0,1434 | S¥5 | Segmn- |
mlie I'|%g 46111 30 (12,778 32 [ 80 |01481| 8 o= [doarco| '
1 /0 15| 0,278 | 47 | 11 45 {13,055 | 33 | 8 15 |0,1527 |2==
2°1 030 0556 (48] 120 [13,333(34| 8 30(0,1673| s i g
3 /045 0,833 | 49| 12 15 | 13,611 |35 | 8 45 |0,1619 | 0,01 | 0,15 | 0,000046
4010 | 1,111 | 50| 12 30 (13,889 36 [ 9 0 |0,1666 | 0,02 | 0,30 | 0,000003
b |116| 1,380 | 51| 12 45 | 14,166 |37 [ 9 16|0,4713 7 0,03 | 045 | 0,000139
6 (130(,1,667 [52|13 0 |14,444 (38| 9 30 0,1759 | 0,04 | 060 | 0,000185
71145 1,944 | 53| 13 16 14,792 | 39 | 9 45 | 0,1805 | 0,05 | 0,75 | 0,000231
8120 | 229 |54 1330 [15000] 40|10 0 |0,1851 | 0,06 | 0,90 | 0,000278
9 | 216 | 2500 | 55|13 45 (15,277 [ 41 | 10 15 | 0,1898 | 0,07 | 1,05 | 0,000324
10 | 230 9778 | 56| 14 0 | 15,556 | 42 | 10 30 | 0,1944 | 0,08 | 1,20 | 0,000370
11 | 2 45| 3,055 | 57 | 14 15 | 15,834 | 43 | 10 45 | 0,1990 | 0,09 | 1,35 | 0,000417
12 (30 | 3333 | 58| 1430 |16,112 | 44 [ 11 0 | 02087 | 0,10 | 1,50 | 0,000463
13 |3 15| 3,611 |59 | 14 45 | 16,389 | 46 | 11 15 | 0,2083
14 | 330 3,88 (60|15 0 lﬁ,ﬁﬁ'?fﬂi 11 30 |0,2130
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Conversao de graus em tempo ou em grados

Minu- Minu-~
Graus Tempo Grados tos de | Tempo Grados tos de Tempo Grados
- arco arco
0 h m g ! m & g ! m . B E
1 0 04 1,111 1 0 04 0,019 48 312 0,889
2 0 08 9,299 9 0 08 0,037 49 3 16 0,907
3 012 3,333 3 0 12 0,056 50 3 20 0,926
4 0 16 4,444 & 0 16 0,074 bl 3 24 0,944
b 0 20 ')'JIJ() 7} 0 20 0,093 o2 3 28 0,963
6 0 24 6,667 6 0 24 0,111 09 3 39 0,981
i 028 1,778 7 028 0,130 o4 3 36 1,000
8 0 32 8,889 8 0 32 0,148 0D 3 40 1,019
9 0 36 10,000 ] 0 36 0,167 ob 3 44 1,087
10 0 40 1B by | 10 0 40 0,185 o7 3 48 1,066
11 0 44 0,204 58 3 b2 1,074
19 0 48 0,222 oo 3 bb 1,093
20 120 22,999 13 0 52 U"M}) 60 4 00 1,111
30 2 00 33,333 14 ob 0,259 [Segundos
0 | 940 | AkmL | 15 | 100 | 0078 |ohuses] Temeo | Grados
510 3 20 05,6566 16 1 04 0,296 M s g
60 4 00 (6,667 17 108 0,315 1 0,067 0,0003
70 & 40 17,778 18 112 0,333 2 0,133 0,0006
80 b 20 88,889 19 116 0,352 3 0,200 0,0009
90 6 00 100,000 20 120 0,370 4 0,267 0,0012
100 6 40 11,111 21 1 24 0,389 B 0,333 0,0015
110 7920 192,999 22 198 0,407
120 8 00 13.}333 23 1 39 0,426 6 0,400 0,0019
130 8 40 144,444 24 1 36 0,444 i 0,467 0,0022
140 9 90 155, ,656 2 140 | 0463 8 0,633 0,0025
150 10 00 166, 667 26 1 44 0,481 9 0,600 0,0028
160 1040 '[7?,??8 97 1 48 0,500 10 0,667 0,0031
170 10 20 188,889 28 1.52 0,619 11 0,733 0,0034
180 12 00 200,000 99 1 56 0,637 192 0,800 0,0037
190 12 40 211,111 30 2 00 0,666 13 0,867 0,0040
200 13 20 299,299 31 2 04 0,674 14 0,933 0,0043
210 1% 00 233,333 32 2 08 0,593 15 1,000 0,0046
29 14 40 244, A4 33 9 12 0,611 16 1,067 0,0049
230 15 20 255,506 34 2 16 0,630 17 1,133 0,0052
240 16 00 266,667 5 h) 2 2 0,648 18 1,200 0,0056
250 16 40 277,778 36 9 24 0,667 19 1,267 0,0059
260 17 20 288,889 37 9 98 0,685 20 1,333 000()%
270 18 00 300,000 38 9 32 0,704
280 18 40 311,111 39 9 36 0,722 25 1,667 0,0077
290 19 20 392,999 40 9 40 0,741 30 9,000 0,0093
300 20 00 333,333 41 9 44 (1,759 35 9,333 0,0108
310 20 40 344444 49 2 48 0,778 40 2,667 0,0123
320 21 20 35,656 43 2 52 0,796 45 3,000 0,0139
330 | 22 00 366,667 44 2 56 0,815 50 3,333 U,0154
340 29 40 377,718 45 3 00 0,833 ] 3,667 0,0170
350 | 2320 | 388889 | 46 | 304 | 0852 | 60 | 4000 | 00185
360 | 2400 | 400000 | 47 | 308 | 0870

Nota: 10=4m
1/ =4+
18/ =1*
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a paralaxe do Sol
( Para 760 ™M ¢ 100 centigrados )

ltefrncciib médin e refracgao média menos

=)

_ SRBIF JITEET BIEJR BRARIS ZB/BBB 2TTRZ ZRA
D.m. = e ] e e .11.1...1..1 — e —— et 5] 518151 51 51 S1G15316151 515151
g | SS583 REB38 BEE8Y TICr® SHBIE ZZF[K [RAI
R = e — et et e &S FAAFAGIG FAGSIFGIE Gl1G1GI5151 s15161
< | SERRE SRISE RLSER S[/CERQ JIBRLI BRL32 R8s
RSBt e @ BEA 3 s 8T R L BIRNIen 28
= = ~

_ DIBBES S33Z8 BB5BS DZR=SZE ZRATNK SRS38 885
Rm T OO0D0OD virivedamirel eyl v v v v v v vl ] v v ] e v e e e v ]
g greesivrass  anvdy Gouay suasstdascy 9eg
R = e e — ] — ] ] ] ] — — e o ]
< | SIBRE ISKS]R SIZRZ IZIZR IS ISRL R8s
N | -29552 22388 35533 222183 233558 23333 283
g = — A -] =~ s

_ RIHFT [IFER RIXRBI . RERAIT [ILER 5223z ARD
DM TOoO0o0OCO OOO0OC OOOO00 O0000 OOoO0O00 O0000D OO0
g |7 FRIRK 5R[RE FEBVRBHE I¥ILS I[FBT BLBBE B2
R ST OoO0000 OO0 QOOOO DODO00D OCOOOOD . OO0O0 - OO~
3 -8 SRIRS RIBR3IF 223
9 -]

SHART [E5RT RADHBT BRRRZ I3 FILII B8=W

ZA+-Rmt(-+F) (Estrelas)

7 —

Za+(Rm—p)+(s+FH) (Sol)

7=

Z: Distancia zenital verdadeira

Distancia zenital aparente

Za
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Rm—p

S282%y SIRIS BE2TR FAGRI ARRIS £2IB

T A0 IR IO P LT VL L0 C===i=0= 000D

Rm=p

g |TORRRE 2ISTR ISR IBRBT RAIBRI 2HIT8 RS

R T a0 0010 IR jleRlrB el el ie] WD D PUPr=r~= C=i=I=0=00 WWWoS [=rf=F=-]

< |TS3228 523332 SRIZ2 2RI 2SRRI 2ISESR

Nl sseny » 233 2.3 2 B R
Soh@ne gnnns BRIV FIISS IVFRR B5ISE

T RMMOINN MMMMaY MMM Ol el S i g s i

Rm

S oo MOT —H=DM TDOHMOS o= T 51 el
%933% 814% DD D —-_== 92%3. 4%%&%
AMMMT MMM OODI =H sl sl aH ol s o o e =

a paralaxe do Sol
Za

( Para 7607m ¢ 100 centigrados)

Rm—p

il o =1 = e — 5] =
2@%%% FRBBR FIFIE GIFFR REZFY coga=

Refrac¢ao média e refraceio média menos
Rm

2= - %M%% wl...%u“m = 7 A IR OST SHOoowDH 463%0._

vl -
SISSIAST S151616161  SIASIAIS] . SIGIsIman MMM mamamenm

ZiA

L SO2%8 28333 SSR2F ISR IRS2K [II/SS
8 = =] = (S B | 1 81 m m m  ede
L= ~ = M~ = I~ == B~ I~ I~ I= I= I~~~

9 11
9 26
9 41

) (Estrelas)

7
o
y

+
Za-+(Rm—p)+(i+£) (Sol)

13

(.—
[39]

m T
Z : Distancia zenital verdadeira

Z . Disténcia zenital aparente

z:ﬂZA+I2

Z

74 20
74 30




Correcygdes i refraceio média
Valores de < e [

Correcgdo da temperatura: =
(= =0 para uma temperatura de - 10"}

Correccdo da pressdo: f
({3:0 para uma pressdo de 760™7)

Za

G388 B&558YE

70

-1
—

e R e
1+ F[ F] +
i n " It " I
1 0 [ T8 e W R T
T U s T R
SO RIS SN S S TR
i R e R R e
55 B T S e U
0 B T B N R R e L
A D kT WL A e LT
U e iR B SR T e
300 5B [ 40| 12 | 15
ot S - R BT R BT
Bl ng e g gt g
2 6] 9|12 | 15| 18
1l 7 oletoel 180146 119
e R R B BN R
40 8| 12| 15| 18 | 9
4| 8| 18| 16 | 20 | 24
5| 9| 14 | 18 | %2 | 9
5 | 10 | 15 | 2 | 21 | 99
6 | 11| 16 | %2 | 27 | 39
6 | 11 | 17 |93 | 98 | 3%
6 |12 | 18 | 24 | 29 | 386
7| 13| 19 | 3 |31 | 38
7 | 14 | 20 | 27 | 33 | 40
8 | 16| 2 | 2 | 3 | 4
8 | 16 | 23 | 31 | 38 | 46
9 | 17 | 95 | 33 | &1 | 49
10 | 19 | 27 | 36 | 44 | 53
11 | 2t | 30 | 39 | 48 | 58
19 | 23 | 33 | 42 | 53 | 64

4150 +-200| 25" 30| 435 | 400

Za

SEEEE |

=] =] =1 ~]1=]
B =C

=] =]
o on

T60wm | 770 mm 780 mm { 7G() mm

_|_.
]

1919 1S —
SO U AR LI COED — s

T
! il
0 0
0 0
0 1
0 1
0 1
0 1 9
0 1 3
0 9 3
0 9 4
0 9 4
0 2 5 7
0 3 D 7
0 3 o 8
0 3 6 8
0 3 (5] 9
0 4 6 9
0 4 7 10
0 4 8 2
0 4 8 12
0 4 9 13
0 5] 9 14
0 b 10 15
0 b 10 16
0 6 11 17
0 6 11 18
0 6 12 19
0 7 13 20
0 7 14 29
0 7 15 24

; !
760wm 750mml740mmi730mm
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SINAIS HORARIOS

Bordeaux (F Y L, 18900m) ss 7h 56m e 48 19b 56 m
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Convergéncia dos meridianos

— Carla, de "fipens  (Projecgio de Bonne) —

A longitude (M) do lugar da observagiio é referida ao Castelo de S. Jorge,

ponto médio da carta, de longitude

0
lal. | 38" | 38°| 38° | 38°| 38' | 88" | 88" | 39°| 39°| 89° | 39° (39" | 89°
i 25’ | 30" |85’ | 40| 45’ |'B0' | BH | O | B | 10" | 1B’ | 20" | 25
S| =S ! ! ! ! T ! ! / ! 1 el I
0 00| 00| 00 | 00| 00 00| 00| 00| 00| 00| 00 0,0 | 0,0
2 s I B B Lt e W o A Il e [ (S (R I W s G B s 1 P M
4 951 95 (25| 25| 25| 25| 26| 26 26| 25| &b| 26| 26
6 a7 87| 87| 38| 38| 38| 38| 38| 38| 38| 38| 38| 38
8 p0{ B0 [ BO| BO| 50| B0 | 50| BL| BO| HO | HL| B | 51
10 62462162 62| 63| .63 63| 631 63 63| 63]:68[ 63
12 6. 7.0 | 45| 75| 15| 15 16 -T:6 | 76, 7.6 | 76| 76| T6
14 87| 87| 87| 88| 88| 88| 88| 88| 88| 88| 89| 89| 89
16 99 | 10,0 | 10,0 | 10,0 | 10,0 | 10,0 | 10,0 | 10,1 | 10,1 | 10,1 | 10,1 | 10,1 | 10,2
18 1112112 [ 11,2 | 11,3 | 113 (11,3113 | 113 | 11,3 | 114 | 11,4 114 | t1 4
2011 194 | 12:4 | 12.5°( 12,6-| 125 125 | 12,6 | 12,6 [ 126 | 12,6 | 126 127 { 12,7
99 1187 | 13,7 | 13,7 ( 18,7 | 13,8 | 13,8 | 13,8 ( 13.8 1 13,0 | 13,9 | 13,9 | 13,9 | 14,0
94 | 149 | 14,9 [ 15,0 | 15,0 | 15,0 150 | 15,1 | 15,1 | 15,1 | 15,2 | 15,2 | 15,2 | 15,2
2 | 16,2 (16,2 | 16,2 | 162 | 163 | 16,3 | 16,3 | 16,4 | 16,4 | 16,4 | 164 | 16,5 | 16,5
98 | AT & 1745 AT 5 475 | 17D [ 17,61 17.6.| 156t 476 | 47,7 [ 17,0 |V 17:8 | k7.8
30 [ 186 | 187 | 187 | 187 | 188 | 188 | 18,8 | 189 | 189 | 189 | 19,0 | 19,0 | 19,0
39 [199 (199 | 19,9 | 20,0 { 20.0 | 20,1 ; 20,1 | 20;1 | 20,2 | 20,2 | 20,2 { 20,3 | 20,3
34 |21 (212 (21929192213 (91,3 | 214 | 21,4 | 20,4 | 21,5 | 215 | 216 | 21,6
o6 | 294 | 094 | 994 | 925 | 92,5 | 296 [ 22,6 | 22,7 | 22,7 | 22,7 | 92,8 | 22,8 | 29.9
.38 | 236 237|237 | 23,7 ' 23,8 | 23,8 | 23,9 | 23,9 | 240 ; 240 | 240 24,1 | 241
40| 249 | 24,9 | 24,9 | 25,0 | 25,0 | 25,1 | 95,1 | 25.2 | 252 . 95,3 | 95,3 | 25,4 | 25,4
42 | 26,1 [ 26,1 | 26,2 | 262 | 26,3 | 26,3 | 26,4 | 26,4 | 26,5 | 26,0 | 26,6 | 26,6 | 26,7

Nota I: O valor ¢ da convergéncia dos meridianos, para o calculo
do azimute cartografico, é positivo quando o lugar de
observacéo estd a W. do Castelo de 8. Jorge e negativo

quando esta a E,

Nota II: A convergéncia dos meridianos é dada pela 16rmula
C=(M— M) sen L, sendo M — M, a diferenca das lon-
gitudes do lugar de observacao (de coordenadas geogré-~
ficas L, M) e do pomnto médio da carta (Cours de
Topographie —Kcoles Militaires — 1924., pdg, 24 e Cours

de Géodésie — M. Jarre, pag. 30).
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Convergéncia dos meridianos

— Carla de /s (projeceiio de Bonne) —

A longitude (M) veferida ao Castelo de S. Jorge tem o sinal (<) ou (=)
conforme o lugar de observagio estd a W. ouw a H. do meridiano daquele

ponto. O pomnto cemtral da carta fem a longitude My = — 10 (10 K. do
Castelo de S. Jorge)
lat.| gi7° | 87° | 38° | 88" | 89° [ 86° | 40° | 40° | 41° \41" 42°142° | 43°
IL. 0 | 80| 0' |80 | 0 (80| 0 (800 |30)0 |30 0
o 1]t ! ! ! ! ! il [ ! ‘ ! ‘ ! ! !
40 40( 60,2 | 60,9 | 61,6 | 62,2 | 62,9 | 63,6 | 64,3 | 64,9 | 65,6 | 66,3 66,9 | 67,6 | 68,2
35| 57,2 | 57,8 | B8,H | B9,1 | B9.8 | 60,4 | 61,1 | 61,7 | 62,3 | 62,9 63,6 | 64,2 | 64,8
30| b4.2 | 54,8 | 65,4 | 56,0 | 56,6 | 7,2 | 57,9 | 58,4 | 59,0 169,6 60,2 | 60,8 | 61,4
95| b1,1 | 51,7 | 52,3 | 52,9 | 63,6 | B4,1 | B4,6 | 65,2 | 55,8 66,3 | 56,9 [ b7.4 | 58,0
020|481 | 48,7 | 49,2 | 49,8 | 50,3 | 50,9 | bL,4 | 52,0 | 52,5 | 62,0 | 53,5 | 54,0 | D46
10 15| 45,1 | 45,7 | 46,2 | 46,7 | 47,2 | 47,7 | 482 | 48,7 | 49,2 49,7 | 50,2 | 50,7 | 51,1
10| 49,1 | 42,6 | 43,1 | 43,6 | 44,0 | 445 | 45,0 | 45,5 | 45,9 |46,4 | 46,8 [ 47,3 | 47,7
bl 39,1 | 89,6 | 40,0 | 405 | 40,9 | 41,3 | 41,8 | 422 | 42,6 (42,1 | 43,0 |'43,9 | 44,3
-+0 0] 36,1 | 365 | 369|373 |37,8|382|386 | 390 | 39,4 [358 | 40,1 | 40,5 | 40,9
—0 5/331 (335|339 | 342 | 346 | 350 | 353 | 35,7 | 35,1 | 36,4 ' 36,8 | 37,2 | 375
—0 10| 30,1 | 30,4 | 30,8 | 31,1 [ 31,6 | 31,8 [ 32,1 | 32,56 | 32,8 | 33,1 33,5 | 338 | 34,1
15| 97,1 | 274 | 27,7 | 28,0 | 283 | 286 | 289 | 29,2 | 29,5 29,8 | 30,1 | 30,4 | 30,7
90|°24,1 | 24,3 [ 246 | 24,9 | 25,2 | 25,4 | 25,7 | 26,0 | 26,2:| 26,0 | 26,8 | 27,0 [ 27,3
25191,1 | 21,3 | 21,6 | 21,8 [ 22,0 | 22,3 | 22,5 | 22,7 | 23,0 | 23,2 | 23,41 23,6 | 23.9
0 30| 18,0 | 183 | 18,5 | 187 | 18,9 | 19,1 | 19,3 | 19,5 | 19.7 | 19,9 | 20,1 [ 20,3 | 20,5
—0 35| 15,0 | 15,2 | 16,4 | 156 | 15,7 | 15,9 | 16,1 | 16,2 | 16.4 | 16,6 | 16,7 | 16,9 | 17,0
40| 12,0 | 122 | 12,3 | 124 | 126 | 127 | 19,9 | 13,04 13,1 |13,2 (13,4 | 13,5 | 13,6
451 901 91) 921 93|'94] 951 96( 97| 98 {991100110,1 10,2
80| 60| 61| 62| 62| 63| 64| 64| 65| 66 | 66| 6,7| 68| 6,8
085 30| 30| 81| 81]| 31| 32| 32| 32| 33| 33| 33| 34| 34
— 1000 00| 00| 00| 00| 00| 00 0,0‘ 00| 00 00| 00| 00| 0,0
5 30 30| 314 31| 31) 32| 32| 32| 33| 33| 33| 34| 3.4
—110| 60| 61| 62| 62| 63| 64| 64| 65| 661 66| 67| 68! 68

Nota I: A convergéncia dos meridianos é dada pela formula
C=(M— My} sen L, sendo M — M, a diferenca das lon-
gitudes do lugar de observagfo (de coordenadas geogri-
ficas L, M) e do ponto cemntral da carta (Cours de Topo-
graphie—Hecoles Militaires — 1924, pag. 24 e Cours de
Géodésie — M. Jarre, pag. 30).
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Convergéncia dos meridianos

= Carla de /i (Projecgio de Bonne) —

la.| 370 | 87° | 88° 38"[39" 39° | 40° | 40° | 41° | 41°| 42°| 42°( 48’

M. o (30| 0|80 | 0 [80'| 0 |80| O |80'| O' [80O'| O
o ! { / ! ! ! I i T f ! ! ! r
140 60 61| 62| 62| 63| 64| 64| 65| 66| 66| 67| 68| 68
5 90 91| 92| 93| 94| 96| 96| 97| 98| 99100101 |102
20| 12,0 | 122 [ 193 | 124 | 126 | 127 | 1210 | 1310 [ 1311 |13,2] 134|185 13,6

P 95150 | 152 | 154 | 156 | 167 [ 169 | 16,1 | 162 | 164 | 16,6 |16.7 | 16,9 | 17,0
130 180 | 1833 [ 185 | 1877 | 189 | 191 | 19:3 | 195 | 197 {199 | 20,1 | 20,3 | 205
—135| 211|213 |216]21.81 220|223 |95 | 227|230 }23,2|23,4|236|239
20| 241 | 24,3 [ 246 | 249 | 952 | 254 | 357 | 2610 | 26,2 [ 26,5 | 26,8 (27,0 | 27,3

45| 271 | 97,4 | 977 [ 280 | 983 | 286 | 289 | 290 | 20,5 | 20,8 | 30,1 | 30,4 | 30,7
30,1 | 304 | 30,8 | 31,1 | 31,5 | 318 | 32/1 | 325 | 32'8 | 33,1 | 835 | 33.8 | 34,1

155 331 | 335 | 339 | 342 | 346 | 350 | 353 | 357 | 851 | 364 | 36.8| 372|376
__9.00[ 36,1 | 365|369 (37,3378 382386390394 |358]|40,1 405 | 40,9
5| 391 | 396 | 40,0 | 405 | 40,9 | 413 | 418 | 422 | 426 | 421 | 435 | 439 | 44,3

10| 42,1 | 42.6 | 43,1 | 4316 | 440 | 445 | 450 | 465 | 45,9 [ 46,4 | 468 | 47.3 | 47,7

15| 45,1 | 45,7 | 46,2 | 46,7 | 472 | 47,7 | 482 | 487 | 492 | 49.7 | 502 | 50,7 | 51,1

2 90| 48,1 | 487 | 492 | 49,8 | 503 | 509 | 514 | 520 | 52,5 | 5210 | 53.5 | 540 | 546
—995| 51,1 | 51,7 | 52,3 52,9 | 535 | Bh1 | 46| 552 | 56,8 | 56,3 [ 56,9 | 57.4 | 58,0
30| 542 | 548 | 55,4 | 56,0 | D66 | 5.2 | 7.9 | 58,4 | 59,0 | 59,6 | 60:2 [ 60,8 | 61,4

35| 572 | 57,8 | 58D | 591 | 598 | 60,4 | 611 | 61.7 | 623 | 6219 | 63.6 | 642 | 64.8

10] 60,2 | 60,91 616 | 622 | 62,9 | 6356 | 643 | 64.9 | 65,6 | 66,3 | 66.9 | 67.6 | 68.2

9 45| 632 | 639 | 646 | 654 | 66.1 | 668 | 67,5 | 682 | 689 | 696 | 70.2 | 70,9 | 71,6
— 950|662 |67,0| 677|685 | 692|700 | 70,7 | 71,4 | 792 | 72,9 | 73,6 | 743 | 75,0
56| 60.2 | 70,0 | 70:8 | 716 | 724 | 731 | 739 | 747 | 5.4 | 762 | 769 | 77.7 | 71814

— 300|722 | 730 73,9 | 747 | 755 | 76,3 | 77,1 | 779 | 787 | 79,5 80,3 | 81.1 | 81.8

e negativo quando estad a E.

Nota 1I: O valor ¢ da convergéncia dos meridianos, para o cél-
culo do azimute cartografico, é positivo qua.ndo o lugar
de observacao esta a W.do meridiano do ponto ceniral
(de coordenadas geograficas Lo — 39' 40/ N; Mo = — 1° (H)

[45]




Observadot :

Estagiio: Obsérvatorio Aslrondmico I 9
do Goimbra 1 81 Eslado do relogio: --2% 43 (alrasado)
Teodolito + Troughton & Simms Janeiro, 16 Referéncia:

Azimute duma diree¢ao pela Polar,
antes do por do Sol

Valores das obseruvacoes

% : Ui_rculfl i QE
S 1orizonia 2 ; L. - H
Ponto | 2 e e T | aae |22 [ERF | comest
visado EE Greenwich) g 5 nénios Egg =2 2 do :’m‘“d‘?
- sl 3 Pt
0 ! ] I
399
Referéncia | C.E, {]Il fz_é 88 322 00 H Polar
; h m 5[ 0 ! o ! /
mateeln | C.E. |17 38 06 /{1 1 10 71] 210 11 23 .
AR [ | 210 40 T (=) < h m s
Estrela CE, 17 41 47[ 1I 30 40 210 40 S o4 2 17 45 07 \\
; : el 30 40 = | B \
Estrela C.D. |17 45 34 \[[ 910 40 210 40 —_ N
: 30 3¢ « . ‘R
Eareta | C.D. 17 46 441 | 520 36 110 39 8
Vb I | 142 00|, e =
Referéneia | C. D, {II 399 (0 322 00| . g\]“
| ™
Ovrienta¢iio da luneta em altura e azimute
para observac¢ao da Polar
Hora aproxim. da observagido : 17h 30m Latit.: 40012/ 95! N. .«
Hora da pass. super. da Polar Long. :f— 42/ 7 (E. do C. 8. Jorge)
pelo meridiano do lugar (') : 18h 30m ap. R TS T e S S S T

(Tab, pig.s 24 e 26)

A diferenca entre a hora da passagem e a hora da observagio constitue
um argumento horario que, com a lalitude do ponto de estacdo, se entra nas
tabelas de F{lg.-‘ 18 a 23, para o cilculo do afastamento e da Polar (sensivel-
mente ignal ao seu azimute) em relagio ao meridiano do lugar.

Com o mesmo argumento horirio entra-se nas tabelas de pdg. 34, que
nos dio o valor h (termo correctivo da altura da luneta).

Assim, no caso presente, teremos :
Circulo wverticnl a4 esguerda e mnénio IIT:

Depois de eliminado o érro de indice (?), marca-se a latitude (40°12/)
»mais o valor de h (-4 1°1/).
Circulo horizontal ¢ nénio I:

Pelo conhecimento prévio da declinagio magnética do lugar de obser-
vagio (no caso presente, 13°49' W) dirige-se a luneta para o Norte geogré-
fico. Partindo desta posi¢io desloca-se, em seguida, a lunefa dum angulo
igual ao valor e (neste caso, 22/.0 para Este. — pag, 22).,

Observacdes :
(a) Anles de orienlar o leodolilo, deve focar-se a lunela visando um ponlo bem nitido e distante.
(b) Ao estacionar, deve ler-se cuidado com a existéncia de massas magnélicas nas proximidades.
1!} Serd caleulada a lora para a passagem inferior se esla for mais proxima da hora da observagio.
(% Nio ;ie eliminando o érro de incide é necessdrio conhecer o Z, da luneta e entrar com o seu
valor. .

S ' [46]




Quando os aparelhos esldo apenas munidos de declinatérias, convém
adoplar, de preferéncia, o seguinte método que pode considerar-se geral :

Conheeido o azimute geogrifico do norle magnético (Azm — 8360°— Decli-
nacdo ) e a leitura Lim, referida ao nénio I quando a agulha estda entre refe-
réncias, determinamos o azimute da luneta quando o ndénio I marcar zero,
isto e, Azo — AZm — Lim.

Com éste valor e com o azimute da Polar (Azp ) encontramos o valor a
marcar no circulo horizontal que nos da a direcgdo da Polar, isto é, Lp =
= Azp — Azo (quando for Azp <Az, soma-se-lhe 380" ),

Lremplo Gom os mesmos valores anleriores e atendendo a que é
az — Az x e x 22/, temos:

AZm—360"—13"49' =846°11' Lm=169°40'
AZo = AZm — Lm = 346°11'— 169" 40' = 176° 31
AZp — AZo=Lp—22'—176°31' = 360’ 22' — 176"31' = 183°5H!

Noia: Se a Polar jda tiver passado no meridiano, por exemplo, com
uma hora de diferencga, teriamos :
Azp =360" - 22' =359"38'
L, =38b59°38 —176°31'=183° 07’

Calculo deo azimute da direccao Referéncia

Leituras azimulais: Referéncia = 3220 (' Latitude : 40719/ 25! N,
Estrela =210 40 Longitude:f—42'7/ (E. do C. 8. Jorge)
(M) | —2m48 (=2 o » » )

Calculo do angulo horario (A.Hp)=1II + Kp— M (!)

Kp ds Oh (L, eivil de Greenwmh] = ph 94m 91s 17h 45m 075

Ak para 17h 45m ( tab. pag 14y = 2 56 “b 2717

Kp ds 17h 45m = 5197 17 —(—2m 48 = |- 2 48
Ay 93 15 12

Cédlculo do azimute da Polar (Azp)

Das tab. (pag. 22), para L = 40212 e A.Hp — 23h 15m 195, deduzimos az — 16/,5,
Como A.Hp esta compwendldo entre 12b e 24h serd

AZ[) = fz = 16'5
Convergéncia dos meridianos, (?) carta ‘5000 (tab. pag. 44) c =+ 11'H
Ac (azimuate cartogrifico do astro) = Az -+ ¢ = 28! 0
Lp (leitura azimutal do aslro) = ‘2[0" 40' 0
Aco = Ac — Lp (quando for Ae < Lp soma-se-lhe 360°) = 149 48/
Ln (leitura azimuatal da referéncia = _3% 00
Acy. (azimute cartogréfico (3) da referéncia) = Aco | Lp = 110 48/

(') A longitude é posiliva Tmndo o lugar esti a W, do meridiano do Castelo de S, Jorge e nega-
tiva quando esld a A carta ' fornece-nos as coordenadas geogrificas do luf'ur de
observagiio com a aproximagio suficiente para a resolugio do problema.

(*] e serd positivo quando o lugar da observagio estd a W do meridiano do ponto central e nega-
tivo quando estd a E. (V. nola ll—pig. 43),

(') Tem a mesma significaglio que o gisement francés.

(47]



Estagiio: Observatério Astrondmico

de Coimbra

1981

Observador :

Lstado do relégio: 2% &+ (atrasado)

Teodolito: Troughlon & Simms Janeiro, 20 Referéncia :
| : B
:- Azimute duma direcc¢iao pela Polar,
| com qualguer dngulo horario
f Valores das observagoes
Circulo D
= horizontal 1] L
S8 | H ‘ Medi £S5l ane| Hom
Somn |25 |metitae o g | g | 228 (REE| UM
“O':E Greenwich) § é . nénloﬂ E-E = E:E (Hj
s S o 3
; d=aat Ut i S
N
Releréncia CE |{lll ??B % 330 56 Polar
| |
h m s ‘ prar ) o | \
@ on L [I | 91.")- 30 1 D - \
E frelas | G.B. 121 25 b4 i‘“ 30 30 .‘ 212 30 oo s ] _ \
B BT I ' m s
Estrala | C.E. |21 27 43 L 49 99 212 29 " :: R a1 32 07
, " aq ¢ I 32 29 =
Estrela | C.D.|21 31 .15[{“ ota 99|22 ¥ | =g X
‘ 9 ro ) 1 329859 S
Estrela C.D. a1 34 52 l‘]ll 919 98 Q!.a 98
l 0 1, o b o~ :' i
Referéncia | C.D. | [II % g—; 330 57 | = é

Calculo do azimute da direccao Referéncia

Leituras azimutais : Referéncia =3
Estrela

30°56/,5 Latit. :
= 2124 29/

(M,

Long. :

1= 27 48" (» »

400 19/'95" N.
f—42' 7" (E.do C. S. Jorge}

Calculo do amgulo hordario (A.Hp)=-H |+ Xp— M (')

Kp és Oh (L. civil de Greenwich) = 5h 40w 128 91h 39m’Q7s
A para 21h39m (tab, pig. 14) = 3 33 b 43 5
Kp as 21h32m7s =5 43 45 — (—2m 488 =1 9 48
AHp = 3 18 40

Cilculo do azimute da Polar (Azp)
Das tab. (pag. 22), para L = 40°12' e A.Hp = 3h 18= 405, deduzimos: a; =1° &',

Como A.Hp estd compreendldo entre Oh e 12h serd Azp = 360° — az = 3b8° 56
Convergéncia dos meridianos, (?) carta '/se000 (tab. pag. 44)

A¢ (azimute cartogrdfico do astro)= A, -} ¢ =359 07,5

Lp (leitura azimutal do astro
Aco=Ae¢ — Lp (quando for Ac < Lp soma-se-lhe 3609)

Ly (leitura azimutal da referéncia)

Acy (azimute cartogrifico (}) da referéncia) = Aco - Lir

c= 4115

=919 290

= 146” 38,5
— 330 56,5

= 1170 35,0

() (V. nota (') pig. 47 ).
| &'V. nota (*) pag. 47).

em a mesma significagiio que o gisement francés.
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Estagio : Ohscr\'uidl;io Aslronomico 19 Observador =,
de Coimbra 381 Estado do relégio : — 1™ 0 (adiantado)

Teodolito : Troughton & Simms Janeiro, 30 Roferdncia :
|
Azimute duma direc¢io pela Polar,
na maxima digressio
Valores das observagoes
Circulo
[ o3 H IoiioEe Métia Leitura
L R R I e o el
“Sﬂfm i i’:[;‘eel;l\“l'%a(;le) i, § ndr?i?m ﬂfzt:r?{]l:n!;
=3 |8 3
@ 3
o ! o 2 $
Referénel I 240 11 |g - N
eferéncla [ - o {H 60 11 240 11 PO]&F\ 1
h m s 05, oFa \
Beweln | C.E. 23 99 30 [} |20 2} |39 B s
I 35551 |as7 2k
Estrela | C.E. { 11 175 51 30D b1 356 51,25 R//
Estrela | (G,D. {III %g}g g}’g 365 51,5
Estrela | C.D. |93 34 35 { III égg f,:i:g 366 51,5 S
0.3 1 oy [ |
Referénela | ). l o |£3 }};240 11,5 | 240 11,95
Calculo do azimute da direcgao Referéncia

Leituras azimutais: Referéncia=240° 11,/25 Lalit. : 40° 19/ 25"
Estrela =355 51,26 Long.: f— 2! 7" (E. do C. S. Jorge)
(Mj — 9m 48s (# » » o %)

Das lab. (pag.® 24 e 26), para M =42/7" (E), deduzimos a hora da passagem
superior (') da Polar, pelo meridiano do lugar: 17h 35", aprox.

A mixima digressio ocidental da-se, aproximadamente, bh 56= depois da pas-
sagem superior (V. nota 1. pag. 26), isto é as 23h 31m (T. civil de
Greenwich ).

Csdalcunlo do azimute da Polar ( Azp)
Das tab. (pag. 22), para L — 40° 1%, obtemos az =1°23/1 (3). Como a Polar esta

a Oeste, temos:
o ) ‘Azp — 360" — 1° 23,1 3580 36,19
Convergéncia dos meridianos (2) carta '/so000 (tab. pag. 44) c= —+— 115

I

A (azimute cartogrifico do astro)= A; +c = 358 48 4
Lp (leitura azimutal do astro) = 3656 51, 3
Aco = Ac — Lp (quando for Ay < Lp soma-se-lhe 360°) = 002 b7, 1
Lr (leitura azimulal da referéncia) =240 11,3
Acy (azimule cartogrifico da referéncia) = Aco -+ La — 2430 08/ 4

i) A fig. 2 {pdg. 34) mostra-nos que a Polar esti na sua mixima digressio ocidental.

{*) ¢ sera positivo quando o lugar de observagiio esti a W. do meridiano do’ ponto central e
negativo quando estda a E, (V. nota Il, pag. 45).

Nota : A determinagiio do azimule por éste mgodo nilo exige grande precisio no conhecimento da
hora, pois um érro de 4 ou 5 minutos no estado do reldgio niio produz, no azimule, um &rro
superior a uma décima de minuto.

(*) (V. nota, pig. 23),
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Estagiio : Observatdrio Astronémico de Coimbra

198 l Observador : 'S::;ﬁron:.u;gs: n;!:“ e
Taquebémelro: Heyde n.o 12060 TRt 12 Referéncia : Sanlo Amaro
Azimute duma diree¢ao pela distancia zenital do Sol
Valores das observagoes ]
.- : Ui}'cnltl) l FB L‘.irculti I ik =8
Vi am oriz = vertic: = 3e o= 2D
EAB R hensmraie o (i Eeaie e BT ORIl S R
= 'S ] g s a E z c g i 55 a3
E5 | B | ooy | | D | wwbe | E5 L E B | aih | | DR O| o )| 25
- =) - - B - oo W
“ = ik 2 | 2 | ar aE
3 2 B
C.E. Referéncia !{ III ,_)2}:32 84,200 ;: ]
o T fid ! | =
o : 2150 S I11 88,85 L iR I 5
3 O [ GB | o34 |f | o150 | 91500 (v {%3_&3 8E50. | R BT e
= 3 3 = 1 23,20 - » b 87 4 — = 2 el B
o fem. 99 7 | easap | 9% | 2 |Gy | lesyae | 8740 |J z l T R
i =4y o £ = i
O |:cp. | 913 ds |41 | B0 Viomgeo | & | A SRTE | si9740 ot [ en Te g
Il , 2 LV | 1127 igas 2 _ &
- = _[ EZ:L'),Uﬁ = l : l:;";]? a4 90yTn 1 ! Bo 17 5)'5
0| co. | 91751 {11 01 | o5 1 {“3)98 313975 || 2 l 38
i 98118 3 Determinagiio da leitura zenital ('zo )
B b Referdncin { 11 ‘-:84-:19 284,185 “g Ty — % ( Lg + Lin — 400)
- = Ponto | Posicio | . . |  Leitura Médi Z
Nota: A distincia zenital aparente podia ser [ visado|do circulo o zonitais dos nonios Zo imédin)
calculada também pelas formulas” Z—=Lg— Zo ¢ Z=400
~+Zo—Lp que permitem determinar a distincia zenital qj‘ =
para uma tnica posicio do circulo. : C.E. 1{“& e, Of 98,075 >
Nesle caso leriamos: A | }1 -uj)‘?l?}? — 0,105
88,5850 — 0,020 — 887391 co. (f1v | Goi7a 301,715 : =
87, 400 — 0,029 = g?‘ 37% : =4
400—312, 740 - 0,029 = 87, 28¢ 301 o3
400—313, 975 --0,029 = 86, 054 B C.D. { iV ?h}{? 801,165 e i
349, 535 cE |1 99,16 e gi=0,102
Média — 87, 3837 vV | 90916 :




[1¢]

i *_.

Estado do relogio : - 2= 95 (atrasado)
Hora (T. civil de Greenwich) da observagio :
Ohfqm st m 98 — Oh 13w 10 = 9,h 93 ( tab. pag 13)

Latitude: 40> 19 25/ N,
LO“%;;JUG&: — 42' 7" (E. do Castelo S. Jorge)
(

Distincia zenital verdadeira : 780 43' 20/
Leitoras azimutais: Referéncia — 84° ,193

21 507 141

Declinacio do Sol ds Oh = —
3y — i 3035

Variagcdo para 9h 22 (23,3 ><9,29)

Sol —93 318 Declinaciio ds 9,i 22 T T
Formolass pdn - oz . — . CODIDIEEN S~ -D) §—Z+L+D
/ py e 2 sen Z cos L 1 9

. RSN i ol
'y log. cos 480 34 33/ = [,82061
A5 P A O | 108 sea 90 41 14 = Torie
s : E i colog. sen 78 43 ‘20 — 0,00847
7 ﬁ)—& by ?g gg colog. cos 40 12 25 = 0,11707
LT T 0
L+ Z4 D= 97 0906 oy
S — 48 34 33 _
S—D= 702119 log. sen 22 —T.96005 ; 22 — 65 48'; Az = ap = 1310 36/
0 : A, = 146,%922
Th Convergéneia dos meridianos, (') carta /500 (tab. pigs 44 e 37) ¢= -0, 213
! =10, 213

R /.[ s\ Sol

A¢ (azimute cartogrifico do astro) = A, - ¢ = 146, 435
Ls (leitura azimutal do aslro) = 23, 318

Aco = A¢ — Ls (quando fOr Ae << Lis soma-se-lhe 400g) =23 11
L (leitura azimutal da veferéneia ) = ' 84,193

Ace. (azimute cartogrifico da referéncia) = Aco - L = 2078 310

[0 .:V. nota (%), pig. 47).




Eslagio : Observaldrio Aslrondmico de Coimbra

\ Taqueémetro: Heyde n.o 12060

1931

Janeito, 16

Observador:

Estado do reldgio: {24+
(atrasado)
Referéneia : Sanlo Amaro

Valores das observagoes

Azimute duma direc¢hao pelo cdaleulo do féingulo hordrio do Sol

o I(Ji_n:ml(t) i g0 &8 N
= orizonta B s P
R e e O e e M 1) 250 L ERE | e 1
Eg E : Grcl:inhwfch} '5 E nénios E'—5 .g E § )
& 2 5 ' Gl - I
!
¥ |
RO 2¢ & |
| C.E. “ Referéneia { -;II %ﬂgi 59,330 i
//?
| g ,/
=i |o C.E. 1632 4 || S 111,470 i :
- : s I 111,96 \ Z = hom 8 |
o| C.E. 16 34 43 h[ 31126 111,260 = e 16 37 46 4 R |
© | cb. | w3 |1} SRR e w e
) 16,630
o] C.D. 1638 31 | 1] S| 1195
C.D. Referéneia { Ill 'Esg'gé 59,320 5";,:;_:'

Calculo do azimute da direccao Referéncia

A—_.—ll_._—

: g
Leituras azimutais: Referéncia= 59325
Sol = 111,7488
Declinacdo do Sol as Ob = —2{°CW37!
Variagio para 16,063 (16,63 >< 27.4) (") = -+ 736
Declinagio as 16,163 = — 3210201

L ey

Latitude :
Longitude :
(M)

\

400 197951 N.
— 421071 (E.
— OmHR (L »

do Castelo S.Jorge)
)]

» u » "




i - - ' " ST . ’ . " 1 ¥

Csalculo do fingule hordario (A.Hs) :
AHs=H+Ks — M (?) ! © Ks ds Oh (L. civil de Greenw.ich) = 11h 14mQ]s
1{1351 :13_1 m s : Variac¢io para 16,h 63 (16,63><0,9) (") = — 14
G Boarse s 5 _ Ks ds 16063 —11 13 &
- 3 bt 21/ A.Hs = 3h 54=2]* = 58 35/ 15/
. az+p COSL}Q A.H | a Sen*[i%l_)" AH
Férmulas : tang. =t = cotg. ———; tang. 2P~ colg. 2
4 sen L—l_D 3 cos ﬁ_l‘."_ e
L—D = 6lo 14/ 96/ log. cos 30° 37/ 13/ — 193479
bk}, SRR log. tang. 5“—_H)—=I colog. sen 9 35 19 = 0,77848
= =300 37" 13 : log. cotg. 29 17 38 = 0,25101
o= Q4N : 3498
E_‘]tl) lg: ;gr T{‘:’:} &z :’, D 8«30 4'8! i}” 0,%49:\
S0 = ' 19 2
log. sen 300 37/ 13! — 1,70702
e A_Hs =990 17/ 38" log. tang. %’_ { coslgog cos 9 35 12 — 0,00610
i log. cotg. 29 17 38 = U@_all}l
1,96413

A2 P — 490 38 1275 ax — 1960 %/ 251 5 A, — 360" — 126° 264 = 233 336

: Az = 259,50 9
Convergéncia dos meridianos (') carta "soo00 (tab. pig'. 44 e 37) ¢ = 40, 21 3
Ac (azimute carlogrifico do astro) = Az +c = 259, 72 2

l

Ls (leitura azimutal do astro) _; 111, 74 9
Aco = A¢ — Ls (quando Tér A¢ < Ls soma-se-lhe 4002) = 14’?, 97 3
Ly (leitura azimutal da referéncia) = b9, 3250
Ack (azimule cartogrifico da referéncia) = Aco - Ln = 907,629 8

[') Se fosse necessdsio grande rigor, deveriamos calcular k h = i

focon LaraRl 0 gor, os cale a \'ntiw&o a partir do dia 17, d4s 0, " pdra 7, " 37 (24 — 16,63 ), ou enldo inlerpolar alé
(') (V. nota (') pig. 471,
(" (V. nota {*) pag. 47).




Eslagdio : 'Eacala Pritica de Arlilharia

1981 Observador:  Estado do relogio: 4-1m 1%

g {atrasado)
(‘:omdmetro-B.ﬁssola:n." 566 (Modélo 1016) Janefrol 12 ] Roferénniaa: r:;nl-:lados
Azimute duma diréccﬁo pelo ealenlo do adngulo horario do Sol
Valores das observacies
E= Leit : Leilura azi Médi r
%_3 r'[‘.ifg?:?lsde t;zjie];]]{;f:;c $ u';;’-gl:lt;:l ¥ u;:,zg‘d_:'.-l.énum dasfhrlm?-as dr.()[::e:i:'l
5 s ésimos : v 8 das es
i3 AEsenwioh) de 6400) nain oy :eI;aglésiit:n:iu Uhﬁer:!uql'lns » iH‘nn < R t o
i \ |
4 milésimos milésimos
Referéneia 0,0 0,0
< h m s \
Ol 813 31 2531,5 g
0| 8 13 57 95395 '
29 8 14 14 2533, :
d £ o oy h m .8 |
Ol 81430 9534,5 S 13 ) o 8 15 51 \
E o 2 - :
O 8 14 47 9525,0 S = = o h . Sol
“ 1 B 8, 264 | ) |
o 815 8 9526,0 L |
o 8 15 32 2527,0 s
(@) 8 15 50 2528,0
Referéncia 0,0 0,0 6 0’ g
Calculo do azimute da direc¢do Referéencia
milés. |
Leituras azimutais: Referéncia == - 0,0, |
S = ®WB | Latitude: 3841’ N ; 1
) . Longitude : f—4&0 55 (E. do Castelo S. Jorge ).
Declinacdo do Sol ds Qb = —— 910 50/ 14 (M) — OmA3ET (2 » » » )
Variagiio para 8h 264 (8,264><23.3) =_ =:8 13
Declinagio ds 8,h 264 = —31 47 01




Calculo do féngulo horario (A.Hs). A.Hs-—H 4+ Ks— M ()

Ks ds Ob (t. civil de Greenwich) = 11h15m3(s , 8h 15m 51+
Variagio para 8h 264 (8,264><10) —  — _ 11.15 23
Ks as 8,264 = 11 15 93 —(=274357) =12 437
19 33 57,7
o ’ A.Hs =190 33 5757 — 9930 99" 96
Bl ot = A H v O = AH
Férmulas: tang. Z2-CP — e st LA e R e — - cotg. 8
% sen LD 2 - cog LD 7
3 )
L—D = 60° 28 i log. cos 80° 14  —193650 s —— 1 [log sen 30" 14 —1,70202
L—D 30 14 log. tang.—z‘—p-: colg. sen 897  =(,83284 log. tang.-—"‘a—l-: colg. cos 8 27  —=0,00474
BT ' = log. cotg. 33 15 17"=0,18326 ® log. cotg. 33 15 17'=0,18326
LD = 16 54 0,95260 1,89002
ED s ay B2 D 303891 82— P _ 370 49 g0
3 2
AHs _ 4smq x50 a2 Az = az = 1210297'.5
2 B B ks 3 Cotg. 33215/ 17/ () ;
L milés.
N : Az = 2159, 2 ()
Convergéncia dos meridianos, (3) (carta !/spe00)= 25 (tab. pag.43)c= — 17,
: Ac (azimute cartogrifico do astro) = Az — ¢ = 2151, 80
- Ls (leitura azimatal do astro) = 2529, 75
Aco = A¢ — Ls (quando for Ac < Ls soma-se-lhe 6400) — 6022, 05
~ Lu (leitura azimutal da referéncia) = 0, 00
Ac (azimute cartogrifico da referéncia) = Aco - L - = 6022, 05
5 ]

(') V. nota () pig. 47).
‘) Niio é necessdrio atender ao sinal da Cotangente. O sinal (=) indica gue o Sol esti para E. da linha Norle-Sul e o sinal () para W.
}'} | V. nota (1) pag. 43 .
*)

Na conversiio de graus em milésimos utilizamos as tubelas de tiro francesas.
Observagoes :

O Gonidmetro-Biissola, a usar nestas delerminagdes, deve ler a graduaciio em divisdes centésimais (mod. 1917), -para evilar conversdes e fornecer resultados.
mais exaclos. ; 1




Observador:

Estagiio : *Obsery. Astron. de Coimbra
) Leonis (Regul Temperatura: -+ 7° ¢
Estrela :{a (Eu??]l: Leg'sigl:llli;;?a) 1981 Pre&%ﬂo: 761 mm .

Taqueémetro: Heyde n.? 12 Janeiro, 15 Referéncia :

Azimute duma direccio
pela distancia zenital duma estrela

Valores das observagies

£ i;Iiirt:ul? : PR (.‘-il.'li!.l]l)l e =l
= LA =2 verlica 5 ot g= | 2 |88
S| Powo [T g | M (B mMaw | NEh B R | L
E: visado 'E ‘_5 nénios E_‘: E" g nonios 1ILE}:n:rﬂ?)} EE' *-'g EE
i z = 2| 2 S B | & | Eo
= = | | a as
(1 ] 296,00 |,..° %
C.Eo Referéncia l[[ qgﬁ:w ‘296,00} 3
i 2
] =0
8 :cc! e
3 196,63 7606 | .2 -~
C.E.| BEstrela {III 332‘53 196,530 {}I\f Q;E'gg f(i,GUO} Sl #‘ B|T s
5 ' 197,6 o 748 HAB |, SIS S5 5
C-B.| maroin {171 | so7e |197.605( 5 (1] 7450 | 74800 8" 3-g
300,15 % ligamies | o) Tl el
G.D. Estrela 117 | To014 |199:145] & {1V To7i1a (327,145 s §| e
Gt T TR0 75 10 e I 32783 loorqan [C21 0 8 = o
C.D.| mstrela l]-I 199,74 I199,.‘4€) :IV' 197.83 ‘3.-7,5'50 l--|_‘ ;
. 2
C.D. Referéncia {1[I 93&809 295‘995 :".;
Calculo do azimute da direcgao Referéncia
Dislancia zenital verdadeira: 66 36/33" | Lalitude 400 12' 95/ N.
r | Longitude : — 42/ 7" (E: do C. 8. Jorge)

g
Leituras azimutais: Referén. = 295,998

(M)
Estlrela = 198'%61 Declina¢io da eslrela: - 120 18 17/

L4-Z4+D=T11907 15

: ; e = Pt O
Férmula: sen” —22 — 203 S S E=D) 5= _Z____];J__r-_ll
2 sen Z cos L 2
i} ey |
T s log. cos 590 33/ 38/ — T: 70468 (7)
B e _! log. sen 47 15 21 =17, 86593
D— 12 18 17 g 2 | colog. sen 66 36 33 =

:

0,03724 (3)
| colog. cos 40 12 25 —0,11707
1,72493

S = 50 33 38 82 _ —oaorm. 88 5eedfrc A, e ne e 03080/

S e o et D el ol

Az = 1037926

R

/\ Aco —Ac—Lgz(quando for Ae< Ly soma-se-lhe 405) = 305, 88 3

4N Conv. dos.merid. (") carta /5000 (tab. pag.® 44 e 37) c=-1-0, 213
|

A¢ (azimute cartogrifico do astro) — Az 4 c= 104, 139 .
—-198, 256

Lg (leitura azimutal do astro)

Estrela [y (leitura azimutal da referéncia) =295, 998
Acn (azimute cartogrifico da referéncia)=Aco--Lx = 2018881

"y (V. nota 2, pdg. §7).
Nota :

A férmula seguinle

. A5 o cos S sen (S—D)
b
2 sen (S—L) cos (Z—S8)
fornece-nos resultados mais exactos. Porém, a empregada nesle exemplo, satisfaz plenamente
as exigéncias do problema.
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Valores da declinagiio magmndética em Portugal,
deduzidos para 1931
das cartas publicadas pela Missao Hidrografica do
i Ministério da Marinha

Lug l : Longitude. AL
ugar Latitude (W. de Greenwich) | Declinagio W
{média)
o ] o ! o {3
Faro:Oth&o.. - v o oot 3608 7 51,8 13 928
T S e R A T e 36 69,5 8 56,8 13 28
L et = e e e 37 03,3 7 448 13 29
(T e SR 37 047 8 4041 13 923
VR31 TEN e e el St ! 37 04,7 8 15,7 13" 26
Horhimaes = Aaiost = S aee . 37 063 8 31,1 13 06
Cacela . : 37 09,3 T 387 1516
Vila Real de Santo Antunlo 3 37 10,7 7 245 12 b7
Arrifana . oy 37 16,9 8 B1,6 13 28
Vila Nova de Milfontes. . . . 37 431 8 473 13 44
Ilha do I’ecegut‘uo T e e i 37 49,6 8 414 13 42
Sines . a R T T T a7 b7,b 8 b2,7 13 40
e b e I et 38 26,0 9 06,9 13 4b
TER AT b s e O PR e T AT 38 31,0 8 bH4.0 13 40
GRBOATE .2 o SR R 38 41,3 9 952 14 10
DT < R i L e T et i 38 07,7 9 9,1 14 06
Peniche . . Py e 39 215 9 244 14 05
S. Martinho do l‘mto i 39 31,1 9 08,5 183%:31
Nazaré & = e R 39 36,2 9 05,0 13 B8
Figueira da L R 40 08,8 8 559 14 03
Aveiro . : : 40 38,5 8 448 14 09
Farol da Luz (F‘nlr s do Duuro) 41 09,2 8 406 14 12
Leixoes . R el 3 4 10,6 8 493 14 18
Vila do Londe det e Sl 41 20,6 8 441 14 18
Espozende . . . . Pk ot 4 325 8 47,3 14 18
N rAnaRao Gasteloin o s AR 41 410 8 5H0.4 13 36
Tt N | iy et L P S S IR 41 489 8 520 14 18
(G T T e S e 0 e e i e 41 51,6 S 54 L i i
! 1 ! I 0 !
@oimbra. . ... . .. .210 12 25825 24 13 450

Nota I: A variacdo média anual da declinagao é de 7/; aproxima-
damente, no sentido decrescente.

Nota IlI: Do desconhecimento da variacdo diurna e da anual, como
conseqiiéncia da falta da carta magnética de Portugal,
resulta que os valores acima indicados nédo podem ser
utilisados em trabalhos de precisédo, sendo, no entanto,
utilisdveis para observag¢des da Polar. Para trabalhos de
precisdo, é necesséria a determinac¢édo prévia da deelina-
¢ao magnética do lugar da observacéo,

(') Deduzido das observagdes do Instiluto Geofisico de Coimbra.
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